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BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCZA 34 
KÉZIRATOKAT nem küldünk vissza. 

CSAK BÉRMEXTES LEVELEKET FOGADUNK EL 

ELŐFIZETÉSI Díj:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
Vrry évre . ... 30 frt I Egy negyedévre . 5 frt. 
!>;• M evre . . 10 frt. I Egv bóra . 1 frt 80 kr.
Xnlföldre: 3 bora Németországba 6 frt 70 kr. 
yr,,n»3.>- Olasz-. Orosz-. Tűrök-. Görög-, Spanyol­
oméi»*. Svájca-, Romania- es Szerbiába. 
T-ii.rr.int amaz országokba, melyek a posta- 
izerzödesbez tartoznak, negyedévre 9 írt 90 ki.

Egy szám ára 6 kr.
'

BUDAPEST, KEDD, MÁRCZIUS 8.
KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST, VI. DALSZINHÁZ-UTCZA 1. 
HIRDETÉSEKET ES NYILTTÉRBE

VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ á KIADÓHIVATAL 
PARISBAN Jcngynoksé^unknél :

John F. Jones & Cie. 31 biz. Faub- Montmartre. 
FrankJurtb an a/M. : Daube G. L. és Társa. 
Bécsien: Danneberg L. I. Kumpfgasse Kr. 7. 

Flösse Rudolf Seilerstätte Nr. 9.
Haasenstem és Vogler. I.. Wallfischgasse l. 
Oppelik A., Stubenbastei Nr 3.
Schalek Henrik, I.. Woilzeile Nr. 14 
Hern dl Alajos, I., Woilzeile Nr. 2..
Dukes Miksa, L, Riemergasso Kr. ".

és valamennyi hirdetési iroda
Sű

Felirati vita.
Az uj k,épviselőház tulajdonképen holnap 

kezdi meg munkálkodását a királyi trón­
beszédre adandó válaszfelirat tárgyalásával.

A trónbeszédben a király közli a tör­
vényhozó-testület tagjaival kormányának 
parlamenti munkaprogrammját, a válasz­
feliratban pedig a törvényhozó-testület közli 
a királyival azt, hogy minő tevékenységet 
vár a kormánytól, meg a parlamenttől a 
most összeülő országgyűlésnek öt esztendeje 
alatt. A feliratban a nemzet képviseletében 
a parlament szól a koronához, föltárván a 
nemzet óhajtásait és törekvéseit, s mikor 
ezt teszi, azon kell lennie, hogy hű képet 
adjon az ország helyzetéről; mert az al­
kotmányos parlamenti rendszer mellett ez 
a módja annak, hogy az uralkodó meg­
tudja azt : mit kíván a nemzet a koroná­
tól, a kormánytól, meg a parlamenttől.

A kormánypárt felirati javaslata, mely a 
holnap meginduló vitának alapjául szolgál, 
teljességgel nem felel meg a trónbeszédre 
adandó válasz tulajdonképen való ózdijá­
nak. Nem meríti ki a nemzet jogos óhaj­
tásait, nem nyilatkozik feltétlen őszinte­
séggel azokról a várakozásokról miket a 
nemzet, s ennek képviselete az uj ország- 
gyűlés törvényhozó munkájához fűz.

A kormánypárt abból a felfogásból in­
dul ki, hogy a válaszfelirat nem is lehet 
egyéb, mint a trónbeszédnek válasz formá­
jában való megismétlése : mert a parla­
ment többsége ilyeténképen kívánja kife­
jezni a kormány programmjához való fel­
tétlen hozzájárulását, s azt, hogy im : se 
a kormány és a korona, se a parlamenti 
többség és a kormány közt differcncziák 
nincsenek. E szerint a felfogás szerint ké­
szült a kormánypárt felirati javaslata. Nem 
is az a czélja tehát, hogy képet adjon az 
ország helyzetéről, hogy kifejezze a nem­
zetnek a múltra vonatkozó jogos panaszait, 
a jövőre vonatkozó jogos óhajtásait; ha­
nem csak az, hogy dokumentálja a parla­
menti többségnek a kormány iránt való 
bizodalmát.

Ennek a czélnak meg is felel a kor­
mánypárt felirati javaslata, csakhogy ez 
nem merítheti ki a felirat czélját. A ki­
rályhoz intézendő ünnepies parlamenti nyi­
latkozat nem lehet pusztán bizalmi tünte­
tés a kormány mellett. A többségnek ép a 
parlamenti élet során száz alkalma is nyí­
lik arra. hogy a kormány iránt bizalmat 
nyilvánítson. A feliratnak ez csak másod- 
rangú czélja lehet. Az első az, hogy a 
korona előtt kifejtse a nemzet szükségeit, 
5 ne csak felsorolja az alkotandó törvé­
nyeket. de meg is szabja azoknak irányát: 
nem elég az, ha az uralkodó iránt való 
hűségnek és lojalitásnak hangzatos szóla­
mokban kifejezést ad. hanem bizonyítsa is 
be az uralkodó iránt való bizalomteljes ra­
gaszkodást a nemzeti óhajtásoknak őszinte 
kimondásával. Sohase tett jó szolgálatot se

a nemzetnek, se a királynak az olyan tör­
vényhozó-testület, mely barátságosabb fo­
gadtatás kedvéért elleplezte a valót s ró­
zsás színekkel ecsetelt valójában sötét álla­
potokat.

Hát nincsen ennek a nemzetnek a kor­
mánypárti feliratban felsorolt reformokon 
kívül semmi más óhajtása? Hát csakugyan 
olyan nagyon lelkesedik ez a nemzet a 
67-diki kiegyezés alapjára helyezett poli­
tikai rendszerért? Valóban azt kivánja-e a 
magyar nemzet, hogy ez a kiegyezés vál- 
tozhatatlan örök törvényképen álljon min­
den magasabb, nemesebb törekvésnek meg­
valósítása előtt mint egy ledönthetetlen 
érczfal? És nincsenek-e a magyar nemzet­
nek panaszai a múltért, aggodalmai a jövő 
iránt? A'ajon a lefolyt választásoknál igazat 
adott-e a nemzet azoknak a férfiaknak, a 
kik a mostani kormányrendszert tökéletes­
nek vallották előtte? Vajon e rendszerhez 
való törhetetlen ragaszkodást bizonyitja-e 
az, hogy az ország közvéleményében óriási 
tért hódítottak az ellenzéki eszmék, s a 
kormány az ő szörnyű erőfeszítései, a 
visszaélések minden képzelhető és képzel- 
hetetlen fajtája, a nemzetiségekkel való 
paktálás és a politikai intrigák mindenféle 
módja mellett is csak alig volt képes ma­
gának többséget teremteni, míg az ellen­
zéki pártok jelentékenyen megerősödtek?

A tények valódi állása, az események 
logikája, az ország közvéleménye nem a 
mellett szólallak, a mit a kormánypárt 
felirata beszél. Egyéb a nemzet óhajtása, 
egyebet vár a jövendőről, más az, a mit 
királyának mondani akar.

A holnap megkezdődő felirati vita csa­
tasorba állítja a képviselőház pártjait. E 
vita, mely alkuimul szolgál az ország hely­
zetének megismertetésére, a nemzet pana­
szainak. sérelmeinek, óhajtásainak és kö­
veteléseinek hangoztatására, ^lkaimul szol­
gál egyúttal a pártok erejének teljes kifej­
tésére.

Nem a kormánypárt felirati javaslata az, 
a miből a király megtudhatja azt, a mit 
tudnia kell. Az ellenzéki pártokra vár az 
a hivatás, hogy a felirati vita sóján kife­
jezést adjanak az igazi nemzeti közvéle­
ménynek. És ha a király nem tudja is 
meg az igazat, mert a többség megakadá­
lyozza azt, hogy eljuthasson trónjáig az 
igaz szó, legalább hadd tudja meg a nem­
zet. hogy a mai politikai rendszer mellett 
Magyarország királya nem is tudhatja meg 
soha az igazat.

Budapest, márczius 7.
A szabadelvű j árt ir.a esti bét órakor értekez­

letet tartott, melyen báró Podmaniczhj Frigyes 
elnök fájdalmas szavakkal tett jelentést gróf Csákv 
István képviselőnek, a párt szép reményekre jogo­
sító fiatal tagjának elhunytáról. Az értekezlet meg­
bízta az elnököt, hogy a párt őszinte részvétének 
legyen tolmácsolója a gyászoló családnál.

Ezután áttért az értekezlet napirendjére, a kép­
viselőházi válaszfelirati bizottság javaslatának tár­
gyalására.

A javaslatot átalánosságban egyértelmüleg elfo- 
gadandónak határozta az értekezlet. Több felszóla­
lásra nyújtott azonban alkalmat a feliratnak egy 
kifejezése, mely arról szól, hogy a király huszonöt 
évvel ezelőtt dicső homlokára feltette Szent István 
koronáját. Körösi Sándor azt tartja ugyan, hogy 
nincs senki, a ki a feliratban letett elveket 
ne helveselné, de szerkezetében módosítandó 
lenne az említett kifejezés, mely félreértésekre 
adhat alkalmat olyképenj' hogy az mondas- 
sék, miként a nemzet tette a király fejére 
a koronát. Vadnay Károly legjobbnak tartaná, ha 
a felirat e pontját szabatositó kifejezést maga a 
felirati bizottság előadója hozná a házban javas­
latba. Görgey Béla az említett kifejezést oly szer­
kezettel, cserélni fel,' mely szerint huszonöt éve 
annak, hogy a király megkoronáztatta magát. 
Ssapáry Gyula gróf miniszterelnök és Tisza 
Kálmán a felirati bizottság elnöke utal­
nak arra, hogy a kérdésben forgó kifejezés 
puszta szólásforma, a mely közjogi szempontból 
semmiféle félreértésre nem szolgáltathat okot; 
hogy törvényeinkben igen gyakran fordulnak elő 
hasonló kifejezések, a nélkül, hogy bárki is meg­
ütközött volna azokban; s hogy a bizottsági elő­
adó beszédében kifejthetné a ház előtt, miként c 
szólásmód használatának semmiféle közjogi jelen­
tőséget nem tulajdoníthatni.

Az értekezlet a legutóbb említettük felszólalások 
álláspontjára helyezkedett. Megbízván a válaszfel­
irati bizottság előadóját, hogy a házban tartandó 
beszédében magyarázza meg, miként a felirati 
javaslat említett kifejezése közönséges, szokásos 
szólásforma, a mely egyáltalán nem kelthet félre­
értést s közjogi szempontból merőben közönyös, 
e tekintetben semmiféle következtetés nem von­
ható belőle ki.

A napirend ezzel ki lévén mentre, az értekezlet 
eloszlott.

A szabadelvű párt tagjai, mint halljuk, nagyobb 
Számmal készülnek részt venni a képviselőház 
felirati vitájában.

A nemzeti párt ma este Királyi Pál elnöklete 
alatt tartott értekezletén az érdemleges tárgyalás meg­
kezdése előtt az elnök a benső részvét meleg hangján 
emlékezett meg a köztiszteletben álló vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter urat és családját oly váratlanul 
ért pótolhatatlan nagy veszteségről, oly szép remé­
nyekre jogosító elsőszülöltjének, néhai gróf Csáky 
István országgyűlési'képviselőnek gyászos elhunytáról. 
A kör nagyérdemű elnökének szokott ékesszólás­
sal és bensőséggel elmondott szavai élénk visz- 
hangra találtak a jelenvoltak szivében, kik az el­
nök indítványára egyhangúlag elhatározták, hogy 
a pártkör benső részvétének az értekezleli jegyző­
könyvben adjon kifejezést, továbbá felhatalmazták az 
elnökséget, hogy a mélyen sújtott grófi családhoz 
részvétiratot intézzen. Ezek után tárgyalás alá vete­
tett a párt válaszfelirati bizottsága áital megállapított 
váiaszfelirati tervezet, mely — szerkesztője gróf Ap- 
ponvi Albert által felolvastatván -- élénk helyesléssel 
egyhangúlag elfogadtatott. Az értekezlet Ivánka Oszkár 
indítványára a válaszfelirat szerkesztéséért gróf Ap- 
ponyi AÍbertnek elismerést és köszönetét szavazott. 
Ezzel az elnök az értekezletet bezárta.

Az igazsá g ügy min iszteriu mb an mai nappal a 
házassági jog kodifikálása tárgyában összehívott 
szaktanácskozmáriy Szilágyi Dezső igazságügyminisz-

ter elnöklete alatt folytatólagos ülést tartva, a szak- 
tanácskozmányban részt vettek: dr. Teleszky István 
és Czorda Bódog államtitkárok, dr. Vavrik Béla buda­
pesti kir. táblai tanácselnök, dr, Zsögöd Benő és dr. 
Kovács Gyula egyetemi jogtanárok, dr. Győry Elek 
budapesti ügyvéd és dr. Sipőcz László fővárosi árva­
széki elnök, jegyzőkönyvvezető dr. Doleschall Alfréd 
budapesti kir. törvényszéki aljegyző.

A valuta-ankété
A valutakérdésben a pénzügyminiszter 

által összehitt szaktanácskozmány holnap 
tartja első ülését. A tanácskozmányt We- 
kerle pénzügyminiszter nyitja meg és meg­
nyitó beszédében valószínűleg vázlatátfogja 
talán adni annak, a hogy ő maga a valuta­
reformot tervezi, de a nélkül, hogy elibe 
vágna a szakértők teljesen független nyi­
latkozatainak.

Az ankét iránt úgy Budapesten és Bécs- 
ben, a hol összeülnek, valamint a külföl­
dön is, hol nagy figyelemmel kisérik e 
nemzetközi pénzügy-politikai ügy minden 
mozzanatát, feszült az érdeklődés. Nem 
mint ha az ankétektől eddig nem ismert 
tudományos elméletek, vagy gyakorlati ta­
pasztalatok feltárását várnák. A mi anké- 
teinknek nem a kutatás, vagy rég folyta­
tott kutatások eredményeinek nyilvános- 
ságrahozatala képezi feladatát. A mon- 
arkhia mind két államában rendezett pénz­
viszonyok századok óta nem álltak fenn. 
Papírpénz, disagió és a forgalmat megza­
varó önkényes állami beavatkozás történel­
münk minden lapját homályositja. Itt való­
ban nem egy jó pénzrendszer törvényeit 
lehetett tanulmányozni, de igen is, a meg­
romlott pénzrendszerek káros hatásait. Ezen 
a talajon nem teremhetnek meg a meg­
figyelésre alapított uj tanok.

ilyeneket nem is kíván senki az anké­
tektől. De a mit kívánnak, s a mit jogo­
san várhatnak az megfontolt, gyakorlati 
tanács, indokaiban saját viszonyaink ala­
pos ismeretére fektetett indokok alapján.

A feltett kérdések, az elsőtől eltekintve, 
túlnyomóan gyakorlatiak, s azok a férfiak, 
kiket véleménynyilvánításra felhitt a pénz­
ügyminiszter, többnyire szintén gyakorlati 
emberek. Sorukban találunk ugyan tudo­
mányos életünk sorából is jeles férfiakat, 
de még ezeknek is legtöbbje egyúttal részt 
vett akár a magas állami igazgatás köré­
ben, akár elsőrendű pénzintézetünk élén, 
a pénzforgalmi élet közvetlen, vagy köz­
vetett intézésében.

Már e jeles férfiak egy kérdésben való 
nyilatkozásra történt összegyűjtése elég 
anvagot nyújtana az érdeklődésre. De fo­
kozza ez utóbbit egy körülmény, mely tá­
vol áll minden személyes tekintélytől és 
vonatkozástól.

A valuta-ankét törvényes előfeltétele a 
valutarendezés foganatosításának. A leg­
utóbbi vámszövetség XII. czikkelyében a 
kormány megtartására utasittatott. Remél­
jük azonban, hogy eredménye túl fogja

haladni e törvényes rendelkezés közvetlen 
intenczióját. E rendelkezés csupán kény­
szeríteni akarta a kormányokat arra, hogy 
a valutát tanulmányozzák. Az aubit — 
ha szabad e kifejezéssel élni — a kor­
mány vizsgája lett volna a tett tanulmá­
nyokból. Ez irányban az ankétre persze a 
fenforgó viszonyok közt nem volt szükség. 
A két kormány által előterjesztett anyag- 
gyűjtemények valóban beható tanulmá­
nyokról tesznek tanúságot. De az ankétek 
sokkal többet jelentenek, mint a mennyit 
a törvény szerint jelenteni tartoztak volna.

A valuta-ankétet nemcsak azért tartják 
meg, mert a törvény parancsolja, hanem 
azért, mert a valutareform .teljesen elő 
van készítve, s mert keresztülvitele küszö­
bön van. Nem azért lesz valutareform, 
mert ankét tartatik, hanem azért tartatik 
ankét, mert meglesz a reform. S ez adja 
az ankéteknek a nagy jelentőséget.

A magyar közvélemény ritka egyhangú­
sággal üdvözli a reformtervet. Valóban igen 
mélyre hatolt az a meggyőződés, hogy 
tarthatlan továbbra a mai állapot, s hogy 
államháztartásunk rendezése nem befeje­
zett, a mig egészséges pénzforgalmunk 
nincs, s hogy épen mert már e pontig 
eljutottunk államháztartásunk egyensúlyá­
nak helyreállításával, egy pillanatig sem 
szabad késnünk ez életfeltétel megadá­
sával.

Igen gyakran zavarta meg a józan fel­
fogásunkat már az idegen, főkép a Német­
országból jövő zavart tanok követése. Az 
onnét eredő jelszavak veszélyesek. Valóban 
tartani lehetett attól, hogy az agrárius lár­
mázok ferde észjárása, mint oly számos 
esetben ezelőtt, most is félrevezetendi köz­
véleményünk egy részét. Örvendünk az ügy- 
érdekében, hogy az aggodalom nem való­
sult meg. Magyarországon belátták, hogy a 
termelők érdeke, legyenek ipari- vagy mező- 
gazdaságiak, nem ellentétes, sőt belátták 
sok tekintetben azt is, hogy a termelők a 
túlnyomóan fogyasztók irányában is csak 
bizonyos mértékben alkalmazhatnak ellen­
kező érdekeket szolgáló rendszabályokat.

A közjóiét az ellentéteknek termelők és 
fogyasztók közt való harmonikus kbgyen- 
litéséből származik. S a közjóiét egyik leg­
hatalmasabb emeltyűje lesz a rendezett 
valuta. A pénzügyminiszter által kitűzött 
kérdések mindegyikére a válasz a közjóiét 
szempontjából lesz megadandó, s nem is 
kételkedünk abban, hogy az ankét nyilat­
kozataiba az osztályérdek disharmóniájából 
egyetlenegy hang sem fog vegyülni.

Budapest, márczius 7.
A báró Fejérváry Géza lemondásával üresedésbe 

jött 1. kerületi mandátum tárgyában vasárnap délután 
mintegy negyven választópolgár gyűlt össze az Altila- 
utczai tornacsarnokban s tekintettel arra, hogy a jelen 
országgyűlés programmjában a tisztviselők szolgálati 
és jogviszonyainak rendezése is elsó'rendü helyet foglal, 
azon óhajtásuknak adtak kifejezést, hogy tisztviselő- 
jelöltet léptessenek föl. Az értekezlet nagy lelkesedés­
sel gróf Ráday Gedeon miniszteri tanácsost, a hires
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Meghascnlott lelkek.
A napi krónika mint ritkaságot szokta följe- 

gvezni. ha valamely öreg ember őngyilkosEággal 
vet véget életének. Az emberek csodálkoznak 
rajta; hogy lehet az, hogy valaki aggkorában el­
veti azt a ' kellemes terhet, melyet hatvan-hetven 
éven át vidáman viselt? Hisz úgy is elég közel 
már a sírhoz 1 Ha lelke buskomor lett s megundo­
rodott az élettől, ha semmivé vált előtte a vallás 
minden tilalma, miért nem várt legalább addig, 
mig föloszlása természetes módon be nem áll. 
hogy mint a többi ember <gvalog> tegye meg az 
utat a másvilágra, és nem villám vonaton, mint az 
öngyilkosok ?

Pedig, ha az öngyilkosságot egyáltalán meg lehet 
magyarázni, úgy annak plauzibilis és elfogadható 
okadatolását csakis elaggott emberek öngyilkos­
ságánál találhatjuk. Kikerülve a botlások és téve­
dések sokaságából s visszatekintve a befutott élet­
pálya nagy sivárságára, mikor a múlt emlékei 
mind szomorúak és a jövő nem kecsegtet remény­
nyel többé ; ha egy hosszú és őrömtelen élet bus 
tapasztalatai az emberi törekvések hiúságát és 
haszontalanságát bizonyítják ; ha be kell látnia, 
hogy legszebb törekvései mind hajótörést szenved­
tek és sem a barátság, sem a szerelem, sem a 
hit támaszt nem adhatnak többé, talán enyhülést 
szerezhet a gondolat: egy merész elhatározással 
siettetni az utolsó válság óráját, melytől annyian 
reszketnek.

Mégis öreg embereknél aránylag ritka az öngyil­
kosság. Annál csodálatosabb hat, hogy a fiatalabb 
embereknél olv sűrűn fordul elő és a zsenge kor, 
melvnek van oka hinni és remélni, s mely az 
élet örömeit meg sem Ízlelte még, oly könnyen 
számol le a legdrágább kincsesei: az élettel.

Csak nem rég járta be a lapokat egy szomorú 
statisztika. Az összes élő emberek közül, kivéve az 
afrikai benszülötteket, a kikre nézve nem rendel­
kezünk adatokkal, annyian halnak el, hogy min­
den másodperezre esik egy halálozás; minden 
tizenegy másodperezre pedig egy öngyilkosság. Ez 
utóbbiak legnagyobb része fiatal, életerős ember, 
két százaléka gyermek és egy százaléka aggastyán.

Tehát még gyermekek is. Ma már nem meglepő 
hallani, hogy ez' vagy az a tiz-tizennégyéves gyer­
mek agyonlőtte magát, vízbe ugrott, vagy mérget 
vett, rossz osztályzat, reménytelem szerelem vagy 
•nás hasonló ok miatt. Azt is hallhatjuk néha, 
nogy a rossz bánásmód hajtotta őket a halálba, 
vagy megunták az örökös nyomort és éhséget és

jobbnak találták kereket oldani és kifutni a vi­
lágból.

Azok az öngyilkosságok, melyeknek indító oka anyo- 
mor. bár a legszomoruabbak,mégis a gondolkozó elmét 
leginkább megnyugtatják. Ránézve az élet nagyon 
terhes volt, örök homályban élt úgyis és a sze­
rencse napfénye sohasem virradt rá. mi termé­
szetesebb, minthogy lerázta magáról a földi hur­
kot, mely csak rabságot jelentett számára. A csa­
lódott szerelem által okozott óngyilkosság is lélek­
tani szempontból, ha nem is menthető, de érthető 
és kimagyarázható.

De leginkább megdöbbenti a szivet az a ma­
gyarázat, melyet a .tévedt» és <meghascnlott» 
lelkek öngyilkosságára alkalmazhatunk s mely leg­
inkább fiatal emberekre-, vagy gyermekekre vonat­
kozható. Alkalmasint a legutóbbi nagy szenzáeziós 
öngyilkosság hőse ilyen «tévedt* vagy «meghason- 
lott-- lélek volt. egyik szánandó áldozata ama kö­
veteléseknek, melyeket a modern társadalom és 
nevelés támaszt azokkal szemben, kik nagyobb 
igényekkel lépnek az élet országutjára.

Hogy van az, hogy ezelőtt száz évvel még oly 
igen ritka volt az öngyilkosság? Talán kevésbé 
volt törékeny az emberi test s a szív a kétségbe­
esésre kevésbé képes? Vagy az eszközök nem vol­
tak elegendően tökéletesek, melyeknek segélyével 
az öngyilkosságot végre lehetett volna hajtani ? — 
Nem. Á nevelés módja volt czélszerübb s az em­
beri agy későbben kezdett foglalkozni az élet nagy 
problémájával. A gyermekeket nem kezdték négy­
öt éves korukban tanítani, mint ma s a gyermek 
esze és értelme nem előzte meg egy évtizeddel a 
szív fejlődöttségét.

Ma a gvermek elméjén erőszakot tesznek. Nincs 
ideje arra, hogy kinőjjön gyermekességéből s ki­
rántják felhős, de boldogító ábrándjaiból, mielőtt 
még elég érett volna rá. A legszigorúbb fegyelem­
mel hatnak rá és őrködnek fölötte, hogy tanulmá­
nyaiban jó előmenetelt tegyen s hogy minél ko­
rábban megismerkedjék olyas dolgokkal, melyek 
még nem neki valók. A gyermek, különösen ha 
elméje friss, meg is felel derekasan e követelések­
nek s a szülök örvendenek rajta, látván a szor­
galmat, képességet és jó bizonyítványt. De arra 
nem gondolnak, hogy a szivet is nevelni és edzeni 
kellene, hogy a lélek, mely oly fogékony az érzéki 
benyomások iránt, nagyon is korán nyílik meg a 
tudomány és annak veszedelmei előtt s hogy a 
tudás és érzés zsenge korban mint irgalmatlan 
ellenségek állanak egymással szemben s hogy há- 
boruiok a lélek bensejében az idegek sejtjeiben

foly, mely a kedélyt beteggé, a lelket meghason- 
lottá és buskomorrá teheti.

Hány válságon megy a gyermek szive keresztül, 
mig ifjúvá serdül és férfiúvá fejlődik ! Van a ke­
délynek válságos korszaka akkor is, ha nem tömik 
meg időnek előtte tudománynyal. Az érzelem első 
kitörései az érzékiség ébredése, az őntépelődés és 
tűnődés száz veszedelmei feyegetik. A legnagyobb 
veszedelem azonban az érzékiségben rejlik, mely­
nek forradalmait nem érti, nem sejti és épen az a 
szerencse. De a korai tanulás által az érzékek 
mintegy erőszakos hatás alatt öntudatra ébrednek 
a mai nevelés által, mert mindenütt szigorú valót 
tanul a gyermek ; apróra tudja elemezni azt, a mi 
benne végbe megy. Korán megtudja, mi élvezet 
van abban, ha a szivében végbemenő viharzó ér­
zéseknek tért enged és korai vágyait kielégítheti.

Ilv válságok alatt nincs a gyermeknek senkije, 
a ki megóvná, vagy megőrizné az örvényektől, 
melyeknek szélén áll. A mai nevelés a szívvel 
néni törődik semmit. A gyermeki kedély őrangyala 
az egyedüli, mely megóvja a korai botlásoktól, té- 
velyektől és meghasonlástól.

De hány gyermek van, kinek kedélye fölött nem 
áll őrangyal, ki vagy zárkózottsága, vagy a szülői 
gondatlanság következtében egészen egyedül és el­
hagyatva áll ilyenkor! Elméje már egészen érett, 
lát, crt, tud mindent, pedig kedélye még homá­
lyos, még gyönge, támasz nélkül könnyen elveszti 
az egyensúlyt és eltéved az érzésék tömkelegében.

Igaz, hogy némely szülők észreveszik e válságo­
kat, de minden gyengéd igyekezetük hajótörést 
szenved a gyermek hallgatag, vagy túlságosan sze­
mérmes és zárkózott természetén.

A szülőknek a gyermek könnyen érthető szemé­
remből nem mondhat el mindent, de egy jó barát­
nak bizalmasan megsúghatja, hogy kedélyén rá­
gódik valami; valami betegség, vagy kín, vagy 
hogy elveszített egy nagy reményt, mi által az élet 
elviselhetetlenné és terhessé vált előtte. Az a beteg­
ség és az a kín bizonyára nem gyógvithatlan ter­
mészetű, mely annyi fiatal életet ragad a kétség- 
beesésbe, ha nincs oly bizalmasa, ki hirtelen 
pillantást vetve a lélek sötétjébe, szelíd rábeszélés­
sel és a szeretet s barátság erélyével tulvezeti a vál­
ságon. Mert ha az elmúlik, lecsillapul egyszersmind 
a lélek vihara is mindaddig, mig a válság meg 
nem ujul, a mikor azután ismét kell valakivel 
birnia, ki eloszlassa kételyeit és kétségbeesését. Ez 
mindaddig tart, mig a szív ki nem fejlődik szin­
tén és el nem éri az elme haladottságát; mig meg 
nem izmosodik az is, hogy aztán kiengesztelődve

egymással, felvehesse a harezot az élettel, mely 
oly nagyon sokat kívánt tőle, de a melytől viszont 
ő is oly sokat kívánhatott volna.

E múló meghasonlottság kínjait nagyon sokan 
ismerhvtik. Hol az a férfi, kit ifjú korában el ne 
kapatott volna egy világfájdaimas eszme ; ki ne 
gondolta volna, hogy eszményei sorra-buktak, hogy 
reményei mind összedőltek s hogy a halál az egye­
düli jó, a mit még reményleni lehet. Ilyenkor az­
után fölkeressük az erdők homályát s a ligetek 
sűrűjét, elkóborlunk a vizek partján s a hegységek 
között ; mindenütt csak sötétséget, vagy ellenséges 
szellemeket vélünk látni. De vagy saját szivünk 
ereje, vagv egy jó és szerető barát szavai eloszlat­
ták lelkünk zavarát, s mi a napfénynek ismét 
mosolyogni, az életnek örvendeni tudtunk és élőb­
bem kétségbeesésünket gyermekes tévelygésnek 
tartottuk.

A múló meghasonlás azonban állandóvá válhat, 
ha a kedély egészen árván magára marad, mig az 
elme folyton előre halad, vagy előre hajtatik. Ily 
lélek mindent haszontalannak tart, a mi a tudás­
hoz tartozik és mindent álkosnak, a mi az érzelem 
körébe esik.

Minél nagyobb feladatok várakoznak rá, annál 
kicsinyebbnek érzi magát, annál kevesebb bizalma 
van magához, ha azoknak a követeléseknek helyt tud 
állani. A valódi élet, az ekszisztenczia küzdelmeit, 
mely az idegeket s a jellemet megerősíti, nem is­
meri, vágyait azonnal harcz nélkül, akadálytalanul 
elégítheti ki, a mi unottságát és kedvetlenségét 
csak növeli, de egyszersmind bénává teszi akarat­
erejét is. Most csak egy kis viharra van szükség, 
hogy lelkének amúgy is feszült húrjai lepattanja­
nak ; egy ábrándos női arcz látása, egy mély tüzü 
szem pillantása elég, hogy szenvedélyre lobbantsa 
az ily szivet s fölbillen örökre az egyensúly benne 
s a válság elkerülhetetlen.

Akármint áll a dolog, annyi bizonyos, hogy a 
korai szellemi érettség az, a mi annyi reménytel­
jes fiatal életet ragad ki az élők sorából. A lesúj­
tott szülőkkel gyászol a világ is egy darabig. A 
legújabb áldozat emléke fölött szintén el fog zúgni 
az idő, balzsamot csepegtetve a sújtottak szivére, 
de mi tűnődve és döbbenve állunk holt teteme 
fölött, visszagondolván ama válságokra, melyeken 
magunk is átmentünk és félve ama válságoktól, 
melyeken gyermekeink át fognak menni.

Mert azoknak n korán nyílott meg elméjük a 
tudományok előtt s az ő szivük fejlődöttsége is 
messze elmaradt elméjük fejlődöttségétől.

AZ ABLAKTALAN HÁZ.
- FRANCZIA REGÉNY. - 14

ELSŐ RÉSZ.

Ez a veleje annak a bírálatnak, melynek kimon­
dását tőlem telhetőleg sürgettem. És hozzá kell 
még tennem, hogy ime, mindenütt csak a protek- 
czió és nem az igazság a döntő. Tapasztaltam ezt 
a hírlapirodalomban is. Ott is csak az kap elisme­
rést, a ki megkente az igazgatót és alázatosan 
bókolgatott neki; legyen bár különben a legtehet­
ségtelenebb ember valaki, csak vakmerő legyen 
s pártfogókra hivatkozhassék: övé az elsőség 
a siker.

Ez felháborítja önt, nemde ? Ön nem akarna 
ilyen eszközökkel sikert aratni.

Bocsásson meg, kisasszony, hogy kész szolgája 
ily kevéssé tudta előmozdítani ügyét, melyet ma­
gára vállalt; pedig higvje meg, boldog lenne, ha 
sikert tudna önnek felmutatni.

Engedje lábai elé tennem legmélyebb hódola'o- 
mat, a melylyel vagyok

alázatos szolgája
Olivier D.»

Gaetane a Mikaela karjaiba sietett, hogy két­
ségbeesését abba az ölelésbe rejtse. A szegény be­
teg leány pedig még sápadtubb lett, a mint bu­
gát, kezében az összegyürött levéllel, közeledni 
látta.

Mikor aztán ő is elolvasta, szótlanul elme­
rengett.

— Nem tudom, monda végre. — de nekem úgy 
tetszik, hogy itt valami méltatlanság történt, vagy 
pedig az az Olivier ur nagyon ügyetlen volt, mert 
azt senki sem fogja velem elhitetni, hogy a te 
drámád nem igazi kis remekmű volt, mint a jó 
Isidore ur erősitette.

— Nem, Mikaela, viszonzá Gaetane, szomorúan 
rázva szőke fejecskéjét, — én nyilván nagyonis 
sokat hittem magamról, ennyi az egész.

— Nos liát, édesem, a jó isten igy akarta. Nyu­
godjunk bele.

— A jó isten ! . t . a jó isten ! . . . kiáltott 
föl Gaetane, lázongó tekintettel. — Meg kellett 
volna hallgatni, hiszen úgy könyörögtem!

— Édes kis hugocskám! Te beszélsz igy? Ide­
ges vagy kissé, s ez természetes is; de jól tudod, 
hogy az isten csak saját jóvoltunkert küldi ránk a 
megpróbáltatásokat. Tudja ő, hogy miért cselek­
szik. mi pedig tudatlanok vagyunk. Lehet, hogy
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szegedi kir. biztost találta alkalmas jelöltnek s elha­
tározta, hogy e hó 9-ére, szerdára az összes válasz­
tókat falragaszokon hívja egybe, hogy Ráday gróf 
jelöltségét proklamálják. — Tegnap Fáik Miksát az ipa­
rosok és kereskedők egy része kiáltotta ki jelöltül.

A főrendiház holnap, márczius 8-án délelőtt 
11 órakor ülést tart. Napirend : Elnöki előterjesztés. 
4 felirati javaslat érdemleges tárgyalása.

Elavult támadó harczászat.
<Támadó harczászatunk és az ismétlőfegyver» 

czim alatt névtelen szerzőtől katonai röpirat jelent 
meg, a mely nem-katona körökben is bizonyosan 
feltűnést fog kelteni. Ha egyéb által nem is, hát 
ama. a hadseregnél szokatlan nyílt és kíméletlen 
hang által, a melylyel a jelenlegi harczászati mó­
dot megtámadja. A röpiratnak nincs is más czélja, 
minthogy ostorozza azt a hadseregben szabálylyá 
vált gondatlanságot és eszmeszegénységet, a mely­
lyel az előre haladott technika, az ismétlő- 
fegyver és a füstnélküli lőpor korában ugyan­
azzal a taktikai szabályokkal akar háborúba 
vonulni, mint az elöltöltő puska korában — Kö- 
niggrfitz alá vonult. A szerző három ivre terjedő 
röpirata végén kijelöli a módját annak is, hogyan 
kellene, véleménye szerint, a tényleg létező hiányo­
kon segíteni és hadseregünk támadóképességét 
emelni. Azonban akármilyen igaza van is a szer­
zőnek, mikor hadseregünk mai támadó harczá­
szati módját elavultnak mondja, a puskaport, tudn* 
illik a jövendő taktikát, még sem ő találta ki, 
mert az a harczászati mód, a melyet röpirata ban 
ajánl, mint bebizonyítani fogjuk, ha nem is rosz- 
-zabb, de csöppet se jobb, mint az eddigi.

Azok a változások, a melyek az utolsó négy 
évtizedben, a mióta az Albrecht főherczeg által 
készített taktikai szabályok érvényben állanak a 
hadseregben, technikai szempontból, a következők :

A) A gyalogság tüzelő képessége az ismétlő­
fegyver behozatala óta ötszörösen nőtt. Tehát ma 
egy zászlóalj ugyanannyi idő alatt annyi lövést 
tehet, mint öt év előtt egy ezred, és ugyanannyit, 
mint harmincz év előtt egy dandár. (A szerző itt 
elfelejti felemlíteni, hogy azóta a tüzérség tüzelő 
képessége is megtizszeresedett.)

B) A kiskaliberű fegyver és a nagyobb erejű 
füstnélküli lőpor használata következtében a golyó 
által leirt iv vízszintesebbé vált. Ennek következ­
tében a golyó már hatszáz lépésnyire P24 méter 
mély röpivet ér el, tehát már teljesen elérte ta­
lálóképességét, nüg ellenben a régi hátultöltő fegy­
ver ugyanebben a távolságban 2 74 méter maga­
san volt. tehát háboritlanul elszállt az ellenség 
feje fölött s csak 2—300 lépéssel távolabb kezdett 
veszélyesebbé válni, a mikor már félig-meddig el­
veszítette erejét. A «borotvált» tér e nagyobbodása 
is hozzájárul tehát ahhoz, hogy a jelenleg hasz­
nálatban levő fegyver hatását növelje.

C) A golyók keresztülhatolási ereje is gyarapo­
dott. Annyira, hogy kisebb távolságból hat, hét 
i-mbert is keresztül lő.

D) A lövések biztossága is növekedett, az által, 
hogy a füstnélküli lőpor következtében a czélt 
nem takarja el a füst.

Ezzel a hatványozott lőképességgel szemben a 
harezázati mód még mindig a régi. A rohamosz­
lopokat tömören vezetik rohamra, mint azokban a 
régi jó időkben, mikor a puska csak arra való 
’•olt, hogy legyen mit eldobni. Sőt a legujabbkori 
hadgyakorlatok azt bizonyítják, hogy a vezénylet­
ben az a megfoghatatlan tendenczia uralkodik, 
hoey térjen egészen vissza a régi falanxokhoz. 
Ahhoz a harczászati módhoz, a melynek teljesen 
megvolt a létjoga akkor, mikor még nem voltak 
lőfegyverek, de a melynek létjogosultsága mellett 
beszámítható ember a füstnélküli lőpor korában 
nem fog kardoskodni.

Az utolsó három évtized nagy háborúi mind 
bebizonyították, hogy a régi harczászati mód túl­

élte magát. 1866-ban a tömör osztrák rohamosz­
lopokat tönkre tette a porosz hátultöltő fegyver. A 
német-franczia háborúban csak egyetlen egyszer 
került tömör oszloprohamra. A gravelotlei csatá­
ban. A németek megnyerték a csatát, jobb straté­
giai intézkedéseik következtében, de azóta száz­
szor is bevallották, hogy nagyobb esztelcnséget nem 
követhettek el, mint tömör sorokban rohanni a franczia 
állások ellen. Meg is adták az árát, mert veszteségeik 
óriásiak voltak. A franczia ágyuk és puskák a tö­
mött hadoszlopokból egész ezredeket teritettek földre, 
1877-ben, az orosz-török háborúban, vált leg­
nyilvánvalóbbá, hogy mennyire túlhaladott állás­
pont a tömött rohamoszlop. Az egyetlen gorny- 
dubnjaki ütközetben értek el az oroszok ném1 
előnyöket, itt is azonban csakis azért, mert a 
török tüzérség rossz állást foglalt el. A plevnai 
csata ellenben ismét, s a legfényesebben igazolja, 
hogy minél tömörebb a támadó harezrendje, an­
nál nagyobb a valószínűség, hogy tőnkre teszik.

Azóta pedig mily óriási mértékben fejlődött a 
tüzérség és a puska. Elannyira, hogy ma már szó 
sem lehet arról, hogy szuronynyal támadást intéz­
zünk az ellenséges hadállások ellen. Hadgyakorla­
tainkon pedig épen azt tapasztaljuk, hogy a ve­
zénylők megvető mosolylyal nézik le az ellenség 
tüzelését s a legsűrűbb puskaropogás és ágyudör- 
gés között szuronyszegezve foglalnak el egyik állást 
és egyik üteget a másik után. Persze, ha csak 
mindegyik tizedik ágyúban és századik puskában 
golyó volna, akkor mielőtt még meglátnák az üte­
get, rohamoszlopukból egyetlen ember sem volna 
életben.

A szerző azután, és méltán, neki megy a har­
czászati szabályzatban megállapított «Normal-An­
griff»-nek, a mely olyan «Die Kunst, Feldherr zu 
seins-fcle. Ebben a geniális «Normal-Angriff»-ben 
meg van állapítva, hogy roham esetén hány lépés­
nyire kövesse egyik ezred a másikat, egyik zászló­
alj, század, a másikat. Ettől a distáncziától azután 
nem szabad elmaradni, akár van akadály vagy 
védő tárgy az útban, akár nincs. Minden szépen, 
rendben, kiszámítva, kijelölve, úgy megy, mint az 
operette-szinpadon.

A szerző azután elősorolja a harczászati-regle- 
ment ama pontjait, a melyek az uj fegyvernemek­
kel szemben meg nem állhatnak s végre áttér 
azokra az újításokra, a melyek szerinte a létező 
hiányokon segítenének.

Először is a hadoszlopok felvonulása a csatár- 
lánczon kívül történjék s a mennyire lehetséges, 
tömörülés nélkül kezdje a támadást. A tényleges 
tüzterepen egytagú lánczban nyomuljon előre. Sor- 
tüzet csak kivételes esetekben használjon. A csa- 
tárlási tüzelést minél nagyobb távolságból s minél 
nagyobb erővel kezdje meg. Az ütközetet ne nagy 
tömegek rohamával, hanem erős tüzeléssel döntse el.

Ezek azok az újítások, a melyekkel a szerző az 
érvényben levő harczászati módon rontani akar 
Mert: először is a hadoszlopok felvonulása ma is 
a csatárvonalon kívül történik. A tömörülés pedig 
itt még nem árt, mert az ellenség fegyve­
rei hatásának még nincsen kitéve. A tény­
leges tüzterepen pedig egytagú lánczban födet- 
lenül előnyomulni sokkal veszélyesebb, mint 
ha tömött sorokban nyomulnak előre. Még 
pedig azért, mert ha az egytagú lánczot széttép­
ték, nincsen ott a második láncz, a mely az 
elesettnek a helyét rögtön elfoglalhatja. A sorlüz- 
ről mondott megjegyzés nagyon bölcs, de a szerző 
nem használta bölcsen, mert ott, a hol nincsen 
tömeg, sortüz sem lehet. Ellenben teljesen áll az 
megjegyzés, hogy a csatárlási tüzelést minél na­
gyobb távolságból és minél nagyobb erővel kell 
megkezdeni. Azonban, hogy az ütközet sorsát ho­
gyan akarja a szerző roham nélkül, erős tüzeléssel 
elérni, azt nem tudjuk elképzelni.

A mi meggyőződésünk szerint — s mi mellet­

tünk is épen a gravelottei és plevnai csaták bizo­
nyítanak — az ütközet sorsát a tüzelés védelme 
alatt intézett roham fogja eldönteni. A gravelottei 
csatát nem a német stratégia, hanem a német 
taktika nyerte meg. Igaz ugyan, hogy ezt a taktikát 
a harcz kezdetekor a Bredov-huszárezred vakmerő­
ségével megrontotta, de mikor a Bredov-ezred el­
hullott, a németek taktikája mégis csak jónak 
bizonyult. Különben ezt a harczászati módot 
nem Gravelottenál sem nem Plevnánál találták 
fel. I. Napoleon már Rivolinál alkalmazta és 
alkalmazta utána száz más csatában. Clau- 
sevitz pedig köteteket irt róla. Ez a taktika 
minden esetre változni fog. Viszonyulni fog az 
ismétlőfegyver hatásához. De ezt a hatást nem 
azzal lehet paralizálni, hogy egyes csatárlánczokat 
teszünk ki a konczetrált tűznek, hanem azzal, 
hogy jobban felhasználjuk a terep természetes vé­
delmét s a hol ilyenek elegendő számban nem lé­
teznek, ott hamarjában alkotni kell ilyeneket. Bill­
roth tanár helyesen jegyezte meg a napokban: a 
jövő háború a körül fog forogni, hogy az ellen­
felek kölcsönösen egyik sánczból és erődből a má­
sikba beoperálják vagy kioperálják egymást.»

VIDÉK.
* A dunamellókl ev. ref. egyházkerület ma dél­

előtt közgyűlést tartott Szász Károly püspök elnök­
lete alatt. A betegsége miatt távol levő főgondnok és 
világi elnök helyét Vécsey Lajos foglalván el, Szász 
Károly püspök rövid imával nyitotta meg a közgyű­
lést, kegyeletes szavakat szentelt a legutolsó közgyűlés 
óla elhunyt Kerkapolyi Károly, Günczy Pál és Szalay 
Ferencz esperes emlékének. Kálosy jegyző ezután 
felolvasta a két tanácsbirói tisztre történt szavazás 
eredményét. Csakis .Inibrus István kapott abszolút 
többséget. Dr. Darányi Ignácz és dr. Ballagi Ala­
dár közölt pótválasztás lesz. Majd a kqpventi tagok 
választásáról referált, felolvasván a jegyzőkönyveket. 
Ambrus István tanácsbiró a közgyűlés szine előtt le­
tette a hivatalos esküt. A közgyűlés tulajdonképeni főtár­
gya a theologiai alap számára megvásárlandó bir­
tok ügye. Seregélyes község határában fekvő 
1230 holdnyi földbirtok megvételéről van szó, a mely 
jelenleg a Wertheim testvérek tulajdona. A tárgya­
lások annyira haladtak már, hogy a közgyűlés elé 
terjesztették a kész szerződést. Ez az eladókra nézve 
máris érvénynyel bir, az egyházat ellenben csak 
akkor kötelezi, ha a közgyűlés jóváhagyja. A szerző­
dést az eladók ez év márczius hó 15-ig tartják ma­
gukra nézve kötelezőnek s az egyházkerületi közgyű­
lést azért kellett korábban összehívni, hogy e határidő 
lejárta előtt intézkedést tehessen a szerződés megkö­
tése iránt. Az összehívott hármas bizottság, (jogügyi, 
pénzügyi és gazdasági) hozzájárult a szerződés megkö­
téséhez azzal a föltétellel, hogy a kifizetendő tőkék 
mostani jövedelme 10—12 évi határidőre biz- 
tosittatik haszonbér által. E föltételnek az eladók ha­
szonbéri szerződés bemutatása által tettek eleget, a 
mennyiben a tőkék eddigi jövedelmeinél jóval na­
gyobb összegért veszik haszonbérbe a birtokot. Felol­
vasták ezután a kész szerződéseket. Bemutatták azt a 
szakértői véleményt is, melyet Kodolányi Antal 
adott a birtokról s mely szerint a birtok holdját 190 
Írtra becsüli, a mennyit az eladók kérnek. Az előze­
tes tárgyalásoknak beható ismertetése után hosszabb 
vita indult meg abban a kérdésben, hogy czélszerü-e 
a thcológiai intézet vagyonát, a mely most ö^-ot 
biztosan jövedelmező érték papirosban van elhelyezve, 
földbirtokba fektetni. Madarász Imre orsz. képvi­
selő nem tartja előnyösnek a vételt, mert a rajta 
lévő épületek nem lehetnek valami jó karban. 
Kovács Albert szerint a teológiai intézet tulajdonában 
levő húsz darab első hazai takarékpénztári részvényt 
kár volna eladni, mert ez biztos 5%-ot jövedelmez, 
kölcsönpénzt pedig ennél kisebb kamat mellett is le­
het kapni a földhitelintézeteknél. Teleky gróf, Szűcs 
Andor, Vécsey Lajos, Karap Ferencz és többen elő­
nyösnek találják a vételt, Koncz Imre esperes pedig, 
a ki megtekintette a birtokot, a haszonbérleti szerző­
déssel legalább is olyan jövedelem, sőt több is bizto­
sítva lévén annál, a mennyit az értékpapirosok hoz­
nak, beleegyezik a vételbe. A szerződés megkötésével 
a közgyűlés ezután az elnökséget bi/.ta meg s utóla­
gos jóváhagyása mellett felhatalmazta a birtokvétel 
körül belatasa szerint való eljárásra.

* Abonyból Írják nekünk: Általános felháborodást 
kelt kerületünkben a kormánypárti kortesek azon el­
járása. melylyel peticziójuk mellett hangulatot akar­
nak csinálni s e ezélból nem átallják kerületünknek 
jó hírnevét s közéletünk közbecsületben álló féríiait 
alaptalan reáfogásokkal pellengérre állítani. Kérvé­
nyükben Teszáry választási elnököt, általánosan tisz­
telt főszolgabírónkat pártoskodással vádolják azért — 
mert a választók behozatalára részükre katonaságot 
nem engedélyezett. Vádolják a szolgabirót, mintha az

a rendet kellően fenn nem tartotta volna, pana­
szolják, hogy a katonaság és csendőrség tehe­
tetlen volt a Neppel-párt megvédésére és úgy 
tüntetik fel a dolgot, mintha a választás nap­
ján A bony ban valóságos lázadás, élet- és va­
gyonveszélyeztető terrorizmus uralkodott volna, mely 
egyedül tette lehetővé a függetlenségi Thold Dá­
nielnek megválasztatását. Pedig bátran mondhatjuk, 
hogy az országban alig volt választás, mely szabályo­
sabban folyt volna le, mint az abonyi. Sem a katona­
ság, sem a csendőrségnek még alkalma sem nyílt a 
beavatkozásra. A választás napján a legnagyobb rend 
uralkodott Abonyban, mi már abból is következtet­
hető, hogy sem feljelentés nem érkezett a válasz­
tási elnökhöz, sem egyetlen el fogat ás nem történt. A 
hol Neppelre 892 ember békében és háboritlanul leszavaz­
hatott, olt azt állítani, hogy Neppel azért bukott meg, 
mert választói megfélemlítve voltak, ferdítés. Az igaz, 
hogy két Neppel-párti kortest, kik a Thold-pártnak 
fentarlott helyre lopóztak, hogy ott pénzzel veszteges­
senek, megvertek ; de azért ugyan meglehet-e a vá­
lasztást semmisíteni ? Neppel egyszerűen azért bukott 
meg, mert elvesztette a kerület bizalmát. A válasz­
tást dr. Preyer Hugó budapesti ügyvéd fogja védeni.

Az árvamegyei ínség.
— Levél az Egyetértésem.. —

Árva-Váralja, márczius 4.
Attól tartok, hogy gyenge szavammal azt a kö­

nyörületes hangulatot, azt a részvétet, a melyet önök 
felkölteni szíveskedtek s a melyre nekünk oly nagy 
szükségünk van, gyöngíteni fogom ; mindamellett egy­
nél több ok arra indít, hogy — mint a megyeileg 
kiküldött inségügyi választmány elnöke — a főváros* 
lapokban legközelebb megjelent rémhírekkel szemben, 
a való tényállást, úgy a mint azt én ismerem, teljes 
tárgyilagossággal köztudomásra hozzam.

Az ínség megyeszerte kétségkívül nagy, de eddig 
még korántsem öltött olyan mérveket, hogy már a 
halálharangot kellene kongatnunk. Éhen e megyében 
nem halt meg eddig senki. És ha megtörtén­
hetett, hogy egyes községekben a rossz táplálék követ­
keztében a halálozás főleg a gyermekek között 
^nagyobb arányokat öltött, ez oly jelenség, a mely 
Árvamegyében tavasz felé más években is tapasztal­
ható volt.

Az ínség megyénk ingatlan vagyonnal nem biró 
osztályánál permanens és mérvei főleg attól függnek, 
hogyan termettek meg a burgonya, a káposzta és a 
zab, lakosságunk főtáplálékai. Megyénkből tavasz felé 
ezrével vándorol ki a nép a fővárosba, az Alföldre 
munkát» keresni s ha visszatérve, megtakarított keres­
ményéből téli élelemszükségletét olcsón szerezheti be, 
akkor az Ínség sem ölt nagyobb arányokat; mig 
ellenben rossz termés idején, midőn a burgonyát és 
káposztát drágábban kell venni, az éhínség kimaradha- 
tatlan.

Ez az utóbbi eset forog fenn most Árvában. A ter­
més a takarmány kivételével átalában rossz volt, a 
burgonya pedig sok községben még az elültetett ma­
got sem adta vissza.

Ily körülmények között a bekövetkezendő éhínséget 
szinte mathematikai biztossággal előre lehetett látni. 
Megyénk alispánja már az októberi közgyűlésben reá 
mutatott jelentésében a veszélyre, minek következtében 
elnökletem alatt még abból a közgyűlésből tizenkéttagu 
választmány küldetett ki, azzal a feladattal, hogy a 
beállható éhínség leküzdése tekintetéből szükséges mó­
dokról és eszközökről gondoskodjék.

Ez a választmány nem is mulasztott el semmit 
hogy feladatának hiven és lelkiismeretesen megfelel­
hessen. A járásbeli főszolgabírók elnöklete alatt járáson- 
kint, lelkészek és birák elnöklete alatt pedig küzségen- 
kiut segélyzőbizottságok alakíttattak. Mindezeknek uta­
sításul adatott, hogy az ínségeseket Írják össze hiven 
és lelkiismeretesen és sorozzák három osztályba, úgy, 
hogy az első osztályba a teljesen vagyontalanok 
ingyen segélyben részesitendők, a második osztályba 
pedig a némi kis vagyonnal bró, de anyagi eszközök 
nélkül szükölködők, a harmadik osztályba pedig a 
vagyonosabb, de szükségben szenvedő vagy vetőmagot 
igénylő fóldmivesek soroztassanak. Az volt a terv» 
hogy a két alabbi osztályba sorozottak inségkölcsön 
igénybevételével kedvezményes áron fogják az élelmi 
szereket és a vetőmagot kapni. E mellett a főszolgabírók­
nak kötelességökül tétetett, hogy a pillanatnyi segélyre 
szoruló ínségeseket a központi segélyzőbizottságnak 
haladék nélkül bejelentsék.

Egyidejűleg a künyöradományok gyűjtése is megye­
szerte megindult. Folyamodtunk ezenkívül a kor­

mányhoz, apostoli királyunk ő felségéhez, az árvái 
uradalom főkormányzójához, egyesekhez és jótékony­
egyesületekhez. Ennek daczára múlt deczember elején 
a központi segélyező bizottság még egy garas kész. 
pénzzel sem rendelkezett, és sajáfc felelősségére 
szervezett Alsó-Kubinban egy központi terményraktár^ 
minden eshetőségre 900 métermázsa cinquantin-tenge- 
rit és 300 mmázsa fehér babot rendelve. Ebből a pil­
lanatnyi segélyre szánt terménymennyiségből eddig 
mintegy 300 raélerinázsát vettek igénybe.

Mindezeket nem azért hozom fel, mintha szegény­
ségben sínylődő jó ügyünk kárára lohasztani kíván­
nám azt a könyörületes hangulatot, a melyet a fő­
városi lapok megindító tudósításaikkal országszerte 
kétségkívül a legjobb akaratból ébresztettek, s a 
miért irántuk oly hálásak vagyunk. A világért sem j 
Hiszen én, a ki oly súlyos tisztet vállaltam magamra, 
legfőbb feladatom, kötelességem a könyörületesség 
szent tüzet ápolnom. De a túlzásoktól óvakodjunk.

«11 ne faut pas encourager les pauvres á se faire 
mendiants, mais quand une fois ils le sont, il faut 
les nourrir.» A franczia filozófus szavait szemelőtt 
tartva, a megyeileg kiküldött inségügyi bizottság sem 
akart már előre nagyobb zajt ütni, mint éppen szűk. 
ségesnek látszott. Az ínségesek összeírása s osztályba 
sorozásának elég nehéz és nagy felelősséggel járó 
munkálata megyénk valamennyi járásában még máig 
sem készült el s ha egynémely napilap már az éhín­
séggel küzdők számát is meg tudja határozni, akkor 
szerencsésebb helyzetken van, mint a központi inség­
ügyi bizottság elnöke, a ki pedig folytonosan élénk 
közlekedésben áll a járási segélyező bizottságok elnö­
keivel, a főszolgabirákkal.

Hogy a járási segélyező bizottságok a múlt ősz óta 
már előbb is elkészülhettek volna az ínségesek rend­
szerei segélyezése tekintetéből meginditott előmunká­
latokkal, az bizonyos. De ne feledjük, hogy időközben 
az országgyűlési képviselőválasztásokon is túl 
kellett esnünk s inter arma — mint tudjuk — 
silens musae — nemcsak, de még az Ínség sóhaja 
is elhangzik. E mellett továbbá azt sem lehet 
tagadni, hogy ha a kormány már kezdetben 
bővebb anyagi segélyt nyújt, akkor a segélyező 
bizottságok sem lettekvolna annyira skrupulózu' 
sok az ínségesek osztályba sorozásánál, a mi az 
előmunkálatok befejezését annyira késleltette» 
valamint tény az is, hogy ha a ma már bizonyosnak 
látszó inségmunkát korábban helyezik vala biztos ki’ 
látásba, több embert lehetett volna a kivándor­
lásiól visszatartani. így azonban félő, hogy mire 
az inségmunka megindul, az épkezü munkások 
már odalenn az Alföldön, vagy a tengeren túl 
szegődnek el s itt csak a munkaképtelen aggok és 
gyermekek maradnak, terhére a megyének, a társada­
lomnak és az államnak.

Hogy az ínség Árvában még csak tavasz után 
fogja tetőpontját érni, az iránt itt senkinek sincs 
kétsége. Kubinyi Miklós.

ÚJDONSÁGOK.
— márczius 7.

— Személyi hírek. Albrecht főherczeg hol­
nap Alkohol Stuttgartba utazik. — Károly Lajos 
főherczeg a legközelebbi napokban Bécsből Me- 
n'rnba utazik. — Lipót Ferdinand főherczeg teg­
nap Bécsből Salzburgba utazott. — Bubics Zsig- 
moncl, kassai püspök, ma Bécsből Budapsstre ér­
kezett. — Dcym gróf, londoni nagykövet, tegnap 
csehországi birtokairól Bécsbe érkezett.

— Udvari ebéd. Ma este hat órakor harmincz te­
ríték ii udvari ebéd volt, melyen részt vettek : Baross 
Gábor kereskedelmi miniszter, Zichy Ferencz gróf, 
Szapáry Géza gróf, Péchy Tamás, Csemeghi Károly 
kúriai tanácselnök és Daruváry Alajos kúriai alelnök 
titkos tanácsosok ; Lukács Béla és Berzeviczy Albert 
államtitkárok ; Esterházy Mór gróf főispán és Zichy 
Pál gróf főrendiházi tagok ; Bokross Elek képviselő­
házi alelnök ; Janicsáry Sándor, Gsávossy Béla, Dániel 
Ernő, Harkányi Frigyes, Hegedűs Sándor, Hieronymi 
Károly, Jókai Mór, Pulszky Ágost, Bakovszky István 
és Wahrmarm Mór képviselők ; Hohenlohe herczeg 
főudvarmester, Paar gróf lovassági tábornok és Bolfras 
altábornagy főhadsegédek, Pápay osztályfőnök, a szol­
gálattevő szárnysegédek és Wolkenstein gróf főkonyha­
mester.

— Merénylet a czárné és a czárevics 
ellen. A londoni Daily-Chroniche egy moszkvai 
távirata e hó 5-ikéről azt adja hírül, hogy Péter-

valamikor hálát adunk neki ezért. A jövő egyedül 
az ő kezében van.

— Jobban szeretném, ha valamennyire az én 
kezemben is volna, békétlenkedik tovább Gaetane.

Azután hevesen megölelve nénjét, hozzátevé:
— Ej, te szent vagy, angyal vagy. Nyugodjál 

bele hát helyettem is, mert én még nem tudok 
beletörődni. Annyira reméltem! . . .

A mi Antoinette asszonyt illeti, ki már a le­
vélhordó megérkezte előtt is komor, borús képű 
volt, a rossz hírt ezekkel a furcsa szavakkal fo­
gadta :

— El voltam készülve valami ilyesre. Harmadik 
éjszakája álmodom már macskákkal; ez pedig 
árulást jelent.

— Árulást ? De édes jó Antoinette néne, nem 
árulásról van itt szó, csak balszerencséről.

— Tudom én, hogy mit beszélek, viszonzá An­
toinette bólogatva. — Nem csupán balszerencse 
van a dologban, hanem — még egyszer mondom 
— árulás is. Ha az ember macskával álmodik...

És olyan makacsul ragaszkodott szegény jó asz- 
szony a babonához, hogy nem lehet a fejéből ki­
verni. De megható önmegadással tévé hozzá is :

— No. de ha a jó isten igy rendelte !
Este Mikaela megkérte a bugát, hogy olvassa el 

neki még • egyszer a darabot.
Gaetane, indulatossága miatt pirulva, megval­

lotta neki. hogy széttépte a füzetet.
— Oh, monda Mikaela, — ezt nagyon rosz- 

szul tetted. De legalább az első kéziratot meg­
tartottad ? :

— Az megvan még, ott fenn a többi papiros 
közt; de lm szívességet akarsz velem tenni, 
édes kedves Mikaelám, ne beszéljünk erről többet. 
Jobb lesz.

Mikaela nem is szólt többet erről, de másnap 
reggel, mialatt a hálószobát takarították, fölkutatta 
a szalonban a fiókokat, s bár nagyon gyönge volt, 
egy teljes órát töltött el a kézirat-lapok összesze- 
désével és rendezésével, melyeken itt-ott látni lehe­
tett az elhunyt Isidore ur javítgatásait.

— Szegény jó öreg! gondolá magában Mikaela,— 
ő legalább nem. lett tanúja reményeink meghiúsul­
tának.

Azután füzetbe foglalta a gondosan megszámo­
zott lapokat, összegöngyölitette és beletette a kor- 
dovánbőr-tokba, melyben a Saint-Maur grófkisasz- 
szonvok valamikor a kóláikat tartogatták.

Mivel pedig Gaetane nem akart tudni semmiről, 
a mi erre a szomorú történetre emlékeztethetné, 
eldugták a tokot valahova a könyvek háta mögé.

És a szegény, megcsalódott Gaetane, napról 
napra hanvatlani látva testvére erejét, ismét azon 
törte a fejét, hogy valami más módot találjon ki 
a megmentésére.

V.
— No csak valid meg, Antoinette, hogy az a fiatal 

ember nagyon furcsa.
— Furcsa, furcsa ? Hogyan érti ezt, angyalkám ?
— Nohát mondjuk, hogy különös, eredeti. Ta­

lálkozik egy szép napon velünk, Mikaelával meg 
velem: azután eljön, hogy megvegye a kutyánkat; 
megveszi és azután ideadja nekünk kosztba — még 
pedig, attól tarlók, csakis a Mikaela kedvéért, a 
kin észrevette, hogy nagyon beteg.

— Nos, ez csak a mellett bizonyít, hogy jó 
szive van.

— Nem mondom, hogy nem; de azután olt 
van minden vasárnap a templomban s épen a 
szenteltviztartó mellett, hogy engem szenteltvízzel 
kínáljon meg; végre pedig tudakozódni megy a 
tisztelendő úrhoz, hogy kik is azok a Saint-Maur 
kisasszonyok; a jó pap felvilágosítása után, a ki­
nek egvet-mást meg is vall, megkaparit téged, 
kedves jó Antoinette, és olyan pompásan behálóz, 
hogy mikor közli veled azt az óhajtását, hogy en­
gem nőül vehessen, te nyugodtan fogadod el ezt az 
eszmét és megígéred neki, hogy puhatolózni fogsz 
nálam.

— Ej, kisasszony, viszonzá a derék asszony 
kissé sértődötten, — nekem nem feladatom, hogy 
kiadjam az útját. Én nem vagyok magának se pa­
pája, se mamája, se gyámja, hogy a kérőit ki mer­
jem kosarazni.

— De igen, Antoinette, teljes felhatalmazást 
adok neked erre.

— Jól van, jól, nem beszél maga komolyan. 
Hát nem akar férjhez menni ?

— Nem, én mindig együtt akarok maradni Mi­
kaelával.

A jó asszonynak kissé közönséges arcza komoly 
kifejezést öltött.

Mikaela nagyon beteg, gyermekem, monda — és 
maga jól tudja, hogy mi kellene a gyógyulásához.

Gaetane elmélázott.
— Igen, a délvidék, más szóval : pénz, mondá 

azután.
— Azt pedig, tudjuk, nagyon nehéz szerezni.
— Fájdalom, nagyon jól tudom.
— Jobban meg kellene hát fontolnia az aján­

latot.

— Talányokban beszélsz, Antoinette. Beszélj vi­
lágosan : minek mennék én férjhez ?

— Ej no, mikor jó kérője akad !
— És szerinted ez a Mériet ur «jó kérő ?»
— Hát ’iszen nem csúnya fiú; van szive és — 

pénze is.
— De, Antoinette, hogy gondolsz ? Egy Saint- 

Maur-Ieány egy Nériethez menjen feleségül!
Ez a gondolat felháborította a grófi csemetét, 

kinek tiszta kékvér folyt az ereiben. Bolgár-nevet 
viselnie kínos lett volna, nem mintha büszke lett 
volna a születésére, hanem mert még nem tudta, 
hogy eljöhet az az idő, a mikor boldog és büszke 
lesz arra, hogy elfogadhatja olyan embernek a ne­
vét, a kinek se rangja, se czime.

— Meg kell ezt fontolni, mormold Antoinette 
az előbbi komolysággal. — Mériet ur nem nemes, 
de gazdag ember. Maga, szivecském, főnemesi 
családnak a sarja, de egy fillérnyi hozománya 
sincs.

— S a mellett sánta is vagyok, tévé hozzá ke­
serűen a leány. — Valid meg, Antoinette, hogy 
kevés előnynyel dicsekedhetem. Nem is kívánok hát 
férjhez menni.

A jó asszony sóhajtott egyet, de nem szólt.
Gaetane félszemmel vizsgálgatta. Majd ismét 

megszólalt:
— Komolyan gondoltad, Antoinette, hogy én 

elfogadom ezt az ajánlatot ?
Antoinette félreforditotta az arczát, mely egy­

szerre elkomorult s ugv felelt :
— Beszéltem Meriet úrral. Kész lenne megtenni 

mindent, a mi magának tetszik. Gazdag ember : 
azt mondja, hogy neki tökéletesen mindegy, akár­
hol lakik is, csak maga mellett lehessen, és hogy 
ha maga szereti a délvidéket meg a meleget, nos 
hát ott fog sátrat ütni.

— Ezt mondta ? kérdő Gaetane, hirtelen meg­
állva.

— Szóról-szóra.
— Akkor . . . Antoinette, hagyj magamra, hadd 

gondolkozzam.
A derék asszony engedelmeskedett és fölment a 

betegéhez, mig Gaetane, a csípős hidegre nem is 
ügyelve, bemélyedt a kis kertbe, szórakozottan 
viszonozva a Mefisztó hizelkedését.

Zűrzavar volt a fejében. Milyen kár, hogy nem 
voltak szülei, barátja!, a kik tanácsot adhattak 
volna neki. Mikaela a megtestesült tapintat volt, 
de őt még sem lehetett megkérdeni, mert a saját ér­
dekéről volt szó.

(Folytatása következik.)
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Irta: Baring Gould M. A.

Fox Anthony barátja lévén, Bessie nem vonta 
kétségbe, hogy azzal a szándékkal jár oly sokat 
Hallba, miszerint az apát fiával kibékíthesse. Ezért 
már épen hálát érzett szivében iránta és mind­
amellett sem volt képes leküzdeni Fox iránti meg- 
magyarázliatlan hidegségét.

Azok a sajátságos pillantások sem tetszettek 
neki. melyeket Fox alkalmilag reá vetett. De mind­
amellett sem tulajdonított azoknak komoly jelen­
tőséget s azt gondolta, talán mint szövetségtársát 
nézte néha olyan érdeklődéssel, közös ügyük miatt, 
melyet mindketten annyira szivükön viselnek. Ha­
nem mégis kellemetlenül hatottak reá azok a szúró 
s villogó pillantások.

Útközben egyszerre Anthonyval találkoztak, ki 
mögött női nyeregben Urith lovagolt. Fox tünte­
tőleg köszöntő őket s Bessie úgy testvérének, mint 
Urithnak csókokat hintett. Anthony melegen vi­
szonzá Fox üdvözlését, mig testvérének csak hide­
gen intett. Boszankodott reá. hogy annyira aláveti 
magát atyja akaratának. Alig válthattak egy pár 
szót, mert Fox megsarkantyuzta lovát s a CÍever- 
don Erzsébetét is megsuhintotta lovagostorával, 
Anthony tehát nem tarthatott velük, mert a wills- 
worthybeli vén kancza kissé nehézkes volt és nem 
lehetett összehasonlítani a hall-i és kilworthvi is­
tálló paripáival. Anthony tudta azt és restelte 
nagyon.

A Cakes-család házához érkezve, kihallatszott a 
zene ; de az üdvözlések és vidám nevetés lármája 
kissé mégis elnyomta a dallam hangjait.

A nagy táncz-csarnok egészen megtelt. A táncz- 
teremből társalgó-szoba nyílott, melyben kártya- 
asztalok voltak elkészítve az öregebbek mulat­
ságára.

Mihelyt Anthony nejével belépett, Bessie azon­
nal intett Urithnak, hogy foglaljon helyet mellette. 
Kellemetlenül érezte magát Fox közelében és bán­
totta az a kizárólagosság, melylyel az folyton vele 
beszélt. Észrevette, hogy viselete máris magára 
vonta mindenki figyelmét, s hogy e miatt általá­
nos megjegyzések tárgyává lett. Pedig szive any- 
nyira bánatos volt, hogy nem igen volt hajlandó 
a tréfálkozásra ; és csakis atyja kívánságára jött 
el a mulatságba ; csakhogy Bessie megtanulta el­
fojtani a lelkében dúló fájdalmat s belső érzelmeit 
soha el nem árulta társaságban. Kora gyermeksé­
gétől fogva megszokta keserveit szive, mélyébe el­

zárni minden idegen szem elől, megőrizve külső 
látszólagos nyugalmát.

Urith ellenben nem tudta elpalástolni, hogy 
rosszul esik neki oly korán anyja halála után mu­
lató vig társaságban megjelenni; s a mellett oly 
kevéssé is volt ahhoz szokva, hogy szinte félt és 
izgatottá lett. Képzelhető tehát, mily örömmel fo­
gadta Bessie felszólítását, hogy melléje üljön, mert 
nagy megkönnyebbülést szerzett neki a kedves 
leány közelléte clhagyatottságának fájós érzetében, 
miután a nagy tömeg látása egészen megzavarta 
és mindenki idegen volt reá nézve. Anthony ba­
rátai között volt. Ismert mindenkit s a fiatalság­
nak úgy női, mint férfitagjai szívélyesen üdvö­
zölték ; de Urithot mindannyian, kik férje elé siet­
tek, mellőzték, szinte kizárták a körből, mely 
Anthonyt körülvette.

Urith lelkifurdalást érzett és jól esett szivét Bes­
sie előtt azonnal kitárni.

— Én nekem nem kellett volna eljönnöm, — 
mondá, s otthon is maradok, ha Anthony nem 
zaklatott volna. Azt mondta, nélkülem nem jö­
het el; sőt állította, hogy az a te véleményed is, 
kedves Bessie, tehát nem akartam őt mulatságá­
tól visszatartani. Anthony sok és erős munkát vé­
gez : nélkülöznie kell megszokott régi körét; és 
nincs most semmi szórakozása, elszántam hát ma­
gamat és eljöttem vele.

— Igazad volt, jól tetted. Anthony mindig sze­
retett zsarnokoskodni, de szive igen jó, — feleié 
Bessie.

— Én persze nem tánczolok, nem is tudok 
tánczolni, — mentegeié magát tovább Urith ; nem 
okozhat tehát olyan nagy feltűnést és megbotrán­
kozást ittlétem, oly hamar s; eg ny anyám teme­
tése után, ha csak mint néző leszek jelen.

— Pedig úgy hiszem, mégis neked kell meg­
nyitni a bált Anthonyval, miután te vagy itt a 
legfiatalabb menyecske.

— Nekem ? Oh, de hiszen én sohasem tanul­
tam tánczolni. Sohasem tánczoltam. Nem isme­
rem a figurákat; sőt alig tudom megkülönböztetni 
a tánezokat.

— Ez nagy baj. ... de talán mentségül szol­
gálhat ; bár ugv hiszem a szokás megkívánja, hogy 
legalább pár lépésre kiállj Anthonyval. ö bizo­
nyosan kívánni fogja azt.

— De ha nem tudok. Hogyan tánczoljak, mikor 
még a lépéseket sem próbáltam soha ? — szólt 
Urith mélyen elpirulva.

E nillanatban Anthony lépett hozzájuk.
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várról érkezett jelentések szerint egy ismeretlen 
egyén a napokban, mikor a czárné a czárevicscsel 
a Nevszki-Prospekten végig kocsizott, egy robbanó­
anyagokkal telt csomagot kísérelt meg a kocsiba 
dobni. A csomag nem a kocsiba, hanem a kocsi 
mellett a hóba esett le és nem exploddlt. A me­
rénylőnek sikerült elmenekülni.

— A veteti herezeg mint szabadkőműves. Mint 
Londonból Írják, a velszi herczeget múlt szerdán este 
tizennyolczadizben választották meg az angol szabad­
kőművesek, nagymesterüknek.

— Az árvamegyei ínségesek számára 
pjabban a következő adományok érkeztek szer­
kesztőségünkhöz :
Galgóczi takarékpénztár ... 30 frt — kr.
Herzog M. L. és társa .... 150 « — «
Czékus László abauj-szúntói cv. 

lelkész gyűjtése, Csajka János 
és Baksy Juliána ezüst-lako-
daluán........................................ 5 « GG «

Pancsovai fővámhivatal tisztikara 2 « 70 <
Dr. Pethö Gyula (Budapest) és 

Pethő Emil (A.-Rajk) ... 6 « — «
Budapesti fogyasztási adóhivatal 2 « 20 «
Pankotai kaszinó-egylet egy köz­

vacsora feleslegéből ... 2 « 05 «
Szent Imrey Gyula (Gibárt) . . 5 « — «
Szent Imrey Gyuláné .... 5 « — «
Szent Imrey Juliska....................... 1 « — <
Szent Imrey Pali............................ 1 « — <
Dr. Tóth Imre (Selmeczbánya) . 5 « — «
Adonyi postahivatal személyzete 2 « — «
Kállay Kornél (Farkasaszó) . . 10 < — <
Leidenfrost Helen, Mariana és Elza 10 < — <
Szappanos Gábor (Solt) ... 5 « — «
RI. G. (Puszta-Homok) .... 20 « — «
Üjhelyi Lajos plébános (Sarud) . 10 « — <
Oezsényi Elek gyűjtése a nagy-

kanizsai Társaskör tagjai közt 21 < — «
Eddigi gyűjtésűnk............................ 1759 « 60 «

Összes gyűjtés . . . 2053 frt 21 kr. 
Legutóbbi számunkban a kimutatásban egy 23 

frt 72 kros tétel fordul elő. «Gazdák és iparosok 
általános hitelszövetkezete (Balmaz-Ujváros») ezim 
alatt. Az illető postautalványi szelvény, melylyel az 
említett összeg érkezett, tévedésből került a jótv- 
konyczélu adományok s a fentebbi összegből en­
nélfogva kivonandó. Gyűjtésünk összege tehát 
2029 forint 49 krajczár.

Dezsényi Elek ur gyűjtéséhez járultak : Dezsényi 
Elek 2 frt, Hertelendy Béla 2 frt. Unger 1 frt, Stirling 
Sándor 1 frt, Vagner 1 frt. Bárándy 1 frt, Petrits 
Lajos 1 frt, Pálfy 2 frt, Nunkovics Vilmos 1 frt, Ver- 
lender 1 frt, Belus Lajos 1 írt, Schmidt Frigyes 1 frt, 
Smarumi R. 1 frt, Mikos 1 frt, Göcze 1 frt, Mayer 1 
frt, Plihál Ferencz 1 frt, Clément 1 frt = 21 frt.

A turóczmegyei ínségesek számára
újabban 41 forint érkezett szerkesztőségünkhöz 
mint Ocskay Gusztáv és Kossuth Ágoston urak 
gyűjtése. — Legutóbb kimutattunk 99 forintot, 
gyűjtésünk e részének összege tehát 140 frt.

Ocskay és Kossuth urak gyűjtéséhez járultak 
X. Y. m. k. államvasuti tisztviselő 3 frt, Kossuth 
Ágoston 1 írt, Plaschka Manó m. kir. államvasuti fő­
ellenőr 1 frt, Yolisztinsky Gyula m. kir. államvasuti 
felügyelő 2 frt, Krompucher, Kelényi, Ji . . ., II., Csik- 
váry, dr. Hamary, dr. Polgár Mihály titkár, Kacséra 
Emil, Kossuth Béla, Pellet Bertalan, Mocskonyi József, 
Egan Ede mérnök, F., Polgár Imre, Lövészy, Sz., 
R., Hradczky, Halász Gúla 1 — 1 frt. II. 3 frt, Dzuhay 
István, Ehrlich István 1 — 1 frt. Villás Béla, Koch, 
Hiltzing Janó, Markó, Erhard, Béla, P. J., N. N., W. 
K„ X. Y. Z.. P. Gy., H. J., B. J„ J. J., P. G„ M. K., 
G., F. A., K. R. 50—50 kr. = 36 frt.e

Dicséretreméltó példát mutat a jótékonyságban Del 
Medico Antal kőbányai szalámigyáros, ki száz méter- 
mázsa lisztet, burgonyát, szalonnát és egyéb élelmi­
szert gyűjtött az éhezőknek s mindezt külön vaggon- 
ban küldi el holnap Arvamegyébe. Csütörtökön maga 
is utána utazik a küldeménynek Vellay Istvánnal és 
Krehnyay Adolffal, mert jelen akar lenni a felosz­
tásnál. Csatlakozik hozzájuk Villányi, a Schachner 
Z. A. czég utóda is 500 darab rozskenyérrel. Baross 
kereskedelmi miniszter utasította a magyar államvas­

utak igazgatóságát, hogy díjtalanul szállítsa az ínsége­
seknek gyűjtött élelmiszereket

— Márczius 15-lke. A tudományegyetem hallgatói 
az idén a műegyetemi polgárokkal együtt ülik meg 
márczius 15-ét. E tárgyban a jövő csütörtökön köz­
gyűlést tartanak, melyen megállapítják az ünnepély 
végleges módozatait, kijelölik a szónokokat s megala­
kítják a rendező bizottságot. Ezt megelőzőleg kedden, 
e hó nyolczadikán, délután öt órakor, ülést tartanak, 
melynek tárgya a csütörtökön délelőtt tizenegy órakor 
tartandó közgyűlés napirendjének előkészítése lesz. — 
A hazafias ünnepet a túrócz-szt.-mártoni magyar 
kaszinó is megöli. Szinügyi bizottsága ez évben is 
színi előadással összekötött közvacsorát rendez a vár­
megye székhazának nagy termében. — Hasonló ünne­
pet ül a liptószentmiklósi magyar társalgási kör is. 
— A márczius 15-iki ünnepélyen a maros-tordamegyei 
és marosvásárlielyi régi honvédek testületileg jelennek 
meg Bem szobránál.

— A kórházak vasárnapja. Az irgalmasságnak 
ez a napja, melyet a szamaritánus egyesület tavaly 
tartott meg először oly nagy sikerrel, most már tel­
jesen meghonosul Budapesten. Vaszary Kolos bíbo­
ros herczegprimás megengedte, hogy a kórházak 
vasárnapját a husvét után következő második vasár­
nap ez idén is megtarthassák a főváros valamenny1 
templomában. A szamaritánus egyesület már hozzá is 
fogvtt az előkészületekhez. A könvöradományok gyűj­
tésétől annyival nagyobb eredményt remélnek az 
idén, mert ez a másodvasárnap épen május 1-jére 
esik.

— Katonai atroczitáaok a franczia hadsereg­
ben. Ugv látszik, hogy a francziák, a kik mindenben 
többek akarnak lenni a németeknél, a katonák kín­
zásában is túl tesznek rajtok. Algírban, mint egy 
párisi távirat jelenti, márczius harmadikán főbe 
lőttek egy Kieffer nevű közkatonát s a börtönben 
még nvolcz halálra ítélt ember van. Valamennyi 
szökni akart, mert nem viselhették el a tisztek és az 
altisztek kegyetlenségeit. Márczius hetedikén Blidáhban 
is volt kivégzés. Egy Mazuger nevű közkatonát lőttek 
agyon, mert visszaütötte egy feljebbvalóját, a ki 
arczul vágta.

— A sorozás. Zsindelyezik a kaszárnya tetejét ; 
most válogatja ki a legények elejét a sorozóbizottság, 
és a melyik beválik a császár katonájának, azt októ­
ber elején viszik kérlelhetetlenül. Hiába siratja az 
édesanyja s hiába néz utána konves szemekkel a falu 
legszebb leánya, nem maradhat többé az eke szarvá­
nál s a pitykés dolmány helyett kék «waffenrock», 
vagy huszárdolmány szorítja a mellét. Ilyenkor már — 
a sorozások előtt pár nappal sehogy sem megy a 
munka. A mesterlegény otthagyja az ollót, kaptafát 
stb. s mulat egy-kettőt, mielőtt a mérték alá állíta­
nák. Az üllöi-nti kaszárnya első számú pavilonjának 
földszinti helyiségében ma ült össze Gcrlóczy Károly 
li. polgármester elnöklete alatt a sorozúbizottság, mely 
azonban ma csak a felszólamlásokat intézte el s azo­
kat vizsgálta meg, a kik büntetésből kerülnek sor alá. 
Holnap azután megkezdődik a rendes sorozás, mely 
márczius hó 31-ig tart.

— Bibliai előadás lesz kedden, este hét órakor a 
hold-utezai iskolaház (17. sz.) nagytermében. Az elő­
adást magyarázó képek kisérik bűvös lámpa segítsé­
gével. A bemenet szabad.

— Halálra kiűzött katona. Nagyváradon egy hu­
szárközlegényt temettek el csütörtökön délután, meg­
felelő katonai diszszel. A szerencsétlen haláláról, egy 
nagyváradi lap szerint, a következőket beszélik azok, 
kik közvetlen tanúi voltak a történteknek: Néhány 
napja háromszor jelentett beteget nyeregtörés miatt, 
de fölebbvalói nem engedték be a kórházba, sőt to­
vábbra is lovaglásra erőltették s kedden addig űzték, 
hajtották, mig ájultan esett le lováról. Ekkor aztán 
félhalva bevitték a kórházba, hol a kiállott szenvedé­
sek folytán meghalt. Teste fel volt sebezve s ütés. 
okozta kék foltokkal volt tele.

— Nagy örökség. Paris városának és a párisi sajtó 
szindikátusának nagy örökségre van kilátásuk. Egy 
Landreau nevű, évek hosszú sora óta Limában (Peru- 
állam) lakó franczia nemrégiben megjelent az ottani 
franczia ügyvivőnél és letette annál végrendeletét, 
melyben több millióra rugó vagyonát Páris városára 
és a párisi sajtó szindikátusára hagyta. Landreau va­
gyona egy az állam ellen fennálló követelésből áll, 
melyet Peru állam már el is ismert s melynek ren­
dezése diplomácziai utón épen most van folyamatban.

— A szögedi mama, A következő furcsa történet­
két közli a Fiume czimü lap : A közel Abbáziában 
történt ez a furcsa kis eset. Néhány héttel ez előtt 
érkezett a regényes k:s fürdőhelyre állítólag Szegedről 
egy fiatal özvegy 17 éves leánykájával együtt. Szomba­
ton megjött a leányka vőlegénye is. A babérillatos

fül szol- 
íja, hogy 

I. Ő bizo-

pak. mikor 
— szólt

— Jöjj Urith, — mondd; nekünk kell megnyit­
nunk a bált. Már várnak reád.

— De én nem tudok tánczolni. Anthony.
Anthony türelmetlen mozdulatot tett.
— Bolondság ; tánczolnod kell! — mondá az­

zal a parancsoló modorral, a melyet Bessie olyan 
jól ismert.

Bessie oda súgta Urithnak :
— Kisértsd meg. Ha jól nem is fog menni, tán- 

czolj akárhogy.
Urith idegesen és remegve állott fel. majd hal­

vány, majd ismét piros lett, a könv pedig csaknem 
kicsordult a szemeiből.

— Lásd, — szólt Anthony. Atyám azt hiszi, 
hogy miután Haliból száműzött, mindenki elfordul 
tőlem, s hogy többé nem száraitok. Mutassuk 
meg, hogy ez nem úgy van. Bizonyítsuk be, hogy 
én még mindig vagyok valaki s hogy a feleségem 
sem senki. Jöjj!

Azzal oda vezette nejét a terem közepére.
Urith látta, hogy minden szem reá van füg­

gesztve, mi még jobban fokozta izgatottságát. Fox 
mellett elhaladva, észrevette annak gunyoros pil­
lantását, s hogy ajkain ott lebeg a gunymosoly, a 
kaczaj előhírnöke.

— Nem tudok tánczolni, . . . ereszsz el, An­
thony, esengett Urith újra ijedten.

— Meg kell lenni. Nem akarom, hogy mind­
kettőnket nevetségessé tegyél, már pedig ha most 
B helyedre visszafutsz, mit fognak mondani ?

— De ha nem tánczoltam még soha, Anthony.
— Bolondság ! Majd vezetlek én. Egy kis ügyes­

séggel nem hibázhatod el a lépéseket.
A zene felharsant. Urithot pillanat alatt átka­

rolták és érezte, hogy keringnek vele. hogy röpítik 
maga sem tudta, hová. A fiatal nő sem a zene 
ütemeivel nem tudott lépést tartani, sem azt nem 
tudta, hogy tulajdonképen mily irányba kell tar­
tania. Mindenfelé arezokat látott, . . . nevető . . . 
kaczagó . . . gúnyos arezokat. Kisiklott Anthony 
karjaiból s meg akarta fogni a kezét; de nem 
látta, nem tudta, merre van ; s hogy már most 
mihez kezdjen ; más tánezolók közé keveredett; 
megtaszigálták; majd ismét másfelé próbált ki­
jutni, mígnem egyszerre meglátta a feléje jövő 
Antbonyt, a ki haragos arczczal kiáltott reá :

— Te igazán nem tudsz semmit: eredj vissza 
a helyedre. Nem tánczolok többet veled, mert nem 
akarom kitenni magamat nevetség tárgyának.

Azzal odáig vezette Urithot, a honnan már 
könnyen vissza talált Bessie mellé, aztán egyene­

sen Juliánhoz rohanva, megfogta a kezét s a kö­
vetkező pillanatban már tova lejtettek.

Magánkivfd volt a haragtól. Elviselhetetlen volt 
reá nézve, hogy alkalmat adott a kaczajra. Vala­
mennyi asszony és leány tudott tánczolni a te­
remben, csak épen az ő felesége nem. Egyedül 
neki kell ott árulni a falnál petrezselymet! Igaz, 
hogy ő az oka. miért követelte, Urith akarata el­
lenére, hogy elmenjen a bálba, . . . miért kény- 
szeritette tánczolni, mikor megmondta, hogy nein 
ért hozzá ; ... de Anthony ezt be nem ismerte. 
Clevcrdon Anthony nejének jelentékeny helyet kel­
lene elfoglalni, . . . tudni kellene tánczolni . . . 
és pedig jól táncolni, . . . szebbnek kellene neki 
lenni, .... ízlésesebben öltözködni, sőt sokkal 
szellemesebbnek, szeretetreméltóbbnak, igézőbbnek 
feltűnni, mint bármely más nőnek ! És ime, ilyen 
lehetetlen ! ilyen ügyetlen ! Szép, az igaz, nagyon 
szép ; de szépséget is elrontja az Ízléstelen ruha ; 
a mellett szótlan, komoly és csaknem sír. Ez 
épen elégséges arra, hogy szivét elkeseredett ha­
raggal töltse el.

Ellenben ott van Crymes Julián, ízléses, kecses 
öltözékében, derült tekintetével, üde arezszinben ; 
telve élczczel és cnyelgéssel; a tánezban könnyű, 
ügyes s kecses minden mozdulata. Julián sugárzott 
a gyönyörtől; sötét szemei csillogtak a lelkében 
égő tüztől, vére pedig lázasan pezsgett ereiben.

Urith, miután újra elfoglalta ülését, pár pcrczig 
sem nem látott, sem nem hallott semmit. A szé­
gyen és a csalódás könvei tolultak a szemeibe, 
s csak attól félt, nehogy észrevegyék, midőn ki- 
törlé azokat.

Bessie gyöngéden megszoritá kezét s szeretettel 
beszélt hozzá :

— Nem csoda, ha felizgatott első megjelenésed 
nagyobb társaságban. Biztositlak, senki sem fog 
elitélni érte: legfeljebb azt fogják mondani, hogy 
fiatal, szende és szerény asszonyka vagy. De ez 
ne csüggeszszen el téged ; ilyesmi velem is meg­
történhetett volna a te helyzetedben. Hogyan, hát 
nekem is tánezoinom kell ?

Ez utóbbi szavakat Foxhoz intézte, a ki épen 
tánezra kérte fel. Szívesen kimentette volna ma­
gát, hanem hát azt gondolta Bessie, hogy egy tán- 
ezot csak megérdemel Fox azért az udvariasságért, 
hogy Hallba ment el érte s elkísérte a bálba.

— Ma este legfelebb egy-két fordulóhoz van 
kedvem, — mondá Foxnak; mert van itt sok ná­
lam nál fiatalabb leány is, kiknek sokkal több örö­
met szerez a táncz, mint nekem.

(Folytatása következik."

déli levegő nagy hatással volt az ifjúra, no meg a 
mamára is. Kedden a leányka Fiúméba jött, hogy részt- 
vegyen a szokásos farsangi korzón. A mama meg a 
vőlegény Abbáziában maradtak. Este felé, midőn a 
leányka hazament, egy levelet talált az asztalon. Izga­
tottan tépi fel az ismert Írásos borítékot. Csakugyan 
a mama levele, a melyben tudatja, hogy ő és a vőle" 
génye Francziaországba utaztak esküdni. A szegény 
leányka magán kívül volt e hir hallatára. Szerencsére 
egy ismerős család vette őt gondozása- alá, a ki az­
után vissza is kisérte az elhagyottat rokonaihoz Sze­
gedre.

— Olasz kém elfogatása Francziaországban.
Toulonból Írják, hogy ott a rendőrség elfogta Valen­
tin Aurilio olaszt, a ki kémkedés és megvesztegetés 
gyanúja alatt áll. Aurilio Toulonban növekedett föl, 
ott végezte iskoláit s igy többféle összeköttetésben 
állt a touloniakkal. Majd olasz katonaszolgálatba lé­
pett s e minőségben többször megfordult Toulonban s 
különös figyelmére méltatta az erődeket, a fegyver­
gyárt s ezek hivatalnokait. Ezek közül egyet meg 
akart vesztegetni, a hivatalnok azonban jelentést tett 
s a rendőrség letartóztatta Auriliot. Lakásán sok tér­
képet s egvéb vázlatot találtak Toulon erődjeiről.

— Egy tisztviselő váltóhamisításai. Szegedről 
jelentik nekünt táviratban: Modt Alfréd szegedi 
telekkönyvvezető többrendbeli váltóhamisítást követett 
el előkelő bírák, ügyvédek és hivatalnokok nevére. 
Eddig tiz hamis váltó szerepel tőle. A vizsgálatot 
Molnár biró vezeti, kit Kolozsvárról értesítettek, hogy 
az ottani bíróságnál is jelentést tettek Modt ellen 
váltóhamisításért.

— Elevenen eltemetve. Párisból táviralozzák, 
hogy Auche községben tegnapelőtt egy asszonyt te­
mettek el s a sirásó mikor el akarta hagyni a teme­
tőt, elmondta, hogy ugv rémlett neki, mintha a sir 
elbantolása alkalmával a koporsóból neszt hallott 
volna. A sirásó elbeszéléséről értesítették a rendőrsé­
get, mely rögtön felásatta a sirt. Mikor a koporsó 
fedelét kinyitották, konstatálták, hogy az eltemetett 
asszony ajkai még mozogtak, de minden élesztési kí­
sérlet már hiába való volt. A szerencsétlen óriási 
erőfeszítéseket tehetett, hogy kiszabadítsa magát a 
koporsóból, mert teste tele van sérülésekkel. A bíró­
ság megindította a vizsgálatot.

— Nagy viharok. Lissabonban, mint egy táv­
irat jelenti, nagy vihar dühöngött ma. Hat ember 
elpusztult az elemek csatájában és a vagyonban is 
tetemes a kár. A Tájón megszüntették a hajóközle­
kedést. — Nápolyban is nagy égiháboru pusztított 
ma reggel. A városi leányárvaház épületében lecsa­
pott a villám és hat árvaleányt ért. Két leányka se­
besülése halálos.

— Régiség! lelet. O-Szőnyün, a régi Bregecio 
római tábora egyik szegletén, midőn olt a római épü­
letek fiindamentomábő! a köveket kiszedegették, a mun­
kások egy régi szentély alapjai mellett a hamu között 
szarvasagancsból faragott barbár régiségekre akadtak. 
Mintegy 800 emlékérmet is ástak ki. Ezekből a régi­
ségekből körülbelül ötödfélszáz darab a nemzeti mú­
zeumba került.

— Borzasztó kivégzés. Márczius 1-én végezték 
ki Stadeben, Németországban, Hagemann rablógyil­
kost. A kivégzésnek borzasztó lefolyása volt. Mikor 
a guillotine bárdija az elitéit nyakát félig már ke­
resztülszelte, egyszerre megállt s nem működött to­
vább. A hóhérlegények vagy két perczig erőlködtek, 
hogy a bárdot felemeljék vagy lenyomják, de minden 
Inában voll. Végre azzal vetettek véget a szörnyű je­
lenetnek, hogy az elitéit fejét nagy erőfeszítéssel 
lecsavarták a véres törzsről. A bárd rendes működé­
sét az akadályozta meg, hogy a guillotiueből egy csa­
var kiesett.

— Rejtélyes btintett. Párisból e hó 5-iki kelettel 
következőket Írják : «Egy itteni nagy és igen ismert 
játék-klubban tegnap éjjel rejtélyes bűntettet követtek 
el. Minthogy a párisi lapok, melyeknek valószínűleg 
még nincs tudomásuk az esetről, szóval sem említik 
a dolgot, nem említünk neveket, hanem kizárólag az
esetre magára szorítkozunk. D...............  grófot, a
szóban levő klubb leggazdagabb tagjainak egyi­
két az elmúlt éjjel félkettőkor ájult állapot­
ban és tátongó sebbel a nyakán találták meg a játék­
teremből a földszinti folyosóra vezető lépcsőn. A gróf­
nak akkor este negyvenötezer Irankot fizettek ki a 
pénztárnál, melyet az előtt való este nyert s alig 
negyedórával előbb távozott a teremből, mint a hogy 
a lépcsőn rátaláltak. Rögtön orvost hivattak, a ki a 
sebet nem találta életveszélyesnek, D. . . . gróf azon­
ban ma reggelig még nem tért eszméletére. A klubban 
tegnap este jelen volt tagok, az orvossal és a klub 
igazgatójával egyetértőleg abban állapodtak meg, hogy 
az esetet titokban tartják.»

R Az élőszó fotogréifiéija. A párisi Figaro 
«Au jour le jour» czimü rovatában Guy Tomel 
tollából figyelemreméltó czikk jelent meg, az élőszó 
fotográfiájáról. Ennek ötletéből kiindulva, a Yossi- 
sche Zeitung tudósítója a következőket Írja: Tud­
valevő dolog, hogy minden mozgás számtalan 
összetett mozgó tünetből áll. Ezek a tünetek oly 
gyors egymásutánban követik egymást, hogy mi 
csakis egy mozgást látunk. Szemünk ugyanis akkép 
ven alkotva, hogy az előtte elvonuló tárgyak ké­
peit csak egy pillanatnyira tartja meg. Csakis 
addig, a mig a tárgyak a szem látkörébe esnek. 
E körülményt a pillanatnyi fotográfiai föl­
vételek tették. A pillanatnyi fölvételek ma mar a 
tökélesedés oly magas fokán állanak, hogy egy 
felette elmés készülék segélyével az általunk egy­
ségesnek hitt mozgást alkotó elemeinek feltünteté­
sével lefényképezzük. Az igy nyert fényképeket 
azután, egymástól egyenletes távolságra, sorrend- 
szerint egy papírszalagra ráragasztjuk, s a szalag 
két végét elvképp illesztjük össze, hogy a lefény­
képezett mozgás alkotó elemeinek elseje meg­
előzte az utoLsót, vagyis, hogy mintegy körbe 
fussanak. A képkört egy Anschütz-féle stere- 
oszkopba teszszűk, melynek oldalain nyílások 
vannak s felső része ugyancsak köralaku. A készü­
lék egyik oldalán van a kar, melynek segélyével a 
körkép forgatható s egy nyílás, melyen át a forgás 
ideje alatt az egységesített képét láthatjuk. E kö­
rülményt Denienv és Marev franczia tudósok arra 
használták fel, hogy a beszélő ajkmozgásait lefény­
képezték, s az igy nyert fényképeket azután, me­
lyek az egves hangok elemeit alkották, a fentebb 
leirt módon a stereoszkopba helyezve — egyesítet­
ték. Ez által kettős czél érhető el. Egyrészt 
a siketnémákkal való érintkezés válik lehetővé, 
illetve sokban megkönnyítik olyanokra nézve is, 
a kik a siketnémák jelbeszédét nem értik ; más­
részt pedig maguk a szerencsétlen siketnémák is 
jó hasznát vehetik annyiban, hogy a stereoszkop 
segélyével a beszédnek az ajkról való leolvasásában 
folyton gyakorolhatják magukat. Ez pedig nagyon 
sok, mert alig lehet elképzelni, mennyi türelem és 
fáradság kell ahhoz, hogy egy ilyen szerencsétlent 
csak úgy, a hogy is megtanítsuk az ajkról való olva­
sásra s ha még meggondoljuk azt is, hogy az ajkról 
való helyes leolvasás egyik legfőbb feltétele, — mert 
süketek lévén, kizárólag szemük használatára van­
nak utalva — magának a beszedésnek is. Minthogy 
pedig ezzel meg lévén adva a mód a folytonos 
tanulásra (eddig csakis másnak ajkáról olvashatott 
le, illetve gyakorolhatta magát a kiejtésben) közel

— A zsidófelekezet egyenjogúsági mozgalma.
A kiküldött nagy bizottság hosszabb szünet után is­
mét egybeült, hogy a mozgalom továbbvitelét megvi­
tassa. Először is előterjesztették azon hitközségek 
részét, melyek már eddig is a mozgalomhoz csatla­
koztak. Eddig 214 község csatlakozott, közöttük kép­
viselve mind a három árnyalat, a kongresszusi, a 
status quo és az orthodox. Ezután szóba került, hogy 
az orthodox községek egy része azért nem csatlako­
zott eddig a mozgalomhoz, mert átlói tart, hogy a 
reczepczió autonómiájukat fenyegeti és őket a kon­
gresszusi zsidósággal egységes szervezetbe akarja haj­
tani. Az orthodoxok egy részének azon aggodalmát a 
bizottság egy megnyugtató nyilatkozattal óhajtja el­
oszlatni. Hosszabb vita után a bizottság egyhangúlag 
elfogadott egy határozati javaslatot, mely kimondja, 
hogy minden az orthodox autonómia ellen irányzott 
törekvés tőle távol áll és feladatát a szervezeti kér­
dések belevonása nélkül akarja megoldani. Ezt a ha­
tározatot teljes szövegben megküldik az összes hit­
községeknek.

— Időjárás a fővárosban. A kemény hideg még 
mindig tart, sőt ma még talán erősbödött. Délben is 
alig olvadt valami keveset és már kora délután fa­
gyott. Éjjel is nagyon hideg idő van, s a mint látszik, 
reggelre erős fagy lesz. Ha az idő igy tart, nemsokára 
korcsolyázni lehet.

Rövid hírek. Szombathelyen egy fiatal 
asszony, dr. Grünwald Ignác/né, egy barátnőjénél 
tett látogatása alkalmával, leügroit a harmadik 
emeletről és szörnyet halt. A szerencsétlen már 
hosszabb idő óta idegbajban szenvedett. — Zág­
rábban dr. Krizsanics János volt városi főjegy­
zőn tegnapelőtt a dühöngő őrültség kitört. A városi 
kórházba szállították. — Oalánthán Kácser 
József hódmezővásárhelyi illetőségű jegyzősegéd, az 
ottani előljárósági fogházban felakasztotta magát. 
A szegény elzüllött ember üldözési mániában szen­
vedett. — Kéulár községben, mint nekünk 
táviratozzak, Pálinkás Zsiva gazdát neje, Flóra 
Trailla György béressel szövetkezve, agyonverette s 
a holttestet éjjel az utczára dobták. A csendőrség 
mindkettőjüket elfogta.

— Az orvos urnák rendelő órája van! Múlt
pénteken egy szegény holló-utczai czipész felesége le­
betegedett és a szülés után az asszonynál oly erős 
vérzés állott be, hogy a bába gyors orvosi segélyt 
tartott szükségesnek, mert különben a szegény asszony 
veszve van. Orvosért küldte el tehát a férjet; a sze­
gény ember, a ki tagja a Poel-Zedek jótékonysági 
egyesületnek, kétségbeesve futott el a diófa-utezába 
dr. Bleyer Miksa egyleti orvoshoz, a ki az egyesü­
letnek orvosa és elmondta neki a veszélyt, mely fe­
nyegeti, mire az orfos ur az felelte, hogy nem mehet, 
mert rendelő órája van és a klinikára utasította. A 
szegény ember, mint az őrült rohant a klinikára, de 
eközben hosszabb idő telt el s minthogy a szegény 
betegágyas asszony helyzete válságos volt, a sógornője 
is elrohant dr. Bleyer orvoshoz. Az orvos harago­
san rárivalt: «Mondtam már, hogy nem mehetek ; 
rendelő órám van ! > Időközben a klinikáról két 
orvos érkezett a betegágyas asszonyhoz, a ki 
olyan súlyos állapotban találta a szegény asz- 
szonyt, hogy rögtön visszaküldték bérkocsijukat a kli­
nikára egy harmadik társukért meg orvosi műsze­
rekért és igy szerencsére még sikerült a szegény beteg­
ágyas nőt megmenteni az életnek, mely csak rövid 
perczekcn függött. Valóban nem hittük volna, hogy a 
fővárosban ilyesmi megtörténhessék s nyilvánosságra 
hoztuk az esetet, nehogy a jövőben hasonló dolog is­
métlődhessék. Eltekintve attól, hogy tudtunkkal, az 
orvos fülesküszik arra, hogy hivatását lelkiismeretesen 
fogja teljesíteni, csak azt vagyunk bátrak dr. Bleyer 
Miksa orvos úrtól megkérdezni, a kit egyébként az 
illető jótékonysági egylet szives figyelmébe ajánlunk, 
hogy az alatt, mig rendelő órát tart, hova szokta el­
tenni könyörületes szivét is — kötelességtudását ?

— Megszökött bankár. A mai nap tőzsdei körök 
ben az a hir terjedt el, hogy egy itteni bankház üz­
letvezetője a fővárosból hirtelen eltűnt. Úgy ezen hir, 
mint a nyomában támadt gyanúsítások, hogy a nevezett 
valószínűleg több hiszékeny embert csapott be, valónak 
bizonyultak, a mennyiben még délután több károsul1 
tett a rendőrségnél feljelentést ellene. Lévay Ede, 
megszökött bankár, már a múlt év folyamán jött üsz- 
szeütküzésbe a büntető törvénykönyvvel, a meny­
nyiben két tőzsdeügynök bünfenyitő feljelentést 
tett ellene. Lévai (rekte Lusztig) ennek folytán 
hat hónapig ült vizsgálati fogságban s bár a káro­
sultak később panaszukat visszavonták, de a Lévai 
által elkövetett okirathamisitás büntette hivatalból 
üldözendő lévén, ellene az eljárás még mindig foka 
maiban van, Lévay azonban, midőn a vizsgálati fogságból 
kikerült, minden anyagi alap nélkül ismételten 
tőzsdei manipulácziókba fogott. A tőzsde-tanács 
a tőzsde látogatásától ugyan eltiltotta Lévait, 
mindamellett mások közvetítése mellett folyton játszott

a valószínűség, hogy úgy a beszéd leolvasásában, 
mint helyes kiejtésében csodálatraméltó eredmé­
nyeket érhetnek el. Az esetben tehát, ha Deménv 
és Marev urak eszméje a gyakorlatban is haszna- 
vehetőnek bizonyul, az emberiség szenvedő részét
leróhatlan hálára kötelezték maguk iránt.

*
R A nőkérdés Oroszországban. Kétségbe­

vonhatatlan tény, hogy a nőnevelést illetőleg Orosz­
ország eddig is a legelső helyet foglalja el a kon­
tinens többi államai között. E tekintetben igazán 
bámulatramélló tevékenységet fejt ki. Legújabban 
ismét oly lépésre határozta magát, mely hatalma­
san előbbre viszi ismét a nőnevelés ügyét. Az orosz 
nőkben mindig nagy volt a tudományok iránti ér­
deklődés s a mi intelligencziájukat illeti, bátran 
vehetik fel bármely nemzetbeli hölgygyei a ver­
senyt. Az egyes államokban létező magasabb 
női intézeteket legnagyobb részben orosz nők 
látogatják, igy például Párisban az összes 
női hallgatók ötven százaléka orosz. Ezeknek 
legnagyobb része orvosi avagy természettudomá­
nyokat hallgat. Miután azonban az orosz birodalmi 
tanács egy Pétervárot t létesítendő orvosnők 
kiképzésére alkalmas intézet felállítását nagy több­
séggel határozta el, az a viszony, mely e tekintet­
ben fennállott, rövid idő alatt meg fog változni. 
Ily intézet felállításának eszméje különben épen 
nem uj. Az orosz fővárosban már volt egy hasonló 
természetű intézet, melyet azonban, minthogy az 
államnak a benne uralgó szabadelvű szellem nem 
volt Ínyére, 111. Sándor ezár trónralépte alkalmával 
bezártak. A felállítandó intézet iránti érdeklődés 
általános. A város maga, nemcsak hogy 15.000 
rubel évi szubveneziót helyezett kilátásba, hanem 
azonfelül egy nagy házát is átengedi a nevezett czélra, 
valamint megengedi, hogy a hallgatónők az ösz- 
szes városi kórházakban gyakorolhassák magukat. 
A mi a tanerőket illeti, biztosra veszik, hogy az 
orvosi tudomány legnagyobb kapaczitásai — te­
kintettel a nemes czélra — ingyen fogják a taní­
tást végezni. Minthogy az előbbi intézet után je­
lentékeny összeg maradt, mely ma már a 300.000 
rubelt meghaladja, az esetleg még felmerülhető 
költségeket nyilvános aláírás utján remélik fedez­
hetni. A létesítendő intézet organizaczióját ille­
tőleg a legfőbb súly a gynaekologia- és a padia­
tokéra, vagyis a bábasszony, valamint női és 
gyermek-orvosnők kiképzésére lesz fektetve. Az 
intézetbe csak olyan nők vétetnek fel, a kik 20-ik 
életévüket már betöltötték, mindamellett azon­
ban 35 éven túl még nincsenek. Továbbá meg-

Nagyhangu hirdetései folytán, melyek sürü egymás­
utánban jelentek meg a lapokban, száz és száz ember 
bízta meg őt tőzsdei ügyletek közvetítésével. Azok, a 
kik Lévayt már régibb idő óta ismerik, s kik előtt 
nem volt titok úgy vagyoni viszonya, vaumint a fel. 
tűnőén könnyelmű életmódja, már régebben látták, 
hogy az erkölcstelenség örvényébe, melyből még 
alig sikerült neki kilábolni, előbb-utóbb ismétel* 
ten belebukik. Lévay — daczára hogy több tagból 
álló családja van — nagyon is könnyelmű éle­
tet folytatott. Minthogy tőzsdeügyleteit személyesen 
nem intézhette, állandóan 4—5 alkalmazottat tartott. 
Lévay a nap legnagyobb részét kávéházakban töltötte, 
adva a nagy urat, a ki előtt a pénznek vajmi kevés 
az értéke s e mellett legnagyobb könnyelműséggel 
áldozott a játék szenvedélyének. Szemtanuk állítják, 
hogy vakmerő könnyelműséggel kísértette a játék 
szeszélyes istenasszonyát s hogy a legutóbbi napokban 
is egy kártyalapra 800 forintot rakott és elvesztette. 
Tőzsdei körökben különben Lévai eltűnése épen 
nem okozott sem meglepetést, sem pedig kü­
lönös megdöbbenést, minthogy ezen körük, mióta 
Lévai vizsgálati fogságából kiszabadult, egyáta- 
lában minden érintkezést megszakitottak vele s 
igy anyagilag érdekelve épen nincsenek. A ban­
kár eltűnéséről az első hirt a rendőrségnek 
Klein Károly, a megszökött bankár első segédje 
adta. Ezt mondja a rendőri sajtóiroda. Lévay az üz­
letből még a múlt héten eltávozott, azzal a kijelentés* 
sei, hogy Bécsbe megy és onnan legkésőbb ma reg­
gel vissza fog térni. Mivel azonban távolléte alatt 
gyanús körülmények merültek föl a személyzet 
előtt, Klein előbb táviratilag, majd telefon utján 
tudakozódott főnöke után. Választ azonban nem 
kapott és mivel Lévai Ede ma sem jött vissza és mi­
vel Klein Becsből azt az értesítést kapta, hogy Lévai 
onnan is elutazott, ma reggel jelentést tett a rendőr­
ségnél. Vele együtt jelentkeztek a banküzlet pénz tár­
noka, Dankó, a kinek 2400 forintját, Vasonics 
Béla üzleti szolga, a kinek 400 forint kauezió- 
ját vitte magával a megszökött bankár, mert 
a mint az üzletben lévő Wertheim-szekrényt fül­
nyitották, abban mit sem találtak. Ezenkívül jelent­
kezett a rendőrségnél Kordina Károly is, a ki 5800 
forintot adott át tőzsdei megbízásokra Lévainak. Léva1 
üzlete a Teréz-körut 48. szám alatt van, a hol ma a 
rendőrség kutatást tartott és az üzleti könyveket le­
foglalta. Lakása a Szondy-utcza 22. számú ház Il-ik 
em. 18. ajtó alatt van, a hol feleségével, született 
Singer Máriával és hat gyermekével lakott egy 500 forin* 
tos lakásban. Egyik gyermeke súlyosan beteg s laká­
sának ajtajára most is ki van függesztve a piros ezé- 
dula : «Fertőző beteg.» Ez egy kis véletlen malicziája 
a sorsnak, s Lévai annál nagyobb bűnt követett el, 
mert ecy nagvszámu és minden keresettől megfosz­
tott s a sors által is sújtott családot hagyott cl 
minden támasz nélkül. A megszökött bankár állítólag 
Berlinbe ment, hogy ottani rokonaitól pénzt kérjen 
ügyeinek rendezésére.

= Vonatkésés. A déli vasút pályatestén a napok­
ban esett hó még mindig némi késedelmet okoz. Teg­
nap a 208. számú személyvonat 2 óra 10 perez ké­
séssel érkezett a fővárosba. A többi vonat nem 
késett.

= A rongyos bankók titka. Lapunk ma délutáni 
számában említettük, hogy a rendőrség letartóztatott 
egy Turcsányi György nevű volt postaszolgát, a ki­
nél nagyobb mennyiségű rongyos bankót találtak. A 
dolog, mint már megírtuk, fejleményeiben rend" 
kívül érdekes lesz. A rendőrség mindeneseire 
olyan titoknak jött nyomára, a mely méltó a 
további nyomozásra s a mely ügyes vezetés mellet1 
egy régebbi bünténvt fog földeríteni. Az eddig beállott 
fordulat már magában véve is nagyon meglepő és 
az embernek, hogy emlékébe idézi az eltűnt 
«poszkiszli» históriáját. A rendőrség ugyanis ma éjjel 
tiz órakor Budán, a városmajor 18-ik számú 
üres telken rendezett ásatásokat, a melynek ered* 
menye valóban meglepő volt. Egy hatalmas pléh­
doboz került ugyanis napfényre, a mely annyi «ron­
gyos bankót» tartalmazott, hogy a kiküldött rendőr­
közegeknek is elállt a szeme-szája. A titokra a rend­
őrséget egy kis fiú vezette, a ki gyógyhatású gyökereket 
keresett azon a tájon és véletlenül ráakadt a pléhdobozra, 
a melyből kíváncsiságból ki is vett egy pár rongyos 
bankót. Ez a pléhdoboz és a rendőrségnek lázas gyor-

kivántatik, hogy vagy egy gimnázium, avagy pedig 
Fischer asszony moszkvai klasszikái nőgimnáziumá­
nak sikeres elvégzését kimutassák. Maga a tanfolyam 
négy éves lesz. azonkívül azonban még egy szülészeti 
osztályban, vagy pedig női és gyermekkórházban 
1—3 évig tartó gyakorlatot is kell kimutatniok. 
Az igy elvégzett tan- és gyakorlati idő, valamint a 
vizsgák sikeres letevése után orvosnői diplomát 
kapnak. A diplomás orvosnő azután minden nőin­
tézetben avagy női kórházban korlátlanul űzheti 
az orvosi prakszist.

*
R A napfoltok befolyétsa a föld dele­

jességére. A hatvanas évek elején több csilla­
gász, névszerint Wolf, Gautier. Lamont és Sabine, 
körülbelül egy és ugyazon időben arra a felfede­
zésre jutottak, hogy a mágnetü elhajlása periódus- 
szerű. vagyis rendszerint 10 és 11 évi időközben 
szokott előfordulni. Rövid idő múlva Schwabe 
desszaui csillagász pedig, több évi tapasztalatok 
alapján megállapította, hogy a napfoltok minden 
tiz évben mindig tömegesebben, tehát bizonyos 
maximumban szoktak a napon előfordulni. A 
mi a napfoltoknak a körlégre való befo­
lyását illeti, ha azon szempontból indulunk ki, 
hogy a napfoltok egy kihűlési proczessusnak a 
jelenségei, akkor bízvást azt következtethetjük, hogy 
az ily kihűlés a nap hőkisugárzására befolyással 
mindenesetre bir, igy tehát a föld temperatumá- 
jára is. Azonban ez csak feltételes következtetés. 
Sajátságos azonban, hogy a bő szüretek rendsze- 
zint oly időre esnek, a mikor a napfoltok a leg­
kisebb számban észlelhetők, a nap hősugárzó ké­
pessége tehát a legnagyobb. Kuppen csillagász ha­
tározottan állítja, hogy a délköri temperatura a 
napfoltok számától függ.

*
R A párisi színházak jövedelme. Hogy 

mily óriási összegeket vesznek be a párisi színhá­
zak, kitűnik a következőkből: Az összes ottani 
színházak múlt évi jövedelme 231/a millió frank 
volt. Ebből esik a nagy operára 3 millió, a Co- 
medie Francaise-re 2 millió, az Opera Comique-re 
1,700.000, a Variétésre 1,135.000 frank. A Bouffes 
Parisiens jövedelme volt 1,130.000 frk, a Gymna- 
se-é 856.000 frk, a Chátelet-é 847.000 frk, a 
Gaité-é 805.000 frk, a Palais Roval-é 753.000 
frk, a Vaudevilie-é pedig 765.000 frk stb. 1848-tól 
kezdve a párisi színházak összesen 770 és fél 
millió frankot vettek be, a mi 48.000 frk napi 
bevételnek felel meg.
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sasága bizonyosan összeköttetésben van Turcsányi 
György letartóztatásával és ki tudja még, hogy hova 
fog kilyukadni a dolog, a mely mostani stádiumában is 
már olyan érdekes, hogy igénybe veszi a rendőrség 
legügyesebb embereinek a munkáját.

= Crna és kösxvény ellen a Reparator minden 
nagyobb gyógyszertárban kapható. Acatia-szappan és 
arczcréme a Kálvin-téri gyógyszertárban.

Gróf Csáky István.
A közoktatásügyi miniszter szerencsétlen fiát robogó 

vonat viszi már utolsó útjára. Itt Budapesten csak 
beszentelték a koporsót; a temetés a családi birto­
kon. Szepes-Mindszenten lesz. A ravatal az elhunyt 
dolgozószobájában állott. Koszorúk sokasága feküdt 
a halott a zöldplatinás bronczkoporsóbari, a hova 
az anyai kéz emelte a család egy régi szolgájának 
segítségével. Testén az az öltözet maradt, a melyben 
meghalt. Összesen 39 koszorú feküdt a ravatal körül. 
A családtagok és a rokonság koszorúin kívül szembe­
tűnt a Mübarátok körének. Szarvas városának, 
a közoktatásügyi minisztériumnak, tovább Jókai 
Mór, Benczúr Gyula, Wohl Janka, Feszty Árpádi 
Szapáry Gyula grófné koszorúja. Janicsárt/ Sán­
dor Ms küldött egyet. (A korelnök — a körjegyző­
nek). A koporsón egyedül Csáky Jenő és Vidor gróf, 
valamint Csáky Mária grófnő ibolvakoszoruja feküdt. 
A gyászoló család ma egész nap Hunvady Lászlócén, 
Königsegg grófnőn és Prónay Dezső bárón kivül senkit 
se fogadott.

Szmrecsányi szepesi püspök kevéssel négy óra előtt 
érkezett meg s négy órakor megkezdődött a beszentelési 
szertartás. A családtagokon kivül Csáky Kálmán 
grófné szül. Csáky Natália grófnő, Csáky Vidor gróf- 
Csáky Zeno gróf és neje, Csáky Sándor gróf testőr­
kapitány, Csáky György gróf huszárhadnagy, Csáky 
Adorján gróf, Hunyady László grófné. Königsegg grófné 
leányával, Inkey báróné, Kendeífyné Pozsonyból, Zala 
György stb. volt jelen.

A gyászszertartás után a koporsót levitték az ud­
varra és a szállító deszkakoporsóba helyezve, a köz­
ponti pályaházba szállították. A halottat utolsó utján a 
szülőkön és négy testvérén kivül Csáky Jenő gr. és 
Csáky Kálmán gróf kisérte.

A vonat, mely este nvolcz órakor indult, holnap 
reggel nyolcz órakor érkezik Szepes-Olasziba, honnan 
öt negyed óra múlva érik el Szepes-Mindszentet. A halot­
tat egyenesen a falu végén levő plébánia-templomba szál­
lítják s ott még egyszer beszentehk. A temetést Popovics 
apátkanonok. a Csáky-család régi barátja végzi. 
Csáky István gróf hült tetemeit a templom szomszéd­
ságában levő temetőben, egyszerű sírba helyezik örök 
nyugalomra, minthogy a Csáky-család sírboltja a 
Csáky Zeno gr. birtokát képező VVellbach községben 
fekszik és Csáky Albin grófnak ez ideig nem volt 
szüksége külön sírbolt építésére gondolni, mert a köz- 
oktatásügyi miniszter családjában ez az első gyászeset.

A királyné táviratára küldött köszönő táviratában 
azt mondotta a család, hogy <a kesergő szülők ő fel­
sége magasztos példájából merítenek erőt fájdalmuk 
elviselésére.» József füherczeghez a következő kö­
szönő távirat ment: <Hálánkat részvétükért, bennünk 
van a hit s remény.»

Császka György kalocsai érsek ma délután megte­
kintette elhunyt kedvenczének holttestét, sokáig imád­
kozott koporsója előtt és könyes szemmel megáldotta.

A miniszter és családja szerdán reggel érkezik 
vissza Budapestre.

A gyászoló család ma a következő gyászjelentést 
adta ki :

Csáky Albin gróf és neje Bolza Anna grófnő, ma­
gok és gyermekeik : Mária, László, Lóra, Károly, 
Ilona és Imre nevében jelentik szeretett, kedves, jó 
fiuknak, illetőleg fivérüknek Csáky István gróf or­
szággyűlési képviselőnek, folyó hó 5-én, élete 25-ik 
évében, elmezavar által okozott váratlan halálát. A 
boldogult hült tetemei folyó hó 7-én Budapesten, 
Andrássy-ut Ili. szám alatt a rom. katb. anyaszent- 
egyház szertartásai szerint beszenteltettek és folyó hó 
8-án Szepes-Mindszenten tétettek örök nyugalomra. 
Az engesztelő szent miseáldozatok folyó hó 14-én dél­
előtt 11 órakor Budapesten az egyetemi templomban 
és ugyanakkor az összes családi kegyúri templomok­
ban fognak a végtelenül irgalmas Mindenhatónak be- 
níutattatni. Budapest, 1892. év márczius havában. Az 
örök világosság tényeskedjék neki!

Csáky István gróf utolsó főrangú tagja volt annak 
a Mübarátok körének, mely Fraknói Vilmos elnök­
sége alatt alakult meg pár évvel ezelőtt. Az alapítók 
közül mindössze már csak hárman élnek : Justh Zsig- 
mond, ki súlyos betegen fekszik Párisban, Hubay Jenő 
és Feszty Árpád. Az ifjú grófot az öngyilkos Batthyány 
Géza grófon kivül, a ki együtt buzgólkodott vele a 
kör érdekében, belsőbb baráti viszony fűzte még Hu­
bay Jenőhöz is. Ez épen az öngyilkosság délutánján 
is a grófi palotában járt s két órával a katasztrófa 
előtt hosszasabban és bizalmasan beszélgetett az ifjú 
képviselővel.

A művész Csáky Albin grúfnét kereste, de csak 
István grófot találta otthon. « Sohasem fogom elfelej­
teni», beszélte nekem, <a hogy mosolygó, vidám arcz- 
czal és égő szivarral a szájában sietett elém és szo­
kott nyájasságával üdvözölt.

— Édes anyám rögtön itt lesz, monda, addig elé­
gedjék meg én velem.

És e szavokkal leültetett. Azután felkért, hogy 
mondjam el legújabb! külföldi élményeimet. Főleg az 
érdekelte legjobban, hogy Francois Coppéevel most 
dolgozom a «Cremonai hegedű» czimü kétfelvonásos 
operán.

Azután eszembe jutott, hogy gratuláljak neki a kép- 
í.selői mandátumához, és a — körjegyzőséghez.

— A képviselői mandátumnak örülök, de a kör­
jegyzőséget restellem, szólt hozzám mosolyogva.

— Nem lesz-e lámpaláza, ha első beszédét tartja?
— A lámpalázat már most is érzem, de azt hiszem, 

hogy erős akarattal le fogom küzdeni.
Itt a beszélgetésnek vége szakadt, mert a grófné 

b lépett.
Az ifjú gróf kedves főhajtással és meleg kézszori- 

tássál búcsúzott el tőlem.
Három órára járt az idő, a mikor eltávoztam.
És hat órakor délután már meghallottam a hirt 

arról a rettentő csapásról, mely a boldog családi kört 
sújtotta.

'Nem értem —- fejezte be szavait a művész — nem 
értem s örök rejtély marad előttem ez az öngyilkos­
ság. Lehetetlennek tartom, hogy az ifjú gróf azzal a 
mosolygó arczczal az öngyilkosság gondolataival tépe- 
lődött.»

A «természetszerű» öngyilkosság.
Irta : Bethlen Miklós,

v Vaja az öngyilkosságnak egy sajátságos neme. Gyak. 
raaJordul elő, de a világ még nem ismeri eléggé. Ez

a természetszerű, öngyilkosság, mely a testi 
szervezet és szellemi kiképzés fejlődési proezesz 
szusánák következménye.

Az öngyilkosságnak ezen neme fiatal és idősebb 
embereknél egyaránt előfordul, különösen az élet azon 
időszakában, midőn az egyén testi és lelki átalakulása 
gyorsabb léptekkel halad.

Például említek egy fiatal embert, a ki olyan viszo­
nyok közt nevelkedett és élt, mint az elhunyt Csáky 
gróf. Már kora gyermekségében felébresztették benne 
az ambicziót, hogy ha majd férfi lesz, a 
saját érdemeivel is emelje a családi név fényét, 
s hogy atyja nyomdokain haladva, Magyarországnak 
kiváló államférfia legyen. Midőn az ilyen irányba te­
relt gyermek eléri azt az életkort, a mikor a maga­
sabb tanintézetekben komolyan hozzá kell látni a ta­
nuláshoz, elkezdődik a harcz a testi szervezet fejlő­
dése és az iskolai túlterhelés közt.

A fiatal testben megszólal a természet hangja, forr 
a vér és feltámad a vágy az élvezetek után ; a fantá­
zia hatalmasan működik: az ifjú mohón kap az élet 
gyönyörei után, de az ambiczió ugyanekkor a tanu­
lásra nógatja; az ifjú testi és lelki szervezete a nemi 
ébredés és a szellemi túlterhelés nyomása alatt fejlő­
dik, és ha a szervezetben nincs elegendő ellent, 
álló képesség, akkor a kettős nyomás alatt bekövet­
kezik a testi elgyengülés, a szellemi lehangoltság és 
az idegesség. Ilyen állapotban aztán, öntudatlanul 
kifejlődik az ifjúban a titkos életundor.

Ez utóbbival együtt jár a túlérzékenység és az a 
sok és folytonos apró szenvedés, a miről más ember­
nek fogalma sincs.

Egy Csákyhoz hasonló helyzetben ismertem egy 
fiatal embert, a kinek helyzete hasonlított a Csáky 
István gróf helyzetéhez. Közeli rokonom volt és nagy 
bizalommal viseltetett irántam, alkalmam volt egy 
egész éven szemlélni, mint fejlődött ki benne az ön. 
gyilkossági hajlam.

Hónapról-hónapra konstatálni lehetett rajta, hogy 
az arezszine mindinkább sárgásbarna lesz, testtartása 
pedig hajloitabb ; szemei valami titokteljes fényben 
úsztak, s az arcza buskomoly, bánatos kifejezési öl­
tött, melyet az erőltetett vigság és mosoly nem tudott 
elleplezni.

Vasárnap délelőtt egy nagyúri rokonunk házánál 
találkoztunk.

— Hát már letetted a doktori "vizsgát ? — kérdé a 
háziúr fiatal öcscsétől.

— Még nem.
— Vigyáz, meg ne bukjál ; nagy szégyen volna a 

családra.
Délután fiatal rokonom halva volt. Agyonlőtte 

magát.
A gyümölcs már érett volt és csak egy kis szellő 

kellett, hogy lehulljon.
Francziaországban az említett túlterhelést surmé- 

nage-nak nevezik. Az egész franczia sajtó felszólalt 
ellene.

Szükségesnek tartottam mindezt elmondani a szü­
lőknek, mert félő, hogy a surménage a jövőben még 
gyakrabban kifejleszti a természetszerű öngyilkossá­
gokat.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A Bzlnészkongresazua képviselőinek ismer­

kedési estélye. Holnap nyitják meg a színész- 
kongresszust a vármegyeház nagytermében. Az idei 
szinészkongresszus nagyon érdekesnek ígérkezik, mert 
a szinészegyetem nagyobb része nincs megelégedve 
a szinészegyesület működésével. A szinészegyesület 
ugyanis nagy terheket ró a vidéki színészek nyakába, 
a nélkül, hogy helyzetüket a bosszú tizenkét év alatt 
valami tekintetben türhetóbbé tette volna. Mert, — 
a mint a hangulatból kitűnik, a vidéki színészet hely­
zete most sokkal rosszabb, mint volt azelőtt, mielőtt 
az egyesület megalakult volna. Ez az oka, hogy a 
színészek kebeleben hatalmas ellenzék alakult, a mely 
ellenzéknek czélja a mostani kormanytanács megbukta­
ssa és egy olyan ujabbi kormánytanács alakítása, a mely 
a vidéki színészet helyzeten akar és képes javítani. 
Az egyesület vezetősége a műit közgyűlésén óriás 
presszióval keresztülvitte, hogy a tagsági dijat fel­
emeltek az eredeti dij kétszeresére. Most a nyugdíj- 
százalékot akarjak fölemelni. Ez magában véve nem 
lenne czélszerütlen, de az ellenzék támadásának má­
sodik tárgya nagyon érzékenyen fogja érinteni az 
egyesületet s meggondol! támadás lesz az egyesület 
ellen, a melynek hivatalnokai, daczára a tisztességes 
dotácziónak — nem viselik szivükön a színészet ügyét. 
Ez keseríti el annyira a vidéki színtársulatok kepvi. 
seiöil, hogy most ellenzékké alakultak. Ez az ellen­
zék ma este népes értekezletet tartott a kerepesi-uton 
lévő Tábory-féle vendéglőben. Elsőnek dr. Vály Béla 
jellemezte a vidéki színészet mai helyzetét. Nem lehet lep. 
lezni — úgymond — tovább azokat a sebeket, a melyek 
nyitva állanak immár a vidéki színészet kebelén. Min­
denki ismeri e sebeket és ezeket gyógyítani kell. Önök 
azért jöttek ide, hogy minket támogassanak. Isten 
éltesse önöket s az értekezlet elnökei Lukácsy Sán­
dort. Ezután Lukácsy Sándor ecseteli élénk színek­
kel a vidéki színészet helyzetét és javasolja az egyet­
értést, az összetartást. Mondja meg mindenki, hogy 
mit akar. Megtámadja az egyesületet és kérdi, hogy 
volt-e ennek valami jótékony befolyása a színészetre ? 
A második kérdés : az egyesületnek nyolcz fizetéses 
hivatalnoka van és kétségbevonja ezeknek a munka­
erejét. Azt kérdezi, hogy az egyesület igazgatója mint 
felelt meg kötelességének ? És a nyolcz hivatalnok 
helyett mért ne volna elég három-négy ? A har­
madik a hivatalos lap. Négy forintot fizet érte 
minden színész. Ezt a hetilapot feleslegesnek 
tartja. Elég lenne, ha minden hónapbau egy szára 
jelennék meg, mert a tanácsnak havonkint csak egy 
ülése van. A negyedik indítvány, hogy az iroda költ­
ségvetése hogy állapíttassák meg, hogy a kormány 
által által adott [>000 forintból kiteljék. (Éljen.) Ez­
után Hatvani Károly terjesztette elő a megválasz" 
tandó kormány tanácsok névsorát. Ez a következő: 
Fővárosiak: dr. Vály Béla, Hajnal István, László Elek, 
dr. Patrubányi Lukács, dr. Sziklay János, Solmossy 
Elek, Szuper Károly, Horváth Elemér. Vidékiek Hunfi 
Imre, König Ákos, Komjáthy János, Szilágyi Vil. 
mos, Follinusz Aurél és Rakodczay Pál. Indítványozza, 
hogy Lukácsy Sándort válaszszák meg a közgyűlés 
elnökének. Ezután Horváth Elemér fejtegette annak 
szükségességét, hogy a közgyűlés és az egyesület el­
nöke a színészek véréből való vér legyen, a ki alapo­
san ismeri a vidéki színészet helyzetét. Végül még 
többen szólaltak föl, mindannyian az egyesület ellen. 
— Mint értesülünk, az egyesület vezetői által rende­
zett ismerkedési estélyen csak hat ember vett részt-

— Zene-matiné. Őzv. gróf Vay Józsefné tanítvá­
nyai tegnap délelőtt sikerült zene-matinét rendeztek 
az evangélikus gimnázium dísztermében. A matinén

Vavrik Paula, Szitáz Berta, Kandó Irén és Tolnay 
Mariska Wagner Tanhäuser indulóját adták elő nyolcz 
kézre. Kalmár Ilonka nagy gyakorlottsággal játszotta 
Mozart egyik szonátáját és Horváth Attila «Lidércz- 
fény»-ét. Szitár Berta, Kandó Irén és Tolnay Mariska 
Liszt, Sael és Godard darabjait adták elő, mig Karsa 
Jelta egyes magyar ábránddal, Karsa Irma pedig 
Lescheticzky «Valse-chromatique»-jával keltettek ha­
tást. A matinén volt még egy szavalat is. Zsigmond 
Elek adott elő egy melodrámát Karsa Irma zongora- 
kísérete mellett.

— Budapesti zeneművészek kőre. Ez lesz a 
czime annak az uj körnek, melynek megalapítása 
czéljából tegnap délután zeneművészeink, zeneiróink 
és a főváros zenei életében szerepet játszó egyéb té­
nyezők válogatott társasága gyűlt össze a Reutter-féle 
helyiség elsőemeleti termeiben. Az uj kör, mely rég­
óta érzett hiányt lesz hivatva pótolni, a zene és első 
sorban a magyar zene ápolását és felvirágoztatását 
s a hazai zeneszerzők és zeneművészek szellemi, er­
kölcsi és anyagi érdekeinek megóvását és istápolását 
tűzte ki czéljául, a minek kétségkívül legfőbb ideje, mert 
hazai zeneművészetünk már azon az utón van, hogy telje­
sen és úgyszólván nyomtalanul beleolvadjon a kozmopoli- 
tizmus zavaros tengerébe. A tegnapi alakuló gyűlésen, 
melynek megnyitó beszédében Nikolics Sándor elnök 
lelkesen fejtegette az egyesület czéljait, a kör tiszt­
viselőit és választmányi tagjait csaknem kivétel nélkül 
egyhangúlag választották meg. Diszelnök lett Erkel 
Ferencz; tiszteletbeli elnökök: Erkel Sándor és Bar- 
tay Ede; elnök: Nikolics Sándor; alelnök : Káldy 
Gyula és Erney József; titkárok: Diósy Béla dr. és 
Kereszty István; jegyző W'illmouth Bódog; pénz­
tárnok Méry Béla; ellenőr ifj. Pellicht József; 
könyvtárnok Hegyi Béla; gazda Kálmán Adolf; 
ügyész Dérig Ernő. — A már eddig is minden 
oldalról nyilvánuló szokatlan érdeklődés remélni 
engedi, hogy a fővárosnak ezt az uj és régóta nél" 
külözölt kulturális tényezőjét minél szélesebb kör­
ben támogatni fogják. Mikor az uj kört öröm­
mel üdvözöljük, nem mulaszthatjuk el a kör min­
den tagjának a lelkére kötni, hogy a rendelkezésére 
álló összes eszközökkel, anyagiakkal, szellemiekkel és 
erkölcsiekkel iparkodjék a kitűzött czél megvalósitá. 
sára közreműködni, mert igazán ideje, hogy végre 
valaki oltalma alá vegye a magyar zeneművészet ügyét, 
mely eddig a legmostohább sorsra volt kárhoztatva.

— A mai Concert populaire-1 nagyon kis közön­
ség hallgatta a vigadó nagy termében. De azok közül 
is. a kik a hangverseny elején ott voltak, időközben 
sokan eltávoztak, mert először is nem igen volt mit 
hallgatni, másodszor pedig a terem jéghidegségét alig 
lehetett kiállam. Mig néhány olyan műsor mint a mai, 
vagy a jövő vasárnapi (Udel-négyes) épen elég arra, 
hogy a Concert populairetet végkép lejárassa. Mert 
azt már még sem lehet kívánni, hogy a közönség, egy 
nálunk teljesen ismerethnnevü hegedűs-asszony s egy 
bár tehetséges, zeneakademiai növendék produkeziói- 
ért áldozatokat hozzon. Igaz ugyan, hogy Amann-Neus- 
ser Gainicka szépen játszik, és nem mindennapi tehet­
ség, de azért még nem áll azon a fokon, hogy Tarnav 
Alajossal, a zeneakedemia növendékével egy hangver­
seny egész műsorát betölthesse.

— A mübarátok köre által gróf Károlyi Alajosáé 
palotájában tervezett zenészeti és irodalmi matinée-t 
a gróf Csáky miniszter családjában történt haláleset 
miatt e hó 11-ikéről bizonytalan időre elhalasztották, 
mert a matinéét rendező bizottság elnöke gróf Csákv 
Albinné volt.

— Am. klr. operaházban csütörtökre, e hó 10-ére 
kitűzött Otelló előadása Perotti Gyula rekedtsége 
miatt elmarad s helyette A nürnbergi baba és Sylvia 
kerülnek színre. A holnapi előadásra kitűzött Faust­
ban Margitot Handel Berta, Siebelt Bárdosi, Mártát 
Henszler, Faustot Runcio, Mefisztot Odry, Valentint 
Man beit és Wagnert Ney B. fogják énekelni.

— Kamara-estély. A Hubay, Bloch, Grünfeld és 
Popper tagokból álló négyes-társaság dr. Adler, Gold­
stein Vilma zongoraművésznő és Nagel Berta daléne­
kesnő közreműködésével, szerdán, e hó 9 ikén este 
71 , órakor rendezi negyedik kamara-estélyét, a kö­
vetkező műsorral: 1. Zongora-ötös (F-moll) Brahms, 
a) Allegro non troppo, b) Andante, un poco Adagio, 
c) Scherzo (Allegro), d) Finale (Poco sosiennuto, 
Allegro non troppo, Presto, non troppo). 2. a) «Am 
Grabe Anselmos», b) «Der Tod und das Mädchen» 
Schubert, c) «Gute Nacht» Franz. 3. Vonós-négyes 
(D-mclI) Schubert, a) Allegro, b) Andante con moto, 
c) Scherzo (Allegro molto), d) Presto. 4. a) «Wenn 
ich in deine Augen seh’» Schumann, b) «Von ewiger 
Liebe» Brahms, c) «Habanera», «Carmen» dalmű­
ből Bizet.

Sanderson és Seotta.
(Két nálunk járt művésznőről.)

Messze Dániából, a kies fekvésű Kopenhágából két 
ifjú művésznő villámsebességgel sietett le mihozzánk» 
hogy a szünidei gyermektelepegyesület pénteki hang­
versenyén ragyogtassák művészetüket a budapesti kö­
zönség előtt, mely valóságos falánk gourmandériával 
mindent mohón elnyel, mi a művészetek nemzetközi 
konyhájából kikerül.

Sanderson Lilla az énekével akarta meghódítani a 
budapesti közönséget, Seotta Frida a hegedüjátékával. 
És mindkettő a — szépségével hódított.

Sanderson énekművészeiéről és szépségéről már 
megelőzőleg legendákat meséltek, mig Scotta Fridáért 
senkinek sem jutott eszébe előzőleg lelkesedni.

A pace-maker szerepe jutott ki neki osztályrészül.
Mikor Sanderson Lilla a pódiumra lépett, szépségé­

vel mindenkit elvakitott. Szépsége valóságos ellentéte 
a Barbi Alice-énak. Mig amaz igazi déli szépség, emez 
az észak valódi Vénusza. így képzelnek el a Walkürt-

Még férfinak is nagyon magas volna. Dús haja 
olyan különös szőke, mi egyedül az Amerikában 
született misseknek sajátossága.

Arcza, válla, nyaka szoborszerü.
Nagy, világos barna szemeivel olyan józanul, olyan 

hidegen nézett a közönségre, hogy eszembe jutott az 
északi tenger.

Mintha nimfa volna jéghideg hullámokba merülve, 
komoly mosolvlyal az ajkán.

Énekelt bus német melódiákat, és lehetséges-e — 
érzéssel!

Csakhogy a közönség nem akarta elhinni. Mindenki 
didergett. fázott a jéghideg hullámoktól, melyeket San­
derson körül képzeltünk.

Énekének — hideg taps volt jutalma.
Azután egy ürge-fürge fekete hajú, tüzes szemű 

leányka lépett az emelvényre, hegedűvel a kezében.
Egyet mosolygott és — meghódolt mindenki.
Soha nőnek kezében jobban nem illett a hegedű, 

mint Scotta Frida kezébe.
Sanderson háttérbe szorult.
Az estély lelke Scotta Frida volt. __________
Miközben Dániának üde bimbója «szűnni nem akaró» 

tapsokat aratott, Sanderson asszony férje izgatottan 
járt fel és alá a müvészteremben.

— Hallatlan! Az én nőmet nem tapsolják. Az én 
nőmet nem tapsolják, ismétlé egyre a körülállóknak.

Vigasztaltam.
— De uram, a mi közönségünk csak később szo­

kott felmelegedni 1
— Egész Németország rajong az én nőmért. Uram,

egész Németország, mondá tiszta északnémet kiejtés­
sel az énekesnő férje.

Bemutatott nejének, Sanderson Lillának, ki harago­
san gyürögette fehér csipkekendőjét.

— Uram, — mondá — fel vagyok háborodva, fel 
vagyok háborodva.

— De hát miért, asszonyom ?
Nem felelt. Scotta Frida sikere fájt a szép énekes­

nőnek.
A két vetélytársnő a művészek szobájában talál­

kozott.
Sanderson lesujló pillantást vetett a folyton mo­

solygó hegedümüvásznőre, kinek őszhaju mamája 
örömárban úszott.

Szóba állottam Scotta Fridával.
Oly kedvesen elcsicseregte, hogy márczius harmincz- 

egyedikén lesz húszéves. Kopenhágában született. A 
párisi konzervatóriumban első dijat nyert.

Tud angolul, francziául, németül, dánul, svédül.
Sandersen a hangv ,»eny befejeztével férje karján 

rögtön elillant a rendezőbizottság elől, mely őt meg­
hívta souper-a.

Scotta Frida azonban ott maradt. A diadalmas ifjú 
hegedümüvésznő mellett Teleky Géza gróf, a gyermek­
telepegyesület elnöke foglalt helyet.

A volt belügyminiszter szebbnél szeno magyar nó­
tákat huzatot! Scotta Frida fiilecskéibe, ki elragadta­
tásában kivett fekete hajából egy piros rózsát és oda­
adta Balázs prímásnak. Először életében hallott czi- 
gányzenét.

Sanderson Lilla ma reggel kilencz órakor a legna­
gyobb csendben elutazott.

Az előadás előtt még azt mondotta, hogy néhány 
napig itt marad. Bántotta, hogy Scotta Frida jobban 
tetszett.

A szépségversenvben Sanderson volt a vesztes.
S. Ö.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­

előtt ülést tartott, Alkér Gusztáv alpolgármester el­
nöklete alatt ; a tárgyalásra került ügyeket Alátray 
József tanácsjegyző adta elő. A napirendretérés előtt 
Dezsényi József, abból a szempontból, hogy a huszonöt 
milliós kölcsönösszegből már is több oly költség nyert 
fedezetet, a melyeknek eredetileg nem kellett rendel­
kezésre állania, .kéri, hogy a főszámvevő utján készít­
tessék oly kimutatás, a melyből világosan kitűnjék, hogy 
e kölcsönből mily összeg áll még érintetlenül s a fölhasz­
nált összegeket mire fordították. Ugyancsak Dezsényi Jó­
zsef az uj városháza ügyében tesz kérdést az elnökhöz. 
Abból az alkalomból ugyanis, hogy hír szerint az uj 
városházát megbővileni szándékoznak, utal a hadügy­
minisztériummal a Károlv-kaszárnya átvétele tárgyá­
ban folytatott alkudozásokra. Tudomása szerint — 
úgymond a felszólaló — több, mint féléve, hogy a 
hadügyminiszter kinyilvánította a hajlandóságát e ka­
szárnya átadására s így méltán érdeklődhetik a 
főváros közönsége az ügy mostani állása iránt. 
Kérdi tehát, hogy ’ az ügy mily stádiumban s 
mely forum előtt van ez idő szerint. Az el­
nöklő polgármester kijelentette, hogy mindkét kér­
désre vonatkozólag kimerítő jelentést és előterjesz­
tést fog tenni a jövő heti bizottsági ülés alkalmával.
— Az állam a budai vinczellér-iskolát megbőviteni 
kívánja s hozzá kertészeti és gyümülcsészeti telepet 
szervezni. A kormány a főváros hozzájárulásaként 
kér 16—28 holdnyi ingyenes területet, továbbá a 
vízvezetéki csőnek fektetését s a víznek ingyen szol­
gáltatását ; viszont fölajánlja, hogy a faiskolából nye­
rendő csemetéket a főváros lakosságának leszállított áron 
adja s két növendéket ingyenes ellátásban részesít. A 
fillokszera-bizotlság, a mely a kertészeti ügyeket 
véleménvadólag tárgyalja, elvileg hozzájárul ahhoz, 
hogy a főváros ez intézményt támogassa, de a módo­
zatok egyszerűsítésével, azt ajánlja, hogy a törvény- 
hatóság szavazzon meg e czt-lra 25000 frtot, a mely 
5000 frtos négy egyenlő részletben lenne lefizetendő. 
Pupp Imre támogatja az albizottság javaslatát s ajánlja, 
hogy az anyagi hozzájárulás megszavaztassák. Nem 
tekintve azt. hogy ily intézmény létesítését a főváros 
részéről örömmel kell üdvözölni, fiskális szempontok­
ból is hasznára lesz az a közönségnek, egyrészt 
azért, mert ekként olcsóbban jut jó kertészeti anya­
gokhoz, másrészt pedig azért, mert nem lesz utalva arra, 
hogy nagy költségen külön faiskolákat tartson fönn.
— Herczog Péter nem járul hozzá az albizottság 
javaslatához, mert nem látja az arányt a hozandó 
áldozat s a viszont igéit szolgáltatások közt. Arra a 
czélra, hogy a főváros rezéről két növendék fölvé­
tessék, néhány száz forintnyi költséget is elégnek ta­
lál s különben is az intézmény kizárólag az állam 
érdekeinek s nem a fővárosénak szolgálatára van 
tervezve. Hasonló értelemben szól Sigray Pál s 
legfölebb 1000 fit évi szubvenczió adására haj­
landó, de ezt is csak addig, a mig Budapesten 
áll fönn s kitűzött czélja mellett marad; sokkal kívá­
natosabbnak tartja azonban azt, hogy a főváros főis­
kola telepei fejlesztessenek s határozottan kívánja is, 
hogy ezek megtartassanak, főleg azért, mert a főváros 
ezek termékeihez sokkal könnyebben hozzáfér. — 
Dezsényi József csak akkor járulna a költségekhez, 
ha általános kertészet-iskola létesittetnék; ellenben, 
ha csak gyümölcsészeti iskola állíttatnék föl, a 
főváros évi 1000 forinttal járuljon a kiadásokhoz.
— Fiilöpp Károly dr. nem barátja annak, hogy 
ilyen intézmény a kormány és a főváros közös hozzá­
járulásával létesüljön: kicsinyesnek is tartja, hogy a 
ko-mány ily kisebb kiadással járó ügyben is a fővá­
ros hozzájárulását vegye igénybe. A vízszükségletet 
sem hajlandó ingyen szolgáltatni, főleg azért nem, 
mert a jelenlegi vízvezetéki mü az egyéb szükségle­
tekre kellő vizet sem képes elegendő mennyiségben 
szolgáltatni. Javasolja, inléztessék cflyan értelmű fel 
irat a kormányhoz, hogy a főváros törvényhatósága 
a tervbe vett kormányintézmény létesítésében az 
az anyagi hozzájárulásával nem kiván részt venni. 
Forgó István, Rupp Imre hozzájárulása után 
a bizottság Fiilöpp Károly dr. indítványát fogadta el.
— A balparti ideiglenes vizmü kiterjesztésének végre­
hajtó vegyes bizottsága előterjesztést tesz az iránt, 
hogy az ideiglenes vizmütelep építésénél alkalmazott 
mérnökök és a csőfektető pallér külön is megjutalmaz­
tassanak. A bizottság az erre szükséges 1050 frtnyi 
összeget megszavazta. — Hozzájárul a bizottság

lete iránt a magyar tud. akadémiával kötött szerző­
dés, 2427 forint bér mellett, további hat évre meg- 
hosszabbittassék, úgy, hogy ez az első két évben bár­
mikor fölmondhaló legyen. A X. kerületben, az össze­
kötő vasúti töltés közelében Popper Lipót fakereskedő 
két holdnyi területet bérelt holdanként 259 írtjával; 
a bizottság a bérletet hat évre meghosszabbította. Á 
protestáns országos árvaegyesület kérelmére elenged­
tek 652 frt kövezés! járulékot. Hozzájárul a bizottság 
ahhoz, hogy a tanács a holnapután! közgyűlés előtt oly 
irányú előterjesztést tegyen, a mely szerint a törvény- 
hatóság az árvamegyei és szomszédos megyei Ínsége­
sek fölsegélyezésére egyelőre 2000 Irinyi segélyt nyújtson.

— Az Iparügyi bizottság ma délután ViolaImre 
tanácsnok elnöklete alatt tartotta meg első ülését. A 
tanácskozás tárgyát a mészáros ipartestületnek a mé­
száros inasok viszonyának szabályozását ezélzó uj sza- 
bályo rendelete képezte. A szabályrendelet kimondja, 
hogy raészárosinasnak csak életének 13. évét megha­
ladó t olyan fiú vehető föl, a ki legalább is négy elemi 
osztályt végzett. A mester köteles a tanonezot legalább 
egy évig rendszeresen a vágóhídon foglalkoztatni, hogy 
ily módon mesterségének minden ágába tökéletesen be le­
gyen avatva. A felszabadult tauonczok kötelesek az 
ipartestüiet tagjai előtt vizsgálatot tenni és ha ipa­
rukban gyengéknek találtatnának, három, egész hat 
hónapig terjedő időre póttanulásra kötelezhetők. A 
tv abálvrendelet ama pontját, hogy az inas, a kocsik

és lovak mellett esetleg szükségessé váló teendő ke 
is köteles végezni, úgy az elöljáróság, mint a kamara 
elvetette. A bizottság rövid vita után azt a pontot
törölte. *

— A közélelmezési bizottság ma délután ülést 
tartott. Az ügyosztály előterjesztést tesz a borjú- és 
növendék marhahús kimérésének szabályozása iránt.
E szabályzat-tervezet szerint — a melyet Mariéit 
Géza fővárosi tollnok dolgozott ki, — borjut négy- 
hetes kora előtt levágni tilos s borjúként legfeljebb 
egy éves koráig vágható. A növendékmarha két-
három éves koráig — vágása megengedhető. Elénk 
vita után, a melyben resztvettek: Schiller György, 
a mészáros ipartestület elnöke, Fenyvessy Adolf, 
Heltai Ferencz, Hutira Ferencz és mások, a bi­
zottság a tervezet elfogadásához hozzájárult. —
A mészáros-ipar testület ama kérvényét, a mely­
ben az izraelita hitközség metszőjétől leölt, de 
kósernek nem bizonyult marha után esedékes 
metszési dij megszüntetését kéri, a bizottság fö­
léé abból a szempontból, mert kóser hús eláru- 
sifására senki sem kötelezhető, elutasította. A lóbus- 
kimérés és lóvágóhidak felállításának ügyében, beható 
eszmecsere után azt határozta a bizottság, hogy a 
kellő hatósági ellenőrzés mellett, a pesti oldalon a 
közvágóhíd közvetlen közelében állíttassák föl ideig­
lenes lóvágőhid, a budai oldalon pedig csak akkor, 
ha a mérnöki hivatal az idevonatkozó terveket elkészíti. 
Hozzájárul a bizottság ahhoz, hogy a közvágóhidnak 
elodázhatlanná vált megbővitése — csarnokszerü épü­
let hozzáadásával — a mérnöki hivatal tervei szerint 
megtörténjék. Módi János kecskeméti kir. lakos és a 
népbank vezérigazgatója, a ki a budapesti közvágóhíd 
és a marhavásár igazgatói állására pályázott, ezzel 
együttesen azt is kérelmezte, hogy részére — mivel 
a negyvenedik életkort már. túlhaladta — a korenge­
dély megadassák. A bizottság, a kérvényező jeles 
kvalifikácziójára való tekintettel, javasolja a tanács 
utján a közgyűlésnek a korengedély megadását. A 
bizottság hozzájárul ahhoz, hogy az Almássv-tér, a 
mely eddig élelmi piaczként szolgált, gyermekparkká 
alakíttassák át,

— A xnarhavásárcsarnok megszavazatlan költ­
sége. Az úgynevezett «érdekes» ügyek kedvelői, ha 
esetleg tagjai is a törvényhatósági bizottságnak, érde­
kes ülés reményében nagy várakozással néznek a 
szerdai közgyűlés elé, a melynek napirendjére dr* 
Preyer Hugó ismeretes interpelláczióján kivül egy má­
sik érdekes ügy is van felvéve, a melyben a végre­
hajtó közegek nem számolva a gazdával, a közgyűlés 
engedélye nélkül kelletén túl költekezteK. A közgyűlés 
ugyanis elhatározta, hogy marhavásárcsarnokot építi 
a melvben 4500 marha részére lett volna ele­
gendő férőhely, ámde a felépült csarnokban csak 
3900 marha fér el, s mégis 14.000 forinttal többe 
került, mint a mekkora költséggel az építés előirá­
nyozva volt, s még mindig szükséges egy uj csarnok 
600 marha részére való féröhelylyel, a mely újabb 
60.000 forintba fog kerülni. A tulkiadás tehát mind­
össze 74.000 forint, melyhez sem a tanács, sem a 
közgyűlés előleges engedélye nem volt kikérve. A 
pénzügyi bizottság, mikor a dolgot tárgyalta, a köz­
gazdaság és a kereskedelem érdekeire való tekintettel 
megszavazta a kért póthitelt, s azt is elismerte, hogy 
a tulkiadás a terveknek az építés végrehajtása közben 
czélszerünek mutatkozott és hasznos módosítása foly' 
tán keletkezett, de figyelmezteti a közgyűlést, hogy ha 
a póthitelt ezúttal utólagosan engedélyezi is, a jog­
körébe való ilyetén beavatkozást jövőre tiltsa el. A 
költségek megszavazását különben a tanács is ajánlja-

— A délutáni színházi előadások. A népszínház 
igazgatójának régi vágya, hogy délutáni előadásokat 
rendezhessen, a sok kérvénvezés és felebbezés után 
még mindig függőben van : a hatóság tüzrendőri szem­
pontokra hivatkozva, nem látszik hajlandónak a ké­
relem teljesítésért. És a hol a kérvényezés nem se­
gített. szívesen látott közvetítőnek jelentkezik most a 
jótékonyság s megszerzi azt a szabadalmat a színhá­
zaknak is, melyet az orfeumok és a czirkusz a 
délutáni előadásokra való engedélyekben régóta 
élveznek. Evva Lajos ugyanis engedélyt kér a ta­
nácstól, hogy három vasárnap délutánján, márczius 
20 án, 27-én és április 3-án az árvamegyei éhezők 
javára előadásokat rendezhessen a népszínházban. A 
népszínház tagjai közreműködésüket ingyen ajánlották 
fel. ennélfogva az igazgató a csekély kezelési költsé­
gek levonása után 3000 forint tiszta jövedelmet remél 
a jótékony czélra. Esti jótékony előadásoktól ilyen 
szép jövedelem nem várható, mert a kezelési költsé­
gek esténkint 800 forintra rúgnának. Az igazgató a 
tűzbiztonságról is megfelelően gondoskodik s a délutáni 
előadás vége és az esteli előadás kezdete között két 
és félórái szünet lenne.

— A kerületi esküdtek választása tárgyában
a II. kerületi bizottsági tagok e hó 8-án (kedden) 
délután hat órakor a budai polgári kör helyiségében 
értekezletet tartanak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Jósziv-egyesület választmánya ma Tisza 

Kálmánná elnöklete alatt ülést tartott, a melyen nagy 
számmal voltak jelen az igazgató választmány tagjai : 
a többek között : gróf Szapáry Gyuláné, Hegedűs 
Sándorné, Hollón Ernőné. Irányi Dániel. Ivánka Imre, 
Csávolszky Lajos, Lévay Henrik, Arany László. Haj- 
duska Emil dr. titkár felolvasván a múlt ülés jegy­
zőkönyvét, elnök szóba hozza a felsővidéki ínséget, 
a melylyel szemben az egyesületnek akczióba kell 
lépnie. Informállatta magát s mivel meggyőző­
dött, hogy a lapok közlései nem túlzottak, utó­
lagos jóváhagyás reményében 1000 frtot a turóczme- 
gyei és 1000 "forintot az árvamegyei ínségesek javára 
küldött. (Helyeslés.) Hírül adja, hogy gr. Szapáry Gyu­
láné szándékszik egy nagyobb mozgalmat indítani és 
e tárgyban szombatra értekezletet hivott össze a 
miniszterelnöki palotába. Mivel egyelőre nem tudható, 
hogy mit fognak itt végezni, Stesser József miniszteri 
tanácsos és mások felszólalása után elhatározta a vá­
lasztmány, hogy az egyesület egyelőre akczióba nem 
lép, de felhatalmazza Tisza Káimánnét. hogy a pénztár­
ban levő összegből 10.000 frtig terjedő összeggel szükség 
esetére szabadon rendelkezhetik. Úgyszintén megállapo­
dás történt abban is, hogy az e tekintetben ho­
zott határozat felfüggesztésével, az egyesület kivé­
telesen ez alkalommal kölcsönöket is ad a megyéknek 
az oly ínségesek számára, a kik azt vetőmag beszer­
zése czéljából igénybe venni óhajtják. — A folyó 
ügyek során Iván községnek 150 frt. Geczelfalva 
és Hosszúrét községek javára pedig 100—100 forint 
segélyt szavaztak meg. A zárszámadásból kitetszik, 
hogy az egyesület segélyezésekre a múlt évben <600 
forintot fordított. Elhatározták végül, hogy az évi köz­
gyűlést május 8-án tartják meg, mire az ülés az elnök 
éltetésével véget ért.

— A természettudományi társulat e hó 10-én,
csütörtökön este hat órakor a műegyetem állattani 
intézetében állattani értekezletet tart. A tárgysorozat 
a következő : 1. Chrcnel István : «A phalaropus
hyperboreus költése és vonulása.» Bemutatja Her­
man Ottó. 2. Sajó Károly «A filloxera-inoczió be­
folyása hazánk rovarfaunájára. 3. Dr. Daday Jenő 
«Az édesvízi mikroskopikus fauna gyűjtéséhez való 
eszközök bemutatása.» 4. Jablonszky József «Egy­
néhány Thysenopteráról». Az értekezlet után a tár­
sulat tagjai lakomára gyűlnek össze a Drechsler-féle 
vendéglőben.

— A budapesti filológiai társaság márczius hó
9- én (szerdán) délután öt órakor a m. t. akadémia 
palotájában tartja felolvasó ülését. Tárgyak: Hege­
dűs István: A görög nyelv és az. egységes közép­
iskola. Papp F.: Kiss János és Bacsányi. Sebestyén 
Károly : Rege, monda.

— A magyar földrajzi társaság márczius hó
10- én (csütörtökön) délután 5 órakor a m. tud. aka­
démia heti üléstermében felolvasó ülést tart. Az ülés 
tárgyai: 1. Herman Ottó mint vendég : A Balaton 
halásztoDografiája, tekintettel a tükör felosztására és a
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ktására és a

lófenék ismertetése. 2. Lóczy Lajos r. tag : Kisebb 
•lőterjesztések a Balatonról. 3. Hajagos Imre r. tag: 
V Maros betorkolása a Tiszába.

— A klr. magyar természettudományi társulat 
I hó 9-én, szerdán este 6 órakor botanikai értekezle­
tet tart az egyetem növénytani intézetében (muzeum- 
törut 4. szám).

— A Mária Dorothea-egyesiilet e hó 9-én, szér­
ián délután 3 órakor az Andrássy-uti tanitónöképző 
intézetben igazgatósági ülést tart.

— A budapesti tűzoltó-testületek szövetsége
szakfelolvasásokat rendez, melyek 13-án kezdődnek. 
Ez alkalommal Rösch Jenő és Groszmann Sándor, 
20-án Breuer Szilárd és Groszmann Sándor, 27-én 
Markusovszky Béla és Breuer Szilárd, april 3-án 
oedig Lukács Béla és Markusovszky Béla tartanak 
szakfelolvasást. A felolvasások mindenkor délután 31/, 
órakor, az állami ipariskola I-ső emeleti tantermében 
tartatnak meg.

Magyar tud. akadémia.
— márczius 7.

(A régi magyar királyok alatti jogi életből. — Kálmán király 
egy okirata. — A legutolsó népszámlálálás egyik érdekes 

tanulsága.)
A II. osztály ült együtt és Tóth Lőrincz foglalta el 

az elnöki széket. Az ülés tartalmas volt. Dr. Hajnik 
Imre, a régi magyar jogi élet ez alapos búvára, ismét 
egy érdekes részletet dolgozott ki hazánk egykori 
igazságszolgáltatásának történetéből. 'Fcjérpataky 
László felolvasása a diplomatika és okiratok búvárait 
érdekelheti. E szakszerű előadások mellett átalános 
figyelemre tart igényt Vargha Gyulának értekezése, 
ki a költészet mellett, mint az országos statisztikai 
hivatal tisztviselője, közgazdasági kérdésekhez is gyak­
ran hozzászól s most a népszámlálás egyik nagyon 
érdekes részét mutatta be, az ország lakosságának 
mozgását egyik helyről a másikra, vándorlását a vá­
rosokba való gyülekezését. Dolgozatát alább bő kivo­
natban ismertetjük.

Dr. Hajnik Imre jogtörténelmi felolvasása: A ki­
rály bírósági személyes jelenléte és ennek hely- 
tartója a vegyesházakbcli királyok korszaká­
ban. A királyok a középkorban nemcsak bírták a 
bírói hatalmat, hanem személyesen bíráskodtak is. 
Hazánkban ez a királyi kúriában történt. Ott ugyan a 
királyi bíróságot a tizenharmadik században már 
rendesen az országbíró képviselte, ő volt a királyi 
jelenlét (praesentia regia), de azért a bíróságot a 
király gyakran személyesen tartotta, a nélkül, hogy 
egyeseknek az, hogy a király felettük személyesen 
Ítéljen, kiváltságilag biztosítva lett volna. A király ez 
Ítélésnél az udvari kanczellár segédkezésével élt. Az 
Anjou-k alatt, kik az országos igazságszolgáltatást 
a királyi kúriához összpontosították, odavonva a nádort 
is, már osztogatnak kivételt az országbíró bíráskodása 
alól s egyéneket vagy ügyeket a király különös je'en- 
Iétének (speciális praesentia regia) tartanak fen. Ez 
eleinte királyi személyes bíróságot jelentett, de már a 
XIV. század közepe táján a főkanczellárt látjuk an­
nak képviseletében és a specialis praesentia regia a 
kúriában egy állandóan szervezett bírósággá lesz. Élén 
a főkanczellár áll. kinek van helyettese, mint a XV. 
század első felében sokáig Jakab mester, van protino- 
táriusa (proíonotarius regius vagy cancellariae) jegyzői 
kara. külön pecsétje. Mióta ez rendes bírósággá fejlő­
dött a királyi személyes bíráskodás jelelésére a XIV. 
század közepétől fogva a personalis praesentia regia 
kifejezés szolgál. Ez alatt 1435-ig valóban a király 
által személyesen a kúriában vagy azonkívül tartott 
rendkívüli bíróságot kell érteni. 1435 óta azonban a 
nagyobb hatalmaskodási esetek a kiráivi személyes 
jelenlet elé jutván, a királyt e bíráskodásban kezdet­
ben az országbíró és a főkanczellár a királyi jelenlét 
addigi két képviselője együttesen helyettesitették. 
1453 óta azonban a királyi személyes jelenlét állandó 
képviselőjévé a titkos kanczellár lesz, a ki a tizen­
negyedik század első felében már a második, jobbára 
igazságügyi kiadványok 
állott, melvet máskép a kisebb kanezeilárianak is 
hívtak. 1464-ig a királyi különös és a királyi sze­
mélyes jelenlét bíróságai, mint a kúria szervezett 
bíróságai egymás mellett szerepelnek. 1464-ben 
azonban Mátyás király a két kanczellári állást 
egybekapcsolva, e két bíróságot együvé olvasz­
totta. Ezóta a nádor és az országbíró bírói széke 
mellett a királyi kúriában már a személynöki itélő- 
szék szerepel. Ennek a titkos kanczellár már csak 
ritkán elnököl, hanem a királyi személves jelenlét u. 
n. helytartója, a tulajdonképi személynek (personalis), 
mely állásban első 1464-ben Albert Csanádi püspök 
volt. A személynökök rendszerint főpapok, 1486-ban 
Drághy Tamás az első világi személynek, de állan­
dóan e hivatalt világi egyén csak 1514 óta tölti be; 
\erbőczy István azt egy évtizeden át viselte. A sze­
mélynek nagybirói állással bir. kezeli a király bírói 
pecsétjét. Ítéleteit a király nevében adja ki és a ki­
rályi kúriában a rendes nyolezadokon kívül is ítél. 
úgy hogy a bíráskodás a királyi kúriában rajta 
fordul meg. A király azonban ezután is Ítél még 
személyesen, mint az örökös grófok felett; hütlen- 
ségi és különösen súlyos hatalmaskodási esetekben; 
meg pedig hütienségi esetekben az országgyűlésen, 
egyébként a kúriában. De ezen személyes bíráskodásra 
nézve, melynek jelölésére a «propria in persona> vagy 
«aran nostra Majestate» kifejezések szolgálnak, nem 
alakulnak uj közegek, hanem a király azokban a ki­
rályi ítélőtáblán, hol különben is nem ritkán meg­
jelent. személyesen Ítélt, Ítéleteit az ország ren­
des birái utján adva ki. A király személyes 
bíráskodása csak a Habsburg-korszakban szűnik meg. 
Fejérpataky László ezután Kálmán király oklevelei­
ről szólt. Eddig ugv tudtuk, hogy Kálmán király ide­
jéből egyetlenegy oklevél eredetije maradt reánk : a 
veszprémvölgyi apáczáknak szóló 1109. évi oklevél, 
melynek eredetijét az országos levéltár őrzi. A felol­
vasó az elmúlt nyár folyamán két eredeti oklevelet 
taüiit a nyitrai püspökség levéltárában, melyeknek 
létezéséről eddig nem volt tudomásunk. Mindkettő a 
zohorhegyi apátság részére szól. Az egyik 1111-ben. 
a másik 1113. évben kelt. Oklevéltani szempontból 
nagyfontosságu esemény, hogy legrégibb okleveleink 
száma egyszerre kettővel emelkedik ; mert a XI. és 
XII. század elejéről vajmi kevés eredeti oklevél jutott 
el korunkra. A most fölfedezett oklevelek korszerinti 
sorrendben a hetedik és nyolezadik helyen állanak; 
hozzájuk a legközelebb eső eredeti oklevél 1134. évből 
való. Az eredetiben fennmaradt Kálmán-kori oklevelek­
hez. melyeknek a muzeum részére megszerzett fény­
képét a felolvasó bemutatta, sorakozik még néhány­
nak szövege, melyeket a király Dalmáczia részére 
adott. Ezeknek eredeti példányai rég elvesztek ; szö­
vegüket csak ujabbkori másolatokból, kiadásokból is­
merjük. Sajnos, hogy a Dalmácziának szóló négy ok­
levél közül kettő hamis : a zárai apáczáknak adott 
1102. és a spalatoi érsekségnek adott 1103. évi okle­
vél ; és csak kettőt fogadhatunk cl hitelesnek : a traui 
polgároknak szóló 1108. és az arbei püspökségnek 
szóló 1111. évi okleveleket. A reánk jutott öt oklevél 
szövegének figyelmes tanulmányozása arra az ered­
ményre vezet, hegy Kálmán király idejében a királyi 
kanczeilária még fejlődésének kezdetén, az ingadozás 
és kisérlettevés stádiumában volt; szervezete nem álla­
podott meg: az még nem volt szerves testület. A ki­
rályi okleveleket nemcsak a kanczelláriában, hanem 
egyes egyházakban is Írták ; ezek aztán már készen 
tnutatták be a király előtt megerősítés ezéljából a 
fölök származó szöveget, ki beleegyezésének látható 
jeléül pecsétjét ráfuggeszteté. A királyi kanczeilária 
csak II. Béla idejétől foga kezd szerves testületté 
fálni.

Vargha Gyula «Népünk mozgalma a nép­
számlálás adata szerint* czimü tanulságos érte­
kezésében, melyet Jekelfalussy József mutatott 
be, Magyarország népének vándor mozgalmát ismer­
tette, a mit az a De- és kivándorlásban s az 
egyes törvényhatóságok egymásközti névcseréjében 
nyilatkozik. w

;al elfoglalt kanczeilária

Az utóbbi évtized alatt a magyar birodalom népessé­
gének természetes szaporodása 210 ezerrel haladta 
meg a tényleges ndpnövekedést, tehát annyival több lé­
lek távozott el hazánktól külföldre, mint a mennyi 
hozzánk külföldről bevándorolt. Népcserénket azonban 
csak Ausztriával szemben lehet pontosan megállapí­
tani, a többi külfölddel nem Ausztriában az ott egy­
idejűleg végrehajtott népszámlálás pontos adatai sze­
rint 227 ezer magyar honos tartózkodott, 
mig nálunk csak 158 ezer osztrák honos. 
Ezt a különbséget annak az erős vonzás­
nak tulajdonithatjuk, melyet Bées a szomszédos 
magyar vármegyék lakosságára gyakorol, főleg télen, 
mikor a foglalkozásnélküli mezei munkásnép a nagy 
városokba tódul ideiglenes kereset végett. Magában 
Alsó-Ausztriában, tehát Becsben és Becs iparos kör­
nyékén 156 ezer magyar honos tartózkodott. A ma­
gyar népszámlálás 9U ezer oly külföldön távollevőt 
jegyzett fel, kik idehaza az egyes családokból hiány­
zottak, ezek azonban csak egy részét teszik a kül­
földre kivándoroltaknak. Érdekes, hogy Erdélyből 
nagyobb az oláhok, mint a székelyek kiván­
dorlása, a népszámlálás legtöbb távollevőt jegyzett 
fel Szeben-, Fogaras- és Brassómegye oláh vidékeiről. 
Az osztrák tartományok közül Cseh- és Morvaország­
ból és Galicziából tartózkodott legtöbb osztrák honos 
hazánkban, a galicziaiak száma tiz év alatt több mint 
megkétszereződött s csak Budapesten közel hétezer 
tartózkodik.

Magyarország népességében a belső népesére foly­
tán nagyon erős a népesség keveredése. Az anyaor­
szág népességének csak 70%-a helybeli születésű, 
16%-a az illető megye más községéből, 9%-a pedig 
más megyékből való. A közlekedési eszközük fejlődé­
sével, az ipar haladására a czivilizáczió-okozta sűrűbb 
érintkezéssel mindig nagyobb lesz ez a keveredés. A 
népesség mozgalmát egy-egy vármegye határain belül, 
sőt még a szomszédos megyék közt is leginkább a 
cselédek költözése okozta. Értekező érdekes pillantást 
vet a mezőgazdasági cselédek létszámára a népesedés 
szempontjából s kimutatja, hogy a füldmivelés inten­
zivebb fejlődése nem j,»r karöltve a mezőgazdasági 
cselédek szaporításával. Ismerteti a napszámosok ván­
dorlását, melynek két egészen ellentétes irányát lehet 
megkülönböztetni, nyáron a felvidéki mezőgazdasági 
munkások az alföldre húzódnak le, télen ellenben a 
nagyobb városok szomszédságában lakó mezőgaz­
dasági munkásnép keres foglalkozást a városok­
ban. Ismerteti szerző az iparos-segédek és mun­
kások vándormozgalmát s a füldinivesek telepü­
lését úgy az alvidéken. mint különösen Horvát-Szla- 
vonországban. Az 1890-ki népszámlálás már SO ezer 
magyarországi- illetőségűt talált a Dráván túl, 
ezek főleg a dunántúli szomszéd megyékből, részint 
Bácsmegvéből költöztek oda, Somogyból 12 ezer, 
Baranyából 7 ezer, Zalából 6 ezer. Tolnából 3 ezer, 
Bácsmegvéből pedig 30 ezer idevaló illetőségű talál­
tatott Horvát-Szlavonországban. Szerző részletesen is­
merteti a magyar vármegyék egymás közötti népese- 
réjét s a népesedés általános érvényű törvényeként 
mutalja ki, hogy a népesség belső vándorlásának 
iránva a hegyes vidékekről a síkságra s éjszakról dél­
nek tart, azt az örvendetes tényt is konstatálja, hogy 
a hárem székely megveből 7 ezerrel több találtatott 
a többi erdélyi megyékben, mint tiz évvel előbb. 
Részletesen szól a városok népfelszivásáról s kivált 
Budapesttel foglalkozik hosszasabban. Budapest rend­
kívüli vonzó erejét főleg kedvező fekvésének tulaj­
donítja, a mennyiben a magyar anyaország alakja 
elipszis s a főváros ennek nyugoíi góczpont- 
jában fekszik. Értekező a főváros népfelszivá- 
sát beh.atólag elemzi s kimulatja visszahatását e 
vonzásának közelebbi köreibe eső városokra s hogy a 
Duna mellett, mely pedig rendkívül alkalmas egyes 
forgalmi csomópontok kifejlődésére, le egészen Újvidékig 
s föl egészen Pozsonyig. nincs igazán emelkedő váro­
sunk, sőt ez utóbbi is, de már nem Budapest, hanem 
Bécs hatása folytán lassabban fejlődik. A távolabb 
fekvő vidéki központok fejlődése azonban zavartalanul 
történik. A Duna és Dráva szögében Pécs, a felvidé­
ken Kassa, a nagy magyar alföld határán Temesvár. 
Arad. Nagyvárad hatalmasan fejlődnek. A város 
frlszivó erejenek mérteke az, hogy mily helyet foglal 
el a helybeli születésüekkel szemben a beköltözött 
ideeen elem. Budapesten a helybeli születésűek a né­
pességnek csak 39. Kassán 4L Temesváréit 42, Nagy­
váradon 43, Pécsett 45, Kolozsvárott és Pozsonyban 
47°, 0-út teszik, ellenben Zoniborban 75. Yerseczen 17. 
Szabadkán 78, Szegeden 80, Kecskeméten 86, liód- 
mező-Yásárhelytt 90°/0-át.

A népesség belső mozgásának hatását méltatva 
röviden közgazdasági, kulturális és társadalmi szem­
pontból, foglalkozik még annak nemzetiségi hatásával. 
Az ausztriai és külföldi bevándorlás oly lassú, 
hogy az a magyarságra káros hatással egyálalán nincs, 
csak a nagy mérvet öltő galicziai bevándorlás 
káros, muri gátolja a zsidóság teljes asszimilaczióját 
a magyar nemzetije és társadalomba. A közfelfogás 
mely felületesen ité-I, nagyon könnyen viszi át a len- 
gvei zsidók rósz tulajdonságait zsidó honfitársainkra is. 
kik pedig velünk együttélve, ugyanazon társadalmi 
hatások alatt, mivelődcsnek ugyanazon forráséiból táp­
lálkozva. érzésre, gondolkozásra, világnézetre. Lazaíisá- 
gra velünk azonosak. A galicziai invázió nélkül a házas­
sági, a családi egyesülés is rég megtörtént volna s a vérség 
sokszoros kapcsa fűzné össze társadalmunkat. A szlavóniai 
kivándorlásról ma még bajos Ítélni. Ha a kivándorlók 
megtartják nemzetiségüket, előnyös, ha abból kivet­
kőznek. káros. A valószínűség inkább az utóbbi mel­
lett szól. Az anyaországban ellenben a belső népván­
dorlás határozottan a magyarosodás javára szolgál. 
Az éjszaki megyék népének húzódása az ország kö­
zepe felé a magyar megyékbe, a tiszai és kőrösmelléki 
magyarság terjeszkedése az alvidékre s végre a váro­
sok erős népfelszivása és magyarosodása, mind a ma­
gyarcsodás javára történik s Magyarország azon az 
utón van, mely az egységes magyar állam képződése 
felé vezet.

Nagy szerencsétlenségnek szoktuk tekinteni — végzi 
az értekezés — Magyarország nemzetiségi széttagolt­
ságát ; pedig ki tudja, nem a gondviselés kegyelme-é 
ez, melylyel a magyar nemzet életét és virágzását 
akarja meghosszabbítani. Oly nemzet, mely előtt nagy 
czélok állnak, s mely folyvást uj vérrel frissíti fel 
ereit, meg nem vénülhet, s lehet-e nagyobb czel, mint 
ebből a soknyelvű népvegyülékből, mely a magyar 
haza földjét lakja, egységes nemzetet alkotni. Őseink 
politikai bölcsessége, mely soha sem ismerte a faji 
szükkeblüséget, folyvást uj vérrel táplálta és erősítette 
az egykori politikai nemzetet, a magyar nemességet. 
Az éoredő magyar kultúra és szabadság egy ember­
öltő alatt magyarrá tette csaknem az egész polgári 
középosztályt; hiszszük, bogy az erőssé és általánossá 
vált magyar kultúra a nép nagy tömegeit is megfogja 
hódítani a magyarságnak.

Hiába szórják az üszküt az elvakult nemzetiségi 
izeatók ; a történelem logikája erősebb, mint ők. A 
mit ók hirdetnek, az egészen hamis. Itt nem elnyo­
másról, megsemmisítésről van szó. liánom egy nagy 
átalakulásról, mely ép úgy érdekében áll a nemzeti­
ségeknek. mint magának a magyar nemzetnek. A ma­
gyar nemzet testébe olvadó idegen népfajok nem 
vesznek el nyomtalanul, áthozzák erényeiket, tehetsé­
geiket s egyenjogú részeivé válnak egy világtörténeti 
szerepre hivatott nagy nemzetnek. Avagy kérdezzék 
meg az angolt, inkább akarna-e gael, szász, dán, 
vagy normann lenni, mint angol ? Hiszszük, hogy egy 
pár század muha ép oly méltatlankodással fogják el­
utasítani ezt a kérdést mostani németjeink, tótjaink, 
ruthénjeink stb. unokái, mint most Albion büszke fia, 
csörögjön bár ereiben kelta, szász, vagy akár vegyü- 
letlen normann vér.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A milliós sikkasztás. A Pesti hazai első taka­

rékpénztár, mikor a sikkasztás napfényre derült, a 
hiányzó összeg erejéig biztosítási végrehajtást kért 
volt Piufsich Lajos ingóságaira. Ezt a budapesti 
törvényszék el is rendelte. A törvényszék eme vég 
zése ellen Piufsich örökösei felfolyamodással éltek, a 
melyet ma lett volna elbírálandó a kir. tábla II. pol 
gári tanácsa. De mert az örökösök az ingatlanokra 
történt előjegyzés dolgában is felfolyamodtak, a kir. 
tábla elnöke rendeletére a két felfolyamodás.t egyesi

teni fogjál:, és mind a kettőt együttesen intézik a jövő 
héten.

— Hamle eaktiazerzéa miatt elitéit plébános.
Mciningenböl Írják, hogy az ottani esküdtszék folyó hó 
4-én Ruge tüngedai plébánost három évi fegyházra 
Ítélte, mert hamis esküre bírt reá egy Bischof nevű 
cselédleányt. Bischof Almát kilencz havi fogságra 
Ítélték.

— Háromszorosan körözött «főfelügyelő». Rég­
óta keresett lakója van most a budapesti törvényszék 
fogházának. Ifjú Gaskó János, állítólag az Azienda 
biztositó társulatnak volt főfelügyelője ez, a kinek 
egymásután kétszer gyűlt meg a baja a büntető bíró­
sággal. Előbb egy 4500 forintról szóló és atyja ne­
vére hamisított váltó miatt helyezték vád alá magán- 
okirathamisitás miatt, majd Wirth Ferencz panaszára 
érte ugyanez, a sors, a kinek 800 forintját sikkasz­
totta el. A «főfelügyelő» minden idézésre ponto­
san megjent a bíróságnál, csak arra az egyre nem, 
a mely után bizonyára ott marasztották volna. Hiába 
rendelte el a bíróság kétszer is a körözését, a hatóság 
nem tudott a nyomára akadni, mig végre pár héttel 
ezelőtt a szegedi rendőrség szállította ide egy újabb 
turpisság miatt. Gaskó ugyanis, a mikor a fővárosból 
megugrott, a Berlin mellett levő Vansebe vetődött, a 
hol Schultz Károly miiépitésznél talált alkalmazást és 
egyszersmind alkalmat arra, hogy főnökének 8000 
márkájával búcsú nélkül eltávozzék. Hazajölt és Sze­
geden élte a világát «Fellner Károly» név alatt addig, 
a mig az odavaló rendőrség a harmadizben elrendelő 
körözőlevél nyomán le nem tartóztatta. Ügyeiben 
Kossuthány Géza elnöklete alatt e hó 11-én tartják 
meg a végtárgyalást, a melyen Gruber Lajos dr. kir. 
alügyész két rendbeli sikkasztással, magánokirathami- 
sitással és közbiztonság ellen való kihágással fogja 
vádolni.

— Egy párbaj óo előzményei. Három évvel ez­
előtt, 1889. julius 12-én, nagy botrány zavarta meg a 
Császárfürdő nyári mulatságát. Egy csomó fiatal ember 
abban találta kedvét, hogy hangos szóval megjegyzéseket 
tett a jelen volt zsidókra s hogy még jobban megbosz- 
szantsa őket, elhuzatta a «Zikczene-zakczene» kezdetű 
nótát is.Történetesenekkorérta fiatal emberek asztalához 
Andreánszky Jenő orvostanhallgató is és Szabó 
Sándor, a mulatság rendezője épen hozzá lépett, 
udvariasan megkérvén, hogy ne zavarja a mulat­
ságot. Andreánszky, a ki nagyon hevesvérű em­
ber, sértésnek vette a dolgot és felszólította Szabót, 
hogv nevezze meg magát. Ez nem sok ügyet vetett 
a kívánságra és visszatért asztaltársaságához, de 
Andreánszky ide is utána ment a követelésével s 
ekkor összeütközött Matyók Bencze főszolgabíróval, 
a ki Szabó jó barátja volt. A dolognak pofozkodás lelt a 
vége Matyók és Andreánszky közi s a lovaglás ügyet pár­
baj követte juh 30-án és pedig meglehetősen szigorú fölté­
telek mellett. Andreánszky golyója Matyók hasába fú­
ródott, de nem okozott sulyosab sérülést. A sebesült 
nehány hét múlva, minden utókövetkezmények nélkül 
tökéletesen fölgyógyult. A mai tárgyaláson, mely a 
pestvidéki törvényszék birái előtt folyt le, felol­
vasták az időközben elhunyt Matyók Bencze 
vallomását. E vallomás szerint Matyók a párbajt nem 
akarta elfogadni, sőt hosszú ideig segédeit is vonako­
dott megnevezni. Csak akkor egyezett bele a párbajba, 
a mikor Andreánszky azzal fenyegette, hogy gyáva­
ságát a gentry-kaszinó tudomására fogja adni és mint 
a Ferencz-József lovagrend viselője ellen illetékes he­
lyen is el fog járni. Az erkölcsi presszió folytán kény­
telen volt a párbajt elfogadni, de hogy nem volt 
szándékában ellenfelét megsebesíteni, azt azzal 
is bebizonyította, hogy pisztolyát kétszer egy­
másután a levegőbe lőtte ki. Szabó Sándor, 
a ki akaratlan előidézője volt az egész all'air- 
nek, úgy adja elő a dolgot, hogy ő Andreánsz- 
kinek barátságosan a vállára téve a kezét, ezt mon­
dotta: «Ugyan kérem ne szidják a zsidókat, hiszen 
itten olyan sok tisztességes zsidó ember van.» Valót­
lannak mondja Andreánszkinak azt az állítását, hogy 
nem tudta a nevét. «A mikor első Ízben kérdezte 
ki vagyok, nyomban átadtam a névjegyemet és épen 
azért csak inzultusnak vehettem, hogy még ezután 
sem hagyott nyugton, hanem követett asztaltársasá­
gunkhoz és ismételve fölszólalt, hogy mondjam meg. 
hogy hivnak. > — Andreánszky: Tény, hogy
Szabó ur átadta nekem névjegyét, én azonban, mi­
után sötét volt, azt el nem olvashattam, hanem szó 
nélkül tárczámba tettem. — A vizsgálati eljárás befe­
jezésével Rakovszky István kir. ügyész terjesztette 
elő vádinditványát és Andreánszky Jenőt párviadal 
vétsége és nyilvános botrány előidézése miatt 
kérte megbüntettetni. Az Ítéletet holnap hirdetik ki.

— Korteseit a járásbiró előtt, A józsefvárosi vá- 
asztók kiválóbbjai gyors egymásutánban jelennek meg 
a büntető bíróság előtt a becsületen ejtett csorbák 
kiköszörülése végett. Alig pár napja állt ott a kerü­
leti szabadelvű párt elnöke, Rémi Róbert, s ma az ő 
hűséges fegyverhordozója, Hűvös József ügyvéd és 
Heiler J. S. kere-kedő adtak dolgot Máriaffy József 
kir. aljárásbirónak.

Panaszosként ff eiler J. S. szerepelt, a kit nüvös 
József a múlt év november 13-án végbement községi 
választás alkalmával «sikkasztó»-nak nevezett. A pana­
szos Bencsik József ur., a vádlott pedig Fóliák Il­
lés dr. kíséretében jelent meg. Mindegyik fél egy 
csomó hasonló pártállásu választót hozott magával 
tanúnak. A panaszos elmondja, hogy a sértés a vá­
lasztás reggelén történt. A választási elnök az ellen­
zék ajánlása daczára sem nevezvén meg őt bizalmi 
férfiúnak Hűvös, bosszantásképen igy szólt hozzá : 
«Ugy-e szeretett volna a zöld asztal mellett feszí­
tem ?» — «Maga ült már ott, de nem fog ám
többet !> válaszolt Weiler. Hűvös rákiáltott : «Te sik­
kasztó !» — Hűvös József elismeri, hogy ezt a ki­
fejezést használta, de egyszersmind viszonvádat emel 
Weiler ellen, mint a ki őt inzultusaival kihozta a 
sodrából, elnevezvén őt egyebek közt «aljas, nyomorult 
ficzkó»-nak is. Bencsik dr. azzal toldja meg felének a 
panaszát, hogy Hűvös még a választások után is több­
ször használta a Rémi-kávéházban Weiler ellen a 
panaszolt kifejezést. — Máriaffy biró : Nem lenné- 
uek-e hajlandók kibékülni ? — Weiler J. S. : Tekin­
tettel azokra az állásokra, a melyeket betöltők : nem 
tehetem. — Pollák dr. védő: Arra kérem a pana­
szost, hogy álljon el a panaszától, mert ha bizonyí­
tásra kerül a sor, nyilván több kellemetlenség fogja 
érni, mint a mennyi azzal a választás hevében 
esett rajta. — Bencsik dr. Felének szabad el­
határozására bizza a dolgot , de miután az forog 
szóban, hogy Weiler sikkasztást követett el annál az 
intézetnél, a melynek igazgatója volt, becsatolja a tör­
vényszék egyik végzését, a melylyel «tényálladék 
hiányából» a bűnvádi eljárást megszüntette. — Pol­
lák dr. azt állítja, hogy a megszüntetés nem ebből 
az okból történt, a mit a végzés felolvasása is igazol­
hat. Helytelennek tartja egyébiránt, hogy Weiler fel­
sőbb nyomásnak engedve, megmarad panasza mellett, 
noha tudja, hogy ez érdekeivel ellenkezik. — Má­
riaffy biró azt ajánlja Weilernek, hogy a meny­
nyiben Hűvös hajlandó kijelenteni, hogy a vá­
lasztás izgalmai között elejtett sértő szavát «saj­
nálattal visszavonja», álljon el panaszától. — 
A kérdést megbeszélni Bencsik dr. Weiler- 
rel együtt pár perezre elhagyja a termet. Vissza­
térve, ahhoz köti a panasz visszavonását, hogy Hűvös 
azt is jelentse ki, hogy a mer.de-mondán kívül semmi 
alapja nincs annak az állításának, hogy ő sikkasztó.
— Hűvös József: Ezt a nyilatkozatot meg nem tehetem.
— Máriaffy biró (Hűvöshöz) : Használta ön a választás 
reggelén a «sikkasztó» kifejezést Weilerrel szemben? — 
Hűvös: Igen. — Biró: Hát később a Rémi-kávéház­
ban ? — Hűvös: Nem tudok felőle, de meglehet — 
Biró-. Fentartja ön viszonvádját? — Hűvös: Igen, 
a mennyiben Weiler engem «aljas, nyomorult ficzkó»- 
nak titulált. Jelentem még, hogy tanukat hoztam, a

' kik bizonyítani fogják, hogy Weiler előre kürtölte, 
hogy a választás napján inzultusokkal fog engem el­
halmozni. — Bencsik dr.: Ezt ön is megtette, a 
Weiler üzlete előtt már a választás előtt való napon.
— Weiler J. S. kihallgattatván a viszonvád te­
kintetében tagadja, hogy sértette volna Hűvöst. Csak 
a mikor Hűvös használta az «aljas, nyomorult» sza­
vakat, felelte ő, hogy «te vagy !> — Következett a 
tanúkihallgatás. Wehrmann Frigyes, Glasz Izor dr. 
Lampel Lipót és Landesmann Henrik a választás­
kor történt sértésnél jelen sem voltak A két utóbbi

arról tud csupán, hogy Hűvös a kávéházban 
több alkalommal «sikkasztó» kifejezést használt Wei- 
lerra vonatkoztatva. Fleischmann H. Lajos látta, 
hogy Weiler és Hiivös veszekednek, de hogy mi­
lyen kifejezéseket használtak, azt nem tudja, mert 
nem hallotta. — A Hűvös tanúi közül Grossmann 
Miksa elmondta, hogy Weiler azt beszélte neki, hogy 
ellene Hűvös sikkasztás miatt feljelentést tett a tör­
vényszéknél, de később a feljelentést visszavonta. 
Most majd bezáratja ő azt a gazembert (Hűvöst) és 
majd a választás napjain is «munkába veszi» egy ki­
csit. — Pollák ügyvéd : Van szerencsém bejelenteni, 
hogy e tanú vallomása alapján is viszonvádat emelek 
Weiler ellen. — Bleier Kálmán tanú hallotta, a 
mint Weiler Hűvös felé kiáltotta: «Megállj te gyatra 
ficzkó, városi képviselő nem lesz, de lesz párbajod 
a három magyar újságíróval, majd kurtábbra szabnak 
vagy egy fejjel. — Máriaffy biró : És mit tett erre 
Hűvös ? Tanú : \ kalapját emelgette gúnyosan. — 
Wolfberg Simon is igy vall, megjegyezve még, hogy 
valahányszor szembe került Weiler, mindig azt kiál­
totta : «Abczug Hűvös !» — A megjelent tanuk ezzel 
ki voltak hallgatva. A tárgyaló biró felhívására a pa­
naszos képviselője újból beidézni kéri az általa meg­
nevezett, de a tárgyaláson meg nem jelent három 
tanút. Máriaffy biró a kérelemnek helyt adva, a 
tárgyalást bizonytalan időre elhalasztotta.

MULATSÁGOK.
— A 4ik tüzér-ezred önkénteseinek a bálja e 

hó 9-én lesz a VI—VII. kér. kör termeiben. A meg­
hívottak belépti jegyeiket holnap estig kicserélhetik 
az Európa szállóban lévő bál-irodában. A bál fényes­
nek Ígérkezik, s mi is csupán azt az egyet kifogásol­
juk, hogy a magyar fiukból álló bálbizottság német 
nyelvű belépti jegyet ad ki a meghívottaknak.

— A fővárosi szatócs-ipartársulat e hó 10-én a 
a vigadó termeiben zártkörű bált rendez. A bálanya 
tisztét Kramer Miksáné fővárosi bizottsági tag neje 
vállalta el.

HAZASSAG.
— Eljegyzés. Náraji Káray Géza a napokban 

jegyezte el Dic^zl Vilmát Budapesten.
— Esküvő. Róna József kitűnő szobrászunk tegnap 

délben vezette oltárhoz Keményfß Gizella opera- 
énekesnőt, Keményffi G. A. tőzsdetitkár leányát. Az 
esküvőn nagyszámú közönség volt jelen, melyen ki­
válóan az Írói és művészvilág volt képviselve. Az 
esketést dr. Kohn Samu rabbi végezte, ünnepi beszé­
dében a vallásnak a művészeihez való viszonyát fej­
tegetve.

A közönség körébői.
Ábndapesti kereskedelmi és iparbank

(részvénytársaság)
VI. leér., -Zh.rLd.rá.ssv'Vi-t e, sz.
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TÁVIRATOK.
Bécs, márczius 7. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Coit. Ausztria-Magvarország és Szerbia között a 
kereskedelmi szerződési tárgyalásokat ezentúl gyor­
sabban fogják folytatni s azt hiszik, hogy még e 
hét folyamán fogják az uj kereskedelmi szerződést 
szövegezni. Előre láthatólag a tárgyalásokat április­
ban befejezik.

Béca, márczius 7. Hirsch báró 25.000 forintot ado­
mányozott a foglalkozás nélküli bécsi munkásoknak.

Prága, márczius 7. A tarlománygyülés német nem­
zetiségi. képviselői ma gyűlést tartottak, melyben el. 
határozták, hogy a konzervatív nagybirtokosok kom- 
munikjával szemben csak akkor fognak állást fog­
lalni, ha a kiegyezési javaslatok elő lesznek terjesztve 
cs a kormány ez ügyre vonatkozólag nyilatkozatot tesz.

Prága, márcz. 7. A konzervatív nagybirtokosok 
klubja folyó hó 5-én tartott gyűlésén egy kommüniké 
közlését határozta cl. mely a mai esti lapokban jelenik 
meg. E kommüniké felsorolja azon okokat, melyeknél 
fogva nem várható, hogy a kiegyezési javaslatok tár­
gyalásának folytatása a jelen ülésszakban eredmé­
nyes legyen. E tárgyalásban a nagybirtokosok nem 
látnának egyebet, mint alkalmat az ellentétek 
újabb káros kiélesedésére. A nagybirtok képvi­
selői azt a czélt tűzték ki maguk elé, hogy a 
nemzeti viszályban középállást foglaljanak el s köte­
lességüknek tekintik odahatni, hogy az ellentétek eny- 
liiitessenek s a nemzeti béke fentartassék, nem te­
kinthetik azonban feladatuknak azt, a nemzetiségre 
oly békét ráerőszakolni, melyet elfogadhatatlannak, 
sőt tisztességtelennek tekintenek. Remélik, hogy eljő 
ismét az a pillanat, mikor a két nemzetiség közti 
béke müve eredményre való biztos kilátással lesz fo­
ganatba vehető. A kommüniké ezután igy folytatja : 
Teljesen elismeijük azon- kötelezettségeket, melyeket 
az 1890-iki év január 26-an hozott határozat alapján 
magunkra vállaltunk. De ellenkeznék e kötelezettsé­
geinkkel, hogy ha a kiegyezési javaslatok tárgyalását 
megengednők akkor, mikor bizonyosra vehető, hogy a 
tartománygvüiés e javaslatokat elvetné. A javaslatok 
tárgyalása ily eshetőséggel szemben véleményünk sze­
rint veszedelmes és a nemzeti békére nézve káros 
volna. Azért hazafiui kötelességünknek tartjuk oda 
hatni, hogy a kiegyezési javaslatok tárgyalása -a tarto- 
mánvgy ülésben elhalasztassék.

Lemberg, márczius 7. (Tarlománygyülés.) A tarto­
mányi bizottság képviselője kijelenti, hogy az Ínséges 
kerületek képviselőivel egyetértőleg legközelebb az in- 
se'gesek segélyezésére akcziót fognak kezdeményezni-

Berlin, márczius 7. A birodalmi gyűlés ülése. 
A Délnvugot-Afrika gyarmatügyi költségvetésének 
tárgyalásánál Kayser, a gyarmatügyi osztály igaz­
gatója közli, hogy ismét tett egy angol társaság 
vételi ajánlatot, hangsúlyozza azonban a gyarma­
tok fentartásának szükségességét. Marschall báró 
államtitkár kijelenti, hogy a kormány szilár­
dan el van határozva, hogy fenntartja a dél- 
nyugot-afrikai védterületet, megszünteti az ot­
tani tarthatatlan állapotokat és egyátalán ragasz­
kodik a gyarmatbirtokokhoz. E czéiból lassan, de 
fáradhatlan munkálkodásra van szükség. Még a 
látszatát is kerülni kell, mintha valamely német 
gyarmatot meg lehetne kapni — ha fel­
adnék dél-nvugot Afrikát, ugv elvesztenék a né­
met erélybe és kitartásba vetett bizalmat. (Helyeslés.) 
A gyarmatügyi költségvetés folytatólagos tárgya­
lásánál Richter kijelenti, hogy az afrikai gyarma­
tokat ép ugv fel kell adni, mint a hogy Német­
ország a Karolinákról lemondott és helytelen 
Samoa-politikáját feladta. Arnim még egyszer fel­
szólal a költségvetés mellett és azt hiszi, hogy 
Bamberger ki akarja szolgáltain! a gyarmatokat 
Angliának. Bamberger Arnim nyilatkozatai ellen 
védekezik, melyeket súlyosan sértőknek mond. 
Arnim kijelenti, hogy távol állott tőle az a 
szándék, hogy Bambergert sértse, mire ez vissza­
vonja replikáját. Végül a költségvetést elfogadták.

Berlin, márczius 7. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Egy mainzi lakos, kinek portugál állam­
papírjai vannak, azt a kérvényt intézte a birodalmi 
kanczellárhcz, hogy Portugália némethitelezői része-

sittessenek oltalomban az erőszakoskodások ellen, 
mire a birodalmi kanczellártól azt a hivatalos értesí­
tést kapta, hogy Németország mindent el fog követni- 
Portugália német hitelezői jogainak megvédése végett 
és hogy a lisszaboni német követséget már ily érte­
lemben utasították is. (N. Fr. Pr.)

Darmstadt, márczius 7. A nagyherczeg ön­
tudata a nap folyamában nagyon elhomályosult.
A többi betegségi tünetek lényegileg ugyanazok 
maradtak.

Páris, márczius 7. A képviselőim a köz- 
munkaminiszterré kinevezett Yielle helyébe Burdeau 
radikális pártit választotta alelnökké.

Páris, márczius 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Tegnap két képviselőválasztás volt, a melynek 
eredménye mindenesetre érdekes. Brestben Frep- 
pel püspök helyébe Hulst püspököt választották 
meg, Pas-de-Calais megyében pedig az elhalt Hav- 
mant republikánus helyébe Lamendiu szoczialista 
vezért választották meg.

Páris, márczius 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Tegnap a császárpártiak gyűlést tartottak, a mely­
ben a következő revizió-inditványokat tárgyalták l 
A köztársasági elnököt közvetlenül a nép vá­
lasztja, a szenátust az általános szavazatjoggal 
közvetlenül a nép választja. Ezek az indítványok 
képezik majd a jövő választásnál az imperiálisták 
programmját.

Páris, márczius 7. (Az Egyetértés távirata.^ A 
Siécle közli, hogy a kreuzoti ágyugyár mérnökei 
uj ágyút találtak fel, a mely az eddigi ágyukat 
mind túlszárnyalja.

London, márczius 7. (Az Egyetértés tu 
dósitójának távirata.) Az a váratlanul nag^ 
győzelem, melyet a Gladstone-pártbeliek a 
londoni községválasztásoknál kivívtak, a
küszöbön álló parlamenti választásokra való 
tekintettel nagy érdeklődést kelt. Még a
mérsékelt unionisztikus lapok is elismerik- 
hogy a Gladstoneiaknak ez a hatalmas győ­
zelme azvegész országra hatással lehet. Az 
uj községtanácsban a Gladstone-pártiak 
száma most háromszor annyi, mint az el­
lenpárté. Alig képzelhető ugyan, hogy a
parlamentben is ily számarányt érnének 
el, de a radikálisok győzelemteljesen már 
most hirdetik, hogy a homerule Írország 
számára immár biztosítva van. (N. Fr. Pr.)

Róma, márczius 7. A Stefan:-ügynökség fel- 
hatalmaztatott Gilotti volt kincstári miniszter által, 
hogy czáfolja meg azt a hirt. mintha ő egy kül­
földi hírlapíróval folytatott beszélgetés közben azt 
a nézetét nyilvánította volna, hogy Olaszország 
pénzügyi viszonyai nagyon kedvezőtlenek. Giolitti 
ellenkezőleg teljesen fentartja azt- a véleményét, 
melynek a képviselőházban kifejezést adott, midőn 
a kormány pénzügyi programmjával szemben 
bizalmi szavazatát indokolta. Úgy találja, hogy 
Olaszország pénzügyei gyors és három év óta 
folyton emelkedő fellendülésnek indultak és a 
deficzitet oly csekélynek tartja, hogy már nem 
képez veszélyt és könnyű módon megszüntethető.

Róma, márczius 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Po!. Corr. A pápa tegnap kihallgatáson fogadta 
lord Duüerin párisi angol nagykövetet.

2íóma, márczius 7. Délután 1 óra 10 perczkor Mi- 
lazóban heves, hullámszerű füldrenge:s volt érezhető. 
12 óra 56 perczkor a lipári szigeteken igen heves; 
több pillanatig tartó Földrengés volt. A rémület 
általános.

Róma, márczius 7. A kénviselőbáz mai üléséneK 
végén Luzzato képviselő és társai interpellácziót je­
lentettek be aziránt, mint szándékozik tenni a kor. 
mány az Ausztria Magyarországgal kötött kereske­
delmi szerződésben foglalt borvámklauzulát ille­
tőleg.

Belgrad, márczius 7. A skupstina mai ülé­
sén éles interpellácziót intéztek Tausanovics volt 
közgazdasági miniszterhez különféle állítólagos vissza­
élések miatt, melyeket a nis-i vágóhidak felállítá­
sánál. a községi magtáraknál, valamint egy leányok 
számára szervezett posta- és távirda-tanfolvam 
létesítésénél követett volna el. Az állami főszám- 
székre vonatkozó javaslat második olvasását befe­
jezték. Katies képviselő módositványait az igaz­
ságügyminiszter ellenzése daczára nagy többséggel 
elfogadták.

Bukarest, márczius 7. A parlamentet 
ma a király a szokásos szertartások közt 
megnyitotta.

A király által felolvasott trónbeszed konstatálja, 
hogy a legutóbbi választások kétségtelenül megerő­
sítették az ország vezéreszméit, mely mindenek­
előtt rendet és stabilitást követel. A trónbeszéd 
azután több fontos törvényjavaslat beterjesztését 
helyezi kilátásba, melyek a mezőgazdasági hitel uj 
alapon való reformálására, a közigazgatás reform­
jára, az állami csendőrség létesítésére, a népis­
kolai tanítás fejlesztésére, az igazságügyi re­
formra és Bukarestben egy központi pálya" 
udvar építésére vonatkoznak. A trónbeszéd 
továbbá a hadseregnek az uj fegyverrel való 
ellátását, a lovasság újjászervezését és uj, 
egészséges és ezélszerü kaszárnyák építését helyezi 
kilátásba. Végül a király azon indokolt reményé­
nek ad kifejezést, hogy a külviszonyok nem fog­
ják megzavarni a belügyi reform müvét és öröm­
mel konstatálja, hogy az összes európai hatalmak 
arra törekesznek, hogy fentartassék a béke. Ro­
mánia is a béke és rend politikáját követi, és a 
király büszke, hogy elmondhatja, hogy a viszonyok 
Románia és a többi hatalom közt a legbaráíságo- 
sabbak. A trónbeszéd nagy tetszéssel találkozott 
A királyt és a trónörököst ugv a parlamentbe me­
net, mint odaérkezésekor és eltávozásakor jnele- 
gen üdvözölték.

Atkón, márczius 7. Mcletopulos külügyminisz­
terré neveztetett ki. A minisztérium most mát 
teljes. A kamara feloszlatása legközelebb várható.

Varsó, márczius 7. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Orvosok hiánya miatt az orosz kor­
mány elhatározta, hogy az éhség és tifusz-járvá- 
nyok által sújtott kerületekbe egészségügyi csapa­
tokat küld, melyeket nagyobbrészt a katona-orvosi, 
akadémia növendékei fogják képezni. (N. Fr. Pr.)

KÖZGAZDASÁG.
Arad, márczius 6. A helybeli kereskedelmi ka­

mara a következő feliratot intézte Baross Gábor ke­
reskedelmi miniszterhez: Kegyelmes ur! Az aradi 
kereskedelmi és iparkamara őszinte örömmel értesült 
azon magas kitüntetésről, melyben ő felsége nagy­
méltóságodat a Lipótrend nagykei-esztjének adományo­
zása által részesíteni kegyeskedett. Ezen örvendetes 
esemény óta tartott első ülésében azért az említett 
testület elhatározta, hogy nagyméltósáeodat, kinek a

m
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íérestedélemügy, iparunk és közlekedésünk hathatós 
fejlesztése körül szerzett érdemeit annál senki jobban 
nem méltányolhatja, ezen alkalomból tiszteletteljesen 
üdvözölni fogja. Méltóztassék ez üdvözletei oly szívesen 
fogadni, mint a milyen igaz nagyrabecsüléssel és me­
leg ragaszkodással azt a tisztelettel fennemlitett ka­
mara nevében ezennel tolmácsolni szerencsénk van. 
Grünwald Ferencz kamarai elnök. Dr. Gaál Jenő 
kamarai titkár.

Bécs, márczius 7. A bécsi bankegyesület igazgató- 
tanácsa mai ülésében határozott a lefolyt 1891. év 
mérlegét illetőleg. A mérleg 2.S60.096 frt 42 kr 
bruttó-nyereséget tüntet föl a múlt évi 2.992.051 frt 
4 krral szemben és 2.329.781 frt 33 kr tisztajövedel­
met a múlt évi 2,479.126 frt 68 krral szemben. Az 
igazgatóság indítványára az igazgató-tanács elhatározta, 
hogy a márczius 30-ikára egybehívott közgyűlésen 
indítványozni fogja, miként a rendes- és tartalék- 
alapok alapszabályszerü dotálása és a tantieme!. ki­
fizetése után részvényenkint 7 frt osztalékot adjanak, 
374.801 frt 50 krt az uj számlára Írjanak s 25.000 
irtot a bécsi bankegyesület alkalmazottainak nyugdíj­
alapjába utaljanak át.

Berlin, márczius 7. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A Párisból terjesztett ama híreket, hogy 
Olaszország a szelvényadót 20 százalékkal fel akarja 
emelni, itt nem hiszik. (N. Fr. Pr.)

Róma, márczius 7. A Stefani-ügynökség hivatalos 
helyről felhatalmaztaíott, hogy czáfolja meg a néhány 
külioldi tőzsdén elterjedt hirt, mintha a kormány SO 
százalékos szclvényadáról szóló törvényjavaslatot 
szándékoznék a parlament elé terjeszteni. A kormány 
még a legtávolabbró' sem gondolt arra, hogy ily tör­
vényjavaslatot előterjeszszen, vagy hogy a járadékot 
bármily alakban megadóztassa. A kormány és a par­
lament a járadékot kivihetetlennek tartják. Az elter­
jedt hir nyilvánvalóan abból eredt, hogy Cauzis radi­
kális párti képviselő szándékozott a mondott irányban 
törvényjavaslatot benyújtani. A kormány, mihelyt a 
javaslat elő lesz terjesztve, kérni fogja, hogy azt még 
megfontolás tárgyává sem tegyék.

London, márczius 7. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Ámbár jövő szombaton háromszázezer kő- 
szénbánya-munkás fog sztrájkolni, minthogy azonban 
a durhami munkások valószínűleg nem vesznek részt 
a sztrájkban, teljes kőszénhiány nem fog beállani. (N. 
Fr. Pr.)

Paris, márczius 7. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Boulevard-forgalom : 3° 0-os fran- 
czia járadék 97.02, olasz járadék 87.87, török 
consol 19.42, spanyol exterieur 59.25, magyar 
aranyjáradék 91.87, portugál 3° 0-os kölcsön 27.43, 
egyiptomi kölcsön 485.62, ottoman bank 542.18, 
Rio Tinto 445, alpesi bányatársaság 142.50. török 
dohány-részvény 359.37.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Az osztrák-magyar államvasnttársaság: jószág-, 

valamint bánya- és kohászát! müveinek igazgatósága 
mint értesülünk, május hó folyamán az összes hivatal­
noki és segédszemélyzettel Budapestre költözik át- 
Ezen igazgatóság addig akként fog átalakulni, hogyjtag- 
;ainak legalább fele magyar állampolgárokból fog állani. 
Willigens Sándor műszaki igazgató ezentúl is meg. 
marad műszaki vezetőnek. Az igazgatóság irodái nagy 
terjedelmű helyiséget vesznek igénybe.

7 Arad temesvári vasat. Az osztrák-magyar 
államvasut-társaság igazgatósága, eddig a szer­
ződés értelmében, mint értesülünk, az arad-temesvári 
vasút öszszes részvényeit adta már át a kormánynak s 
azonkívül be is hívta az összes kötvényeket, úgy hogy 
azok beváltása után legközelebbi időben ezeket is át 
fogja adni a magyar kormánynak. Az arad-temesvári 
vasúttársaság részvényesei valószínűleg még rend­
kívüli ülést fognak tartani, melyben a társaság 
iikvidáczióját és a ezég törlését fogják elhatározni.

* Köszénbánya. Az észak-magyarországi egyesített 
kőszénbánya- és iparvállalat ásványszén kutatására 
szerződést köt az esztergomi szőlő- és földtulajdono­
sokkal. A társulat kötelezi magát, hogv annak n 
lóldtulajdonosnak, a kinek a birtokán kőszenet talál, 
birtokát magyar holdankint hatszáz forintért megveszi 
es minden kiaknázott métermázsa kőszén után másfél 
krajezárt fizet. Az esztergomi szőlő- és földtulaj­
donosok közül már közel kétszázan aláírták a szer­
ződést. A társulat a városi hatósággal, a város 
tulajdonát képező területekre már régebben szerződés* 
kötött kőszénkutatásra és már több helyen furásoka* 
is eszközölt, de eredménytelenül. A társulat mégis az- 
hiszi, hogy az esztergomi határban biztos eredményi 
r.yel fog működni.

7 A budapesti közúti vaspályatársaság igazga­
tósága a felügyelő bizottsággal egyetértőleg elhatározta, 
hogy az 1891. évi üzíeté-v 215.657 frt 85 krnyi tiszta 
nyereségéből részvényenkint 20 frt és élvezeti jegyen" 
kint 10 fit osztalék kifizetését fonja a közgvülésnek 
javaslatba hozni. Az 1891. évi deczember 31-ikén 
lezárt mérleg és üzleti zárszámia a következő:

Vagyon -. Pályaberuházás 1.636.030 frt 35 kr, épü­
letek és ingatlanok 1.090.191 frt 81 kr, vasszerkezetű 
felépítmény ^ 102.604 frt 43 kr, forgalmi eszközök 
,43.483 frt 34 kr. leitárgyak és munkagépek 8.653 frt 
79 kr, anyagkészletek 123.757 frt 39 kr. követelések 
és előre teljesített fizetések 123.250 frt 78 kr. pénz­
készlet és folyó számla követelések 749.195 frt 39 kr, 
értékpapírok 4.187.906 frt 43 kr, összesen 8,705.073 
irt 69 kr. Teher-, részvény és kötvénytőke 6,773.900 
irt, törlesztett tőke 450.500 frt. tartalékok és nvuedij- 
alap 766.970 frt 39 kr, tartozások és esedékességek 
552.045 frt 45 kr. nyeremény S1Ö.657 frt 85 kr, 
összesen 8,765.073 frt 69 kr.

Üzleti zárszámla. A) Bevétel: Személy- és teher­
szállítás 1.563.834 frt 77 kr, különféle bevétel 55.267 
frt, a helyiérdekű vasutak hozadéka 24.750 frt, nyere­
mény maradvány 4.266 frt 01 kr, összesen 1,648.117 
frt 81 kr. _B) Kiadás : Igazgatóság és központi ve­
zetés 46.9.6 frt 31 kr, vonatkezelés és ellenőrzés 
161.745 frt 57 kr, fogatszolgálat 546.388 frt 17 kr, 
forgalmi eszközök fentartása 65.657 írt 65 kr, pálya 
' épületfentartás 55.540 frt 71 kr, általános költség 
66.302 írt 85 kr, rendkívüli költség 13.561 frt 35 kr. 
kötvénykamatok 170.601 frt, adó és illeték 138.956 
frt 72 kr, tőketörlesztés 33.600 frt. leírások 130.129 
frt 60 kr, nyereményjutalékok 22.490 frt, osztalék 
(részvényenkint 20 frt) 189.555 frt, nyudijalapra 3000 
íotint, átvitel uj számiára 3.612 forint 85 kr * 
s n 1,648.117 frt 81 kr.

t -A dunagözhajózási társaság közli, hogy a Ti­
szán az erős jégzajlás miatt az összes hajóforgalom 
megakadt.

t Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter Zsilinszky Mihály főispánnak, a Szen­
testől Szegvár és Mindszent községek érintésével Hód- 
"nezővásárhelyig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra 
1889. év, október hó G-án megadott előmunkálati en­
gedélyt egy évre újból megadta.

KERESKEDELEM EB TŐZSDE.
** A Pesti hazai első takarékpénztár egyesü­

letnek a tegnapi rendkívüli közgyűlésen megválasztott 
uj igazgatósága ma tárté; ülésében elnökévé Dániel 
Lrnő igazgatót választó-:a meg. Az ügyeket — addig 
míg az ügyvivő igazgató 
látni — tovább is Kiéit

** A magyar Ipar- és
viay-társ&ság e hó hatodikán tartott

nézve határozat fog ho- 
iván igazgató fogja vinni-

kereskedelmi bank rész- 
ülésén az első

üzleti periódus zárszámadása terjesztetett elő, mely 
537.878 frt 71 kr tisztajövedelmet tüntet fel. E tiszta­
jövedelemben az 1890. évi május 31-ikétől deczember 
31-ig terjedő időszakban a társaság öt millió írtnyi 
részvénytőkéje után mintegy 4°/0-os évi kamattal 
szerepel és pedig tekintettel arra, hogy a sajátképeni 
üzleti tevékenység az 1890. évben csak az őszi 
hónapokra volt korlátolva. Az 1891. év eredménye a 
a részvény-tőke 8.75°/0-os kamatozásának felel meg. 
Az igazgatóság ajánlatára megállapittatott, hogy az ez 
évi márczius 23-ára összehívandó közgyűlésnek ajánlat 
tétessék arra nézve, hogy a részvények első szelvénye 
8 írttal váltassák be, a tartalékalap a szabályszerű 
7.102 frt 27 kr helyett 5.000 írttal javadalmaztassék, 
az egész felszerelési leltár 24.424 frt 30 kr értékkel 
leírassák és az igazgatótanács és igazgatóság szabály­
szerű jutalékának 17.045 frt 44 kr összegben ki­
fizetése után fenmaradó 41.408 frt 97 kr uj számlára 
vétessék át. A kimutatott tisztajövedelemben a kon 
zorcziális üzletnek csak azon nyereségei vétettek fel, 
melyek 1891. évi deczember 31-én tényleg lebonyo- 
littattak. A mérleg, valamint a nyereség- és veszteség- 
számla az alapszabályok értelmében a közgyűlés előtt 
nyolez nappal fognak' küzzététetni.

** Kivitelünk a Svájczba kedvezőbb konjunkurák 
közé jut azon körülmény folytán, hogy a Svájcz és 
Olaszország közt folytatott kereskedelmi szerződési 
tárgyalások nem vezettek eredményre. A kereskedelmi 
miniszter — mint értesülünk — egy rendeletben arra 
figyelmezteti az érdekletteket, hogy azon czikkek közt. 
melyeket Olaszország a Svájczba exportál és a me­
lyek után az olaszok a svájezi általános vámtarifa té­
teleit fogják fizetni, van több olyan eztkk is, melyeket 
Magyarország is nagyobb mennyiségben exportál. Ezen 
czikkek, nevezetesen, bor, tojás, vágóökrök, juh, ser­
tés, liszt, vaj. bántott rizs, ha magyar származásúak, 
a Svájczba való bevitelnél az általános vámtarifa téte­
leméi jóval mérsékeltebb szerződéses vámokat fizetik. 
Miután a felsorolt czikkekből Olaszország kivitele a 
Svájczba lS90-ben közel 24 millió frankra rúgott, a 
magyar kivitelnek jelentékeny tér nyílik addig, a mig 
Olaszország és Svájcz között a jelzett vámpolitikai 
viszonyok nem változnak. Az érdeklett körök a keres­
kedelmi múzeum tudakozó irodája utján kaphatnak e 
tárgyban bővebb felvilágosításokat.

** A magyar ruggyantaáru-gyár részvénytár­
saság ma tartotta évi rendes közgyűlését Ernich 
Gusztáv elnöklete alatt a magyar ipar- és kereskedelmi 
bank tanácstermében. Elnök az ülést megnyitván, 
konstatálja a határozatképességet, a mennyiben a je­
lenlevő tiz részvényes 500 részvényt tett le és 30 
szavazatot képvisel. Az igazgatóság jelentése szerint 
az üzleti eredmény a viszonyokhoz képest kielégítő 
volt. A társaság már fennálló gyárat vett át, azonban 
a kellő javítások s beszerzésekre magas összegeket 
kellett fordítani. Az évi mérleg szerint 32.713 frt 82 
kr a nyereség, ebből az alapszabályszerü leírások után 
17.660 frt 45 kr tiszta nyereség marad. Ebből 5%-ot 

tartalékalaphoz csatolnak. 2520 frtot az igazgatóság 
járulékára fordítanak, 12.000 frtot pedig a részvénye­
sek közt osztanak szét, a többletet pedig uj számlára 
viszik át. A közgyűlés a felmentvénv megadása után a 
felügyelő-bizottságba újra egyhangúlag beválasztotta : 
Külber Alajost, Mudrony Somát és Szepesy Sándort.

* A nemzetközi gabonaüzletröl. Az amerikai 
gabonakivitel a héten tetemesen csökkent. Kivite­
tett az

1S92. 1892. 1891.
febr. 27 én febr. 20-án febr. 28-án 

végződött héten
búza .... 291.000 342.000 128.000 quarter
tengeri. . . . 255.000 479.000 72.000 <
rozs .... 3.000 38.000 — «
liszt.................... 150.000 166.500 155.000 «

Legfeltűnőbb a tengeri és rozs kivitelének nagy 
csökkenése, ellenben az amerikai farmerek ismét nagy 
mennyiségeket szállítottak be. A Nyűgöt nyolez fő­
piaczára, u. m. Chicago, Milwauke, ' Toledo, * Detroit, 
Cleveland, St.-Louis, Peoria és Duluthba érkezett egy 
hét alatt

búza tengeri
1893 1891 1S90 1392 1891

quarter quarter
február 27-ig 538700 188750 143750 485300 22983.3

> 20-ig 305625 180000 125000 410660 .250000
> 13-ig 307500 183750 112500 349000 276500
» 6-ig 321250 175000 131250 352330 155000

Az ellenőrizhető búzakészletek hivatalos adatok sze­
rint 364.000 bushellel kisebbedtek, a Bradstreet 
czimü szaklap adatai szerint azonban 20.000 millió 
bushellel nagyobbodtak. A tengerikészletek a hivata­
los adatok szerint nem változtak, ellenben a nevezett 
szaklap szerint 754.000 bushellel nagyobbodtak. A 
hozatalok voltak :
Búza

1892. febr. 
27-én

37.000
60.000

1S92. febr. 
20-án

végződő hó
44.000
36.000

1891. febr. 
28-án

11.000 qu" 
9.000 »

Angliába . . . 
a kontinensre .

összesen . . 97.000 80.000 20.000 ~
Repczét 1000 quartert indítottak útnak a kontinens 

felé, tavaly a megfelelő héten 7000 quartert. Január 
1-től február 28-ig csak S000 quarter repczét szállí­
tottak Kelet-Indiából, holott tavaly ugyanabban az 
időben 92.000 quarterre rúgott a kivitel." Európa felé 
útban volt

búza és búzaliszt
1392. márcz. 1SÖ2. febr.

3.0S1.000 
1,144.000

Angolországba. 
a kontinensre .

Összesen . 
tengeri . . 
ár-pa . . . 
rozs . . . 
repeze . . 

A kontinens

3.010.000
1.130.000

1391. márcz.
S-án

2,192.000 qu- 
935.000 c

. . 4.225.000 4.140.000 3.127.000 =
339.000 964.000 358.000 «
170.000 195.000 174.000 <=

. . 95.000 85.000 50.000 *

. . 6.000 5.000 45.000 <=
felé útban levő búzalisztből 550.000 

Francziaországba, 350.000 Belgiumba, 75.000 Hollan­
diába, 170.000 Németországba és más államokba van 
szánva. Angolország ellátása az utóbbi héten ismét 
hiányos volt. Érkezett

1S92. febr. 1892. febr. 1891. febr.
! 20-án

It hété
28-án

múzsabúza. . 833.638 760.588 744.536
búzaliszt- 362.110 521.276 326.644 »

Belföldi angol búzából mintegy 130.000 quartert 
szállítottak el s a szükséglet fedezésére még mintegy 
110.000 quarter állhatott rendelkezésre.

BUDAPESTI ÁRU- ES’ ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 7. —

Gabonatőzsde.
A délutáni tőzsdén gyengébb határidőüzlet volt s 

jóval alacsonyabb berlini és párisi gabonaárak miatt 
lanyha irányt követett ; az arak vidéki realizálások 
és contromine-eladások következtében rohamosan es­
tek. — Köttetett :

Szokvány búza tavaszra mintegy 30.000 mm. 10.20,
................ ..... 10.15, 10.13, 10.12, 10.11 frton.

május—júniusra mintegy 20.000 
10.14, 10.12. 10.11, 10.09, 10.08, 
10.07, 10.08 forinton, 

őszre mintegy 5.000 mm. 9.24.

10.18, 10.17, 10.16,
Szokványbuza

mm. 10.17, 10.15,
10.10, 10.09, 10.08,

Szokványbuza
9.23 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.30, 
5.29, 5.30, 5.29 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.77, 
5.76, 5.75 irton.

Este 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra .............................
Szokványbuza május—júniusra ...............
Szokványbuza őszre.............................
Tengeri május—júniusra ..........................
Szokványzab tavaszra.....................................
K.tposztarepcze augusztus—szeptemberre .. -

frt 10.10-10.12 
» 10.08—10.10
> 9.22— 9.24
> 5.29— 5.31
* 5.75— 5.77
> 13.30—13.40

Értéktőzsde.
Az utótőzsdei magánforgalomban osztrák hitelrész­

vények köttettek 307.20-on. Az esti tőzsde szilárdabb 
berlini utózárlati árfolyamokra és magasabb párisi 
zárlatra barátságosabb hangulatban indult. Osztrák 
hitelrészvények mozogtak 307.50—308, magyar hi­
telbankrészvények 342.50—343.25, osztrák-magyar

államvaspályarészvények 282—282.75, rima-murányi 
vasmürészvények 167.75—168.25,4%-os magyar arany- 
járadék 107.40—107.45 között.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 307.80 
—307.90, magyar hitelbank-részvények 342.75—343, 
osztrák-magyar államvaspálya-részvények 282.62— 
282.87, rima-murányi vasmű-részvények 168.25—168.37, 
4%-os magyar aranyjáradék 107.40—107.45.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 7. A) Hízott sertés-árak : I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 451/,—46*/8 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 Klgr. súlyban) 44—45 ir. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 471/»—48 V* 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 47—47y2 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő "súlyban) 45—46 kr. II Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
45—46 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 44—451/, kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 44-46 kr. III. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) --------kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 45—46 kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 441/,—451/;, 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 431/,—441/, kr.

^te/rjegysés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre "páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1892. évi márczius hó 4. napján volt 
készlet 136.S4S drb, márczius hó 5. és 6-ik napjain fel­
hajtatott 2914 drb, márczius hó 5. és6-ik napjain elszál- 
littatolt 1537 db, 1892.márczius hó 7. napjára ma­
radt készletben 138.225 darab. A hízott sertés üzlet­
irányzata : Változatlan.

Magánhajók forgalma.
— Márczius 4-én. —

Budapestre érkezett: Rossmaycr Fcrencz Pauli­
nája Sziváczról 2571 mm. búzával és Pilátusa Török- 
Becséről 3699 mm. búzával, VVeisz J. és M. Vilmája 
Dunaföldvárról 1959 mm. tengerivel Lilijük Hartáról

152 mm. 
uszály-

400 mm. búzával, 6S8 mm. tengerivel és
moharral, a Ferencz-esatorna-társaság 3. sz.
’ ajója Török-Becséről 3656 mm. búzával.

Budapesten■ áthaladt: Dunyerszky L. Persidája 
Szent-Tamásról 200 mm. búzával és 2571 mm. zabbal 
cs Freund és Trebitsch Szegedje Faiszról 1900 mm. 
tengerivel.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, márcz. 7. {Magyar értékek zárlata.) 4%-os 

fóldteherment. kötv. 93.15, magyar hitelb.-részvdny
342.50, erdélyi vasut-részvdny 204.—, 1876. m. k. v. 
áll. els. kötv. 115.50, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 140.25, 
M. lesz. és váltóbank részv. 111.75, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 135.50, 4% aranyjáradék 107.30, magyar 
fegyvergyár —.—, magyar vasúti kölcsön 100.—, 
Alföldi vasut-részvény 204.75, Magy. é.-kel. vasut- 
részvény 199.75, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —, 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvdny 178.—, 5% magyar papirjáradék 102.—, villa­
mos részvénytársaság —,—, M.jelz. hitelb.-részv. —.—.

Bécs, márcz. 7. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr, 
hitelint. részv. 307 50, déli vasut-részvény 82.—, 
4% osztr. aranyjáradék 110.35, londoni váltóár 118.95, 
Károly Lajos-vasut-részvénv 211.75, 1864. sorsjegy
180.50, 1860. sorsjegy 140.10, török-sorsjegy 38.—, 

, radék 93.90, dunagözhajózási társaság
részv. 330.—, dohány-részvény 163.75, angol-osztrák- 
bank-részvény 151.10, osztrák államvasut-reszvény 
218.25, 20 frankos arany 9.421/„1 4"2% papir-járadék 
94.40, osztr. hitelsorsjegy 185.5Ö, német bankváltók 
58.17, cs. k. arany (vert) 5.58, osztr.-magy. bank-r. 
1034.—, elbavölgyi vasut-részvény 226.75, bécsi 
Bankverein-részv. 111.50, Alpina részv.-társ. 61.25. 
Nyugodt.

Esti tőzsde.
Bécs, márczius 7. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) Az esti tőzsde gyengébb magatartásban 
nyílt meg. mert Berlinből alacsonyabb zárlati jegyzé­
sek érkeztek, de jobb párisi jelentésekre barátságo­
sabb lett az irány. Nagyobb kereslet volt végül külö­
nösen a párisi piacztól függő értékekben. Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 307.50—308, magyar hitelbank 
342.75—343, angol-osztrák bank 151.40— Í51.50, union- 
bank 233.25, Länderbank 203.75—204, osztrák föld­
hitelintézet 377.25—377.50, osztrák-magyar állam- 
vasút 282—282.75, Károly Lnjos-vasut 212, déli vasút 

2.75, elbavölgyi vasút 226.50—227.25, török 
dohány-részvény 164—164.75, alpesi bányatársaság 
61.25—61.40, rima-murányi vasmű 167.50 — 168, nyu- 
gotesehországi kőszénbánya 93, májusi járadék 94.40 
—94.47, magyar aranyjáradék 107.35—107.40, török 
sorsjegy 38—38.10. márka 58.25—58.30 ultimóra.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 307.75, Länderbank 203.75. osztrák-magyar 
államvasut 282.50, déli vasút 82.62, elbavölgyi 
vasút 227.25, alpesi bányatársaság 61.30, májusi já­
radék 94.47, magyar aranyjáradék 107.40, márka 
58.26, ultimóra.

Az eoti tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
maradt: Osztrák hitelrészvény 307.87, Länderbank 
203.80, osztrák-magyar államvasut 282.62, déli vasút 
82.50, alpesi bányatársaság 61.40, májusi járadék 
94.55, magyar aranyjáradék 107.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, márczius 7. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Az angol piaczokról jelentik, hogy nagyobb 
amerikai kinálaíra az irány eílanyhult, Berlinből is 
jóval alacsonyabb árfolyamok érkeztek és Parisban is 
lanyha, csökkenő a magatartás. Ily körülmények kö­
zött a délutáni tőzsdén további reakezió állott be, kü­
lönösen mert a külföldről is eladási megbízások ér­
keztek. — Köttetett : búza tavaszra 10.45—10.40, 
május-juniusra 10.36-10.30, őszre 9.48-9.46, rozs 
tavaszra 9.86—9.82, őszre 8.50—8.49, zab tavaszra 
6.29—6.20, tengeri május—júniusra 5.65—5.67 fo­
rinton.

Szesz üzletfélén és jegyez kész kontingentált áru 
változatlanul 203/4—21 irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márczius 7. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) Olasz járadékokban valamint több osztrák 
és svájezi vasúti részvényben történt nagy eladások 
lehangolták a tőzsdét. Bányaértékekben is lanyha voltj 
az irány, mert a legújabb sürgönyök szerint az ango 
kőszénbányászok strikejának kitörése már kétségessé 
vált. Orosz bankjegyek változatlanul igen szilárdak. 
Xégül az egész irány megszilárdult. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 169.—, Disconto Commandit 
184.50, darmstadti bank 126.62, Deutsche Bank 152.87, 
drezdai bank 136.75, Handelsgesellschaft 134.25, nem­
zeti bank 110.87, orosz bank 68.25, osztrák-magyar 
államvasut 122.87. osztrák déli vasút 39.62, elbavölgyi 
vasút 101.40, bustiehradi vasút 193.30, dux-bodenbachi 
vasút 236.75, varsó-bécsi vasút 216.25, orosz délnyu- 
goti vasút 73.25. Svájezi vasutak lanyhák. Svájezi köz­
ponti vasút 129.62, Gotthard-vasut 137.62, svájezi 
északkeleti vasút 109.37, union-vasut 66.75, meridio- 
nalis vasút 118.—, földközi vasút 89.87. Német vas­
utak is olcsóbbak. 1880-iki orosz kölcsön 93.62, keleti 
kölcsön 65.—, magyar aranyjáradék 91.87, olasz jára­
dék 87.12 után 87.62, orosz rubel 206.75, német 
kölcsön 84.40. Bányaértékek gyengék. Laurakolió

100.37, dortmundi 52.12, bochumi 107.37, gelsenkir- 
cheni 138.50, harpeni 136.87, Hibernia 127.- Trust 
135.12, Lloyd-részvény 92.75.

Berlin, márczius 7. (Utótőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 91.75, osztrák hitelrészvény 169.—, osztrák - 
magyar-államvasut 122.90, osztrák déli vasút 39.50, 
Tartva.

Frankfort, márczius 7. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 262.87, osztrák-magyar államvasut 246.62, 
osztrák déli vasút 716/,. Javult.

Hamburg, márczius 7. (Zárlat.) Magyar aranyjára­
dék 92.—, osztrák aranyjáradék 95.20, osztrák ezüst- 
járadék 80.60, osztrák hitelrészvény 262.25, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 124.50, osztrák-magyar állam­
vasut 613.—, osztrák déli vasút 175.50, olasz járadék 
87.50. Megszilárdult.

Pária, márczius 7. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Vélemény- és fedezési vásárlásokra szilárd 
volt a tőzsde. — Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 
96.95, uj 3°/0-os franczia járadék 96.—, törleszthelő 
járadék 97.75, 4y2%-os járadék 105.30, Banque de 
France 4300.—, Credit Foncier 1215, Szuez-részvé- 
nyek 2725, egyiptomi kölcsön 485.—, spanyol külső 
járadék 58.62, magyar aranyjáradék 91.75, olasz já­
radék 87.65, orosz 93.68, uj 3°/0-os orosz kölcsön 
75.87, portugál 3°/0-os kölcsön 27.18, osztrák Län­
derbank 457.— ottomán bank 538.75, osztrák­
magyar államvasut 611.— osztrák déli vasút 198.—> 
Rio Tinto rézbánya 445.62.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 96.95, 41/2%-os járadék 105.30, magyar 
aranyjáradék 91.75, osztrák-magyar államvasut 612.50. 
osztrák déli vasút 138.75, osztrák földhitelrészvény 
1105, osztrák Länderbank 457.50, alpesi bányatársa­
ság 141.87, török dohány-részvény 358.75, Banque 
de Paris 620.—, török sorsjegy 73.75. Szilárd.

London, márczius 7. "(Megnyitás.) 23/4%-os angol 
consol 95’/,.

Kfilfőldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben médiára 
vagv altimára értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
médiára, illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val.. a 
médiára M-mel, az ultimóra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakezió-költségek,. továbbá a 
medió- és ultimó-árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti 
prolongáezió-tételek is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam i0o márka vista 

= 58 At 25 kr. 100 frank vista 47 frt 15 <r.

Márcz. 7. j Ár­
folyam

_ , ; Különbözet, ai
Buda- I utolsó zárlat- 
pesti | hoz képest 

egyenleg o^tr. értékben

PÁBIS.
•Franczia r%-os járadék w _ — 95 95

< 4v,»í-os < — —- — 105 30
0=7.trák-magvar államvasut — — s 61? 50 281 70 1.68
Osztrák déli vasút........................ — H 198 75 81 62 *■ 0.45
‘Osztrák földhitel-részvénvtársaság M 1105.—
‘Franczia türleszthető járadék — —-U
Magyar -1%-os aranvjáradék — G 91.75 107.15 0.22
Ottoman-bank.......... ...... ... —. — u
‘Osztrák Länderbank — — — K 457.50
Törők dohányrészvény — — — M 258 75
Banque de Paris...____ — — K 620 —
‘Alpesi bányarészvény —. — — a 141 87

BERLiar.
Osztrák 4 2»á-09 papirjáradék_- K 81.— 94.58 — C.15

U 83.— 10: 46 0.52
« 4 2°ó-o3 ezüstjáradék — _ K 80.80 94 4 + 0.15
e 4 v'o-os aranvjáradék____ K 94 90 110 67 0.02

Magvar 4%-os aranviáradék _ — U 91 90 107 21 0.71
< 5%-os oapirjaradék — — u 87.20 101.85 0 45

‘Elbavölgyi vasút ... ...____ ___ K
Osztrák Iiitelrészvény — K 169 - 3C6 88 1.12
Osztrák-magvar államvasut— — — U 122.70 280 68 2.20
Osztrák déli vasút ____ — — u 39 50 81 77 0.50
Károly-Lajcs vasút____ ___ — — u 90.60
Kassa-oderbergi vasút _— ___ K 76.20 V7.75 + 0.77
‘Orosz banki egy____ ___ ___ — '206,70
\ áltó bécsi piaczra__ 171.70 58 20 + 0.10

FRANKFURT.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék _ K 81 ZO 94.81 — 0.03

« 5%-os « _ — U 82.40 102 l-2 0.1C
< 4-2%-os ezüstjáradék — — K 80 60 94.— 0.39
« 4%-os aranyjáradók_— K 94 90 110 67 0.C8

Magvar 4%-os aranyjáradók _ — U 92 — 107 32 0 27
< 5%-os papirjaradék _ U 87.10 tor 71 9.44

Osztrák hitelrész eny_— — — c 262 50 307 41 0:46
Osztrák-magvar bank ____ — u 892 - 1039 96 + 0.91
Osztrák-magyar államvasut____ _ 0 245 25 231 £5 2.37
Károly-Lajos vasút____ ___ — a 181 87
Osztrák déli vasút____ ___ ___ — ö 71 83 Öl 86 0.65
Magyar-gácsországi vasút _ _— ü 173 50 202.49 4- 0.18
\ áltó becsi piaczra.............................. 171 80 58.16 + C.Q5Unionbank ... ... ......... „ 202.50
Villamossági részvény —_— a 98-10
‘Alpesi bányatársaság_—___ ___.K 51.80 — i —

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, márczius 7. Nyers ezukor Prágában 17.50, 

Aussigban 17.80, finomított Prágában 36 forint ; 
nyngodl.

Berlin, márczius 7. Búza, rozs alacsonyabb, zab, 
olaj lanyha, szesz bágyadt.

Hamburg, márczius 7. Nyers ezukor márcziusra 
14.32, áprilisra 14.50, májusra 14.62, augusztusra 
14.92 márka 50 kilónkint Hamburgban.

Hamburg, márczius 7. Kávé márcziusra 68, 
májusra G73/4, szeptemberre C52/4 fillér fontonkint.

Havre, márczius 7. Kávé folyó hóra 921/3 frank, 
négy hónapra 841/, frank.

Páris, márczius 7. Buza, liszt bágyadt, olaj nyu­
godt, szesz csendes, idő hideg.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet piaezokra too márka vista 58.25 frt, 100 frk 

47.15 frt.
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
A ragadós tüdőlob állasa ^Magyarországon. A

földmivelésügyi minisztérium jelentése szerint a raga­
dós tüdőlob állása két községgel és l.j udvarral esők­
ként. 88 község 365 udvarral jelentetik fertőzöttnek 
szemben a múlt héttel 90 község 380 udvarral.

Gazdasági tudósítás.
P.-Megyes (Tolna m.). márcz. 5. (Az Egyetértés 

i lairvnk és nannali olva-tudósitása.) A februári

dások a vetésekben nagy kárt tettek. Különösen a 
rozs nagy része kiveszőben van. A trágyahordást be­
fejezték. A tavaszi munkálatokat február utolsó heté­
ben úgy az uradalmak, mint a polgárok a határban 
megkezdették. A vetésekkel már előrehaladtak, de 
az utóbbi rósz időjárás a további munkálatokat meg­
akadályozta. A rózsaburgonyát már elrakták. Jelenleg 
oly nagy hó fedi a határt, milyent még e télen nem 
láttunk. A marhaállományban kiütött a száj- és kö­
römfájás. Megyes hivatalos zár alatt van. A jövő ter­
mésre nem a legjobb kilátások vannak.

BORÁSZAT.
Szolővesszők és használt szőlőkarók szál­

lításának szabályozása a belföldi forgalomban-
A földmivelésügyi minisztérium tavaly októberben kör. 
rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, melyben a 
törvényhatóságok felszólittattak az iránti nyilatkozat- 
tételre, hogy óhajtják-e a szőlővesszők és a használt 
szőlőkarók szabad forgalmát a belföldön. A beérkezett 
adatok alapján összeállittattak ama vármegyék és vá­
rosok, melyekben a forgalom szabályoztatik ; egyelőre 
35 vármegye, illetőleg város területén szabad a forga­
lom. Egy körrendeletben felsoroltainak a szabad for­
galmú törvényhatóságok s az odaszállított és fentebb 
emlitctt czikkekben szállítási igazolványok nem szük­
ségesek. Megjegyeztetik, hogy az eddig kimutatott vár­
megyékben olyan községek is vannak, a melyek kivétel 
alá esnek s melyekbe a szőlővessző és használt 
szőlőkarók szabad forgalma nincsen megengedve. Ilyenek 
Arad vármegyében Kurtics. Elek, Gyula, Varsánd, 
Ottlaka, Sikló községek; Bars-megyében Keresztur, 
Kis-Apáli, Kis-Tapolcsány, Zsitva-Kend, Ada, Nagy- 
Vezekény, Szenese, Tajui-Sazi, Tild községek ; Bereg- 
megyében Bilke, Miszticza, Bubuliska községek; Csőn- 
grácZ-megyében Csongrád város: Győr-megyében 
Pázmándfalu, Pázmándhegy, Csikvánd, Falpócz, Gyar­
mat, Bezi, Bödögy-Markota, Czakóház, Duna-Szt.-Pál, 
Fehértó, Hédervár, Kapi, Ráró, Réti, Sövényház, Zsá­
moly községek; Jász-Nagy-Kun-Szolnok-rae%'jé- 
ben Tisza-Kiirt és Tisza-Várkony községek ; Hajdú 
megyében Hajduhadház, Egyeg és Szovát közsé­
gek ; Komárom- - megyében Kéthely és Duna- 
Radvány községek ; JHosorfc-megyében Püski, Pál- 
falu, Gáta, Köpcsény, Miklósfalu, Német-Járfalu, 
és Rajka községek; éNógrád megyében Ponyi-Darócz, 
Pilis és Pincz községek; Szabolcs megyében Pornyos- 
Pátcza község ; Szatmár megyében Rozsály, Gebe, 
Nagy-Dobos, Nyir-Megyes, Ő-Pályi, Parasznya, Girot- 
Tótfalu, Márk, Vállaj, Kis-Fentös, Kővár-Remete, 
Puszta-Hidegkut, Sárköz, Komorzan, Tartola és Sza­
kállas-Dobos községek ; 2'emes megyében Ság község, 
Zemplén megyében Krivostyán, Oroska, Sztára, Gái- 
szécs, Kis-Azár, Kozma és Barkó községek kivételével 
szabad a forgalom az összes felsorolt vármegyék terü­
letén. Teljesen szabad vármegyék a következők: 
Árva, Baranya, Békés, Borsod, Csanád, Esztergom, 
Fehér, Hont, Liptó, Máramaros, Sáros, Somogy, Sze- 
pes, Szilágy, Trcncsén, Turócz és Zólyom vá­
rosok ; városok pedig: Pécs, Hódmezővásárhely, 
Szeged, Székesfehérvár, Győr, Debreczen, Selmecz- 
bánya, Bélabdnya, Komárom, Budapest, Kecskemét, 
Szatmár-Némedi, Temesvár és Versecz ; Abauj-Torna- 
vármegye és Kassa város, Alsó-Fehérmegye, Bács- 
Bodrogmegye és Baja, Szabadka, Újvidék és Zombor 
városok, Besztercze-Naszódmegye, Biharmegye, Nagy- 
Várad város, Brassó, Csik, Fogaras, Gömör és Kis- 
Hont, Háromszék, Hunvad, Kis-Küküllő, Kolozs megyék, 
Kolozsvár város, Krassú-Szörény, Maros-Torda megyék 
és Maros-Vásárhely város, Nagy-Küküllő, Nyitra, Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun és Pozsony megyék, Pozsony város, 
Sopronmegye és Sopron város, Szeben, Szolnok- 
Doboka, Torda-Aranyos, Torontál megyék, Pancsova 
város, Udvarhely, Ung, Vas, Veszprém, Zala megyék 
és Fiume területére nézve a földmivelésügyi minisz­
térium pótrendelettel fog intézkedni.

*% Szölöojtási tanfolyamok. A földmivelésügyi 
miniszter a megyék közönségéhez felhívást intézett, 
melyben tudatja, hogy márczius és április, valamint 
május és junius hónapokban díjazással egybekötött s 
a két előbbiben fás, a két utóbbiban zöld-ojtási tan­
folyamok tartását rendeli el. Ily tanfolyamok: a 
budapesti, ér-diószegi, tarczali, ménesi, pozsonyi és 
tapolezai vinczellériskolákban, továbbá a budapesti 
vinczellériskolával kapcsolatos budafoki, a tarczali 
vinczellériskolával kapcsolatos tarczali, a ménesi vin­
czellériskolával kapcsolatos paulis-baraczkai, végre a 
nagykárolyi, peéri, szendrői, székesfehérvári és fehér- 
templomi amerikai szőlőtelepeken tartatnak, s a vin- 
czellériskolák igazgatói úgy mint az amerikai szőlő­
telepek vezetői utasittattak, hogy a tanfolyamok meg­
tartásának idejét a közeli vidék érdekeltségének tudo­
mására hozzák. Azonfelül utasította a borászati ván- 
dortanitókat, hogy a működésűk körébe osztott vár­
megyék ama városaiban és községeiben is tartsanak 
ojtási tanfolyamokat, a melyekben az ojtásra alkalmas 
anyag már rendelkezésre áll.

NAPIREND: február 8-án.
Naptár : Kedd. Rúna. kath.: I. Ján. hv. — Prot.: Filemon. 

— Görug-orosz_: (február 25.) Sz. Iván fej. f. — Zsidó: 
(Adar 9.) — Nap kél : 6 óra 28 p., nyugszik : 5 óra 54 
P- — Hold kél: 12 órakor délben, nyugszik: Sóra 19 p. 
reggel.

A pénzügyminiszter fogad d. u. 2 órakor.
A horvát-szlavon miniszter fogad d. e. 10-től d. u. 2-1". 
Szinészeti közgyűlése első oapja d. e. 10 órakor a 

megyeház nagytermében.
Turista bál a vigadó kis-termében.
A budapesti borbély és fodrászegylet bálja a VI_VIL

kerületi körben.
Az orsz. rabbi képző intézet theológiai egyletének fel

olvasó estétye fél G-kor este.
A Táncsics bizottság ülése este 8 órakor a soroksári- 

utcza 12. sz. alatt.
A magyar mérnök- és épitóssegylet vízépítési szakosz­

tályának ülése d. u. fél 6-kor.
Az orsz. magy. iskolaegyesület közgyűlése délután 5

órakor az uj-városházán.
A műcsarnokban •<A üagellensok. kiállítása délelőtt

9-től d. u. 5-ig. Belépti díj 50 kr.
A fővárosi egylet ülése délután 5 órakor a régi város 

házán.
Nemzeti múzeum : régiségtár, nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 

A muzeum többi tárai megtekmthetők 50 kr. belépő díj 
mellett. — Az iparosok részére délután 3—6-ig az összes 
tárlatok nyitva; belépti dij nincs.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt
8— 12-ig.

A magyar technológiai iparmuzeum (VIII. kér. József-
kürut 6.) megtekinthető: hétköznapokon (szombat kivéte- 
lé\el) d. c. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig, este 7—9-ig, vasár­
nap és ünnepnapokon pedig d. e. 9—12i-e.

Budapesti kereskedelmi muzeum. A hazai termékek 
állandó kiállítása fa városligeti iparcsarnokban) nyitva 
van naponkint reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A kereskedeimi tudakozódó iroda és könyvtár. Aka-
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli
9— 12-ig és d. u. 3—6-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8—12-ig! d. u. 4--8-i" 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat a Iiiv. lap márcz. 6-i számából.
Árverések a fővárosban. Deutsch Gusztáv 622 

frtra becs. ingós. márcz. 9. VII. kér. Csányi-utcza 
11. szám. Forstner János 1851 írtra becs. ingatl. 
ápril 1. Az 1—III. kér. kir. járásbíróság mint telek 
könyvi hatóság.

Árverések a vidéken. Mezei testvérek 4803 frtra 
becs. ingós. márcz. IS. Muraszombat. Haasz Miksa 
aS90 frtra becs. ingatl. márcz. IS. M.-Sziget. Glück 
Háni 6790 frtra becs. ingatl. márcz. 23. Ungvár, 
Szőri Mihályné 40S frtra becs. ingatl. márcz. 26. ”Sze- 

Schwarez Adolf 2668 frtra becs. ingatl. április 
y. Kecskemét. Br. Splényi Árpád 900 frtra becs. 
ingat!, márcz. Ív. Pariász (Hosszú-Aszó). Gritters La­
jos 5727 frtra becs. ingós. junius 9 Gálszécs. Koncz 
József 3olo frtra becs. ingatl. május 2. Cs.-Szépviz 
(Cs.-Szereda). Mokcsav István 22/8 frtra becs. ingatl. 
márczius 2S. Mokcsa (Ungvár). Fcrjencsik Imre 929 
frtra. becs. ingatl. május 28. Zólyom.

Pályázatok. A monon kir. járásbíróságnál irnoki, 
— Kovi-i Gomörvármegvében postamesteri, — a 
korponai kir. járásbíróságnál albirói, — a csik-szent- 
martom kir. járásbíróságnál végrehajtói, — Lukó 
barosvármegyében postamesteri, - a n.-szőllősi kir.

1892
adóhivatalnál II.
kir. adóhivatalnál VII
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IDEGEN
marchall-szállodj 
Angol királyné

Gr. Bethlen G. birt. 
lüerer M. fftisp. Brassó 
Beierédj P. hirt. Szegzárd 
Kisielnicki V. mgz. Varsó 
Lsgraoge E. mgz. Bécs 
Szél K. mgz. Marczalíg 
Onnody 1. kdó Debreczen 
Wédl 0. tdő Bécs 
bdamovits S. kdő Újvidék 
Zimmerman J. kdő A.-Szán| 
Hüller H. kdő Bécs ;

Magyar kiráij 
szálloda.

LSwensohn S. birt. Boglár . 
Szigeti P. L. kan. N.-Várad! 
Lőwinger M- ig. M.-Tur 1 
Parafás B. szgb. Moor 
Rauch A. mérn. Győr 
Stefan E. könyv- Becs 
Glück J. kdő Bécs 
Steiner M. kdö Moor 
Piliseher M. kdö ó-Becse 
Herzog M. kdö Gombos 
Neumann K. kdö Fiume 
Dragutin J. kdö Sabac 
Bartonilek A. kdö Prága 
Abt A. kdö Kitzinger 
Krőmmer K. Frankfurt

London szállóé
Stark P. mgz. A.-Maróth 
Bier L. hiv. A -Vereczke 
Füstös A. hiv. Pécs 
Schör! G. hiv. Pécs 
Schon D. hiv. Bécs 
Retvin D kdő Selitte 
Sabember K. gép. Bécs

Nemzeti szállói
Br. Watmer B. DombegyLáa 
Szabó V. birt. P.-Drahi 
Metkó Z. birt. Makó 
Antos B. birt. Abony 
Zoltán B. birt. Verseg 
Negró A. mgz. Surácy 
Kiss K. ig. Ná-Kőrös 
Gerson A. tan. N.-Körös 
Dr. Sailer V. ügyv. B.-Csa 
Kytka F. ügyv. Kassa 
Keleti A. kdö H.-M.-Váaárh 
Krsusz A. kdő Szegzard 
Kindl F. kdő Pécs 
Dományi F. kdő MisÖoIcz 
Markus S. kdö Miskolez 
Wexler M. kdö Miskolez 
Fellner V. kdó Becs

Hungária szálló]
Br. Vay E. birt. Zsolcza r 
Br. Marschall J. birt. Pozsoj 
Héídt K. mgz. Berlin 
Eckhoff K. mgz. Bécs 
Arnol-i L. tan. Mainz 
Dr. Schreiber L. ügyv. Szol! 
Dr. Frankl H. ügyv. Irenes 
Dr. Bogdán Zs. N.-Kikmda 1 
Roth J. mern. Brassó 
Kelly E. jog. München 
Morgenstern S. gyáros Brüd 
Ritter J. kdő Becs 
Kobn S. kdő Becs 
Poilák J. kdő Becs 
Latter A. kdő Bécs 
Herzfeld M. kdő Becs 
Dulsberg K. kdő Bécs 
Bosin G. kdő Bukarest 
Gotz M. kdő Liegnitz 
Stehr F. kdő Trieszt 
Samek R. kdő Brünn 
Cavaillon J. kdő Páris 
Bqhwarcz Gy. kdő Páris 
Kümmel K. kdő Temesvár 
Simoo S. kdő Temesvár 
Wolff J. kdő V.-Palota 
Spitzer V. eazd. Heves 
Blau M. váll. Miskolez

Walter FehérN 
szálloda.

Morsay A. fbirr. Ugocsa 
Krangáh G. fbirt. Tokaj 
Feketé M. fbirt. Debreczen 
Butnik M. jegvző Barra 
Barheszkn J. bíró Barra 
Matbeisz M. esket Barra 
Cselka B. főpénzt. Trencsér 
Dr. Toroni K. orv. Jászlaiul 
Dr. Szimen A orv. Mtlnci. 
Dr. Schalk A. tan. Berlin 
Dr. Triber M. tan. Grácc 
Veccey B. hiv. Szt-Miklós 
Beregszászi T. hiv. R.-Szon 
Prokop B. hiv. Vácz 
Galocsi D. pléh. Ungvár 
Hőseb A. kdő Bécs 
Zorfl M. kdő Győr
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1892 EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUS 8.
adóhivatalnál fi. oszt. adótárnoki, — a nagy-enyedi 
kir. adóhivatalnál VI oszt. adótiszti állásra.

Csávóiszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

"Idegenek névsora
Marchall- szálloda az 
Angol királynéhoz.

Gr. Bethlen G. birt. Segesvár 
Usurer M főisp. Brassó 
Beztredv P. birt. Szegzárd 
Kisielnieki V. mgz. Varsó 
Lagraugc E. mgz. Becs 
Szél K. mgz. Marcraiig 
Ormody J. kdő Debreczen 
Wödl 0. kdö Becs 
Adamovits S. kdö Újvidék 
Zimmerman J. kdö A.-Szántó 
Müller H. kdö Becs 2

Magyar király 
szálloda.

Lewensohn S. birt. Boglár 
Szigeti P. L. kan. N.-Várad 
Löwinger M. ig. M.-Tnr 
Paraiad B. szgb. Moor 
Rauch A. mérn. Győr 
Stefan E. könyv. Becs 
Glück J. kdö Bécs 
Steiner M. kdö Moor 
Pilischer M kdö ó-Becse 
Herzog M. kdö Gombos 
Neumann K. kdö Fiume 
Dragutin J kdö Sabac 
Bar tömlek A kdö Prags 
Abt A. kdö Kitzinger 
Krőzmner K. Frankfurt

London szálloda.
Stark P. mgz. A.-Maróth 
Bier L. h:v. A -Vereczke 
Füstős A. hív. Pécs 
Schorl G. hív. Pécs 
Schon D. hív. Becs 
Retvin D kdö Seiitte 
Sahember K gép. Bécs

Nemzeti szálloda.
Br. Watmer B. Dombegyhaza 
Szabó V. bírt. P.-Drahi 
Metko Z. bírt. Makó
Antos B bírt. Abony 
Zoltán B. birt. Verseg 
Negró A. mgz. Surácy 
Kiss K ig. N.-Körös 
Gerson A. tan N.-Kőröe 
Pr. Sailer V. ügyv. B.-Csaba 
Kvtka F. ügyv. Kassa 
Keleti A. kdö H -M.-Vasárhely 
Krausz A. kdö Szegzard 
Kínál F. kdö Pécs 
Demanyi F kdö Misöolcz 
Marias* S. kdö Miskolcz 
Weiler M kdö Miskolcz 
Fellner V. kdo Becs

Hungária szálloda.
Br. Vay £. bírt. Zsolcza 
Br. Marschall J. birt. Pozsony 
Belát K mgz. Berüu 
Eckhc5 K. mgz. Bécs 
Arnol-i L tan. Mainz 
Pr. Schreiber L. ügyv. Szolnok 
Pr. Frankl H ügyv. Trencsén 
E'r Bcgdaa Zs. N.-Kikinda 
Roib J*. mern. Brassó 
Kelly E. jog. München 
Morgenstern S. gyáros Briiaa 
Ritter J. kdö Becs 
Kohn S. kdö Becs 
Pc:íak J. kdö Becs 
Letter A kdö Bé<-s 
Herzíéld M kdö Becs 
Zhiisberg K kdö Bécs 
Bosin G. kdö Bukarest 
Götz M. kdö Liegmtz 
Stehr F. kdö Trieszt 
Samek R. kdö Brünn 
Cavaillon J. kdö Pár4s 
Sch^arcz Gy. kdö Paris 
Kilmm.-i K. kdö Temesva:
Simoo S. kdö Temesvár 
Wolff J. kdö V.-Palota 
Spitzer V. gazd. Heves 
B.au M. vall. Miskolcz

Walter Fehérló
szálloda.

KraDgáh G. íbirt. Fokaj 
Fekete M. fbirt. Debreczen 
Butmk M. jegvző Barra 
Barheszkn 5. bíró Barra 
Matheisz M. esket Barra 
Cseiku B. föpénzt. Trencsén 
Dr. Torom K. orv. Jiszlada
Dr. Szimen A orv. München
Dr. Scbaik A tan. Berkn
Dr. Tnber M tan. Grácc
Veccey B. hiv. Szt-Mikiós 
Beregszászi T. hív. R.-Szombat 
Prokop B. hív. Vacz 
Gál öcs t D. p’.éb. Ungvir 
Hőseb A. kdö Bécs 
Iörfl M kdö Győr

Rosenfeld M. kdö H.-Dörög 
Tóth J. kdö Szatmár 
Fiesor M. kdö T.-Xána 
Schöfl M. kdö Sz.-Váralja 
Grosz B. kdö Bécs
Vadászkürt szálloda.
Gr. Laszberg R. a’isp. Győr 
Gr. Csaky Gy. hdn. Kecskemét 
Gr. Csaky J. birt. Bécs 
Gr. Csaky L birt. Kassa 
Frank T. alezr. Arad 
Hatzeg T. mgz. Lugos 
Dalmai G. ig. Kolozsvár 
Mike K. ügyv. Komárom 
Szüts A. ügyv. Sz.-Feherx 
Faba S. leik. N.-Endréd 
Hirsch F. kdö Becs 
Tyroler E. kdö Lúgos 
Hartmann V. kdö Prága 
Förth A. kdö Schattenhofen 
Fürtő Gy. kdö Holzschlag

Ringer 2 korona­
szálloda.

Luypu R. fbirt. Hernád 
Karpf J. fbirt. A -Dabas 
P»tz B. brosm. Huszt 
Kovács J. esp. Baranya 
Fabian M. leik. F -Ireg 
Szász J. leik. Dab 
Lindl L. mgz. Paokota 
Lővy A. kdö Ocsa 
Schöpf M. fedő Marienbad 
Hahn J. kdö Reischdorf 
Wvndler F kdö Rei>chdorf 
Lövingcr A. fbirt. Lakihegy 
Lüvinger S. kdö A.-Dabas 
Strasser S. kdö A -Dabas 
Günsberger J. borkdö Tőkői

Orient szálloda.
Za’evszky J. Hatvan 
Nanássy S. Kassa 
Gyoláesv G. Z.-Égerszög 
Szilagyi G. Déva 
Werner R. Déva 
Borb is F. Csongrád 
Bodor A. Szil as 
Zahoray P. Beregszász 
Koncz Ó. Keszthely 
Linse H. Berlin 
Spitz G. Zólyom 
Konetanün G. Graut 
Reisz L Becs 
Benkfl L. Gyula 
Kottás E. Ó-Gyala 
Radek J. Becs 
Floy L. Körmőczbány 
Korab J. India 
Philipp J Bécs 
Kalivoda E Debreczen 
Rubin A. Bécs 
Reich 1 J. B«cs 
Lorscbv L. Brood 
Kleisner G. Batorkesz 
Lebovits Z.-Egerszeg

Központi szálloda.
Szikiossy A. Zágráb 
Boda V. Sregzard 
Petrovits M. Kolozsvár 
Karácsonyi K. Gyula 
Spielberger Gy. bchwechat 
Pauncz E. Eszek 
Schwartz L. Bimjel 
Stierlem H. Becs 
Grünwald R. Becs 
Wollert A. Darmstadt 
Sattler L. Berlin 
Madarász E. Pápa 
SedJacsek G Praga 
Znkl E. Dobsina 
Donath A. Moson 
Bloehman J. Trieszt 
Wc:ncr S. Szombathely 
Hamerschlag I-. Arad 
Dobay J. Gyula 
Trpk^w P. Belgrad 
Stem A. órsova 
Dr. Vogel G. Szarajevó 
Sobnclier K. Losoncz 
Legat B. Ujszőny 
Pev.ovics Gy. Zimony 
Sehulic J. Mitrovitz
Fehérhattyu szálloda.

Schüller H. N.-Kikindu 
Lázár J Pásztó 
Kelemen K. Pásztó 
Stucz A. B.-Gyarmat 
Konczer Gy. B*.-Gyármat 
Sipos J. J.-Bereny 
Mag öcsi L. N.-Körös 
Ko»entkal M. B.-Gyula 
Ki> A P.-Poo 
Toth G. Szentf-es 
Hirschfcld S B.-Füred

Erzsébet szálloda.
Gr. Hadek J. Ka sa
Dr. Lászli-ffy G. Esztergom
Dr. Pacz F. Pozsony

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései márcz. 7.
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Egyesifett állarnad< e<ag papírban maju

özv. Földváry J.-né Szűcsi 
Szecsödy K. Szombathely 
Veisz 0. Devecser 
Olveter C. Bécs 
Faludy K. M.-D.-Házzá 
Szűcs L. H.-Nánnás 
Littaner M. Mohács 
Tonka Gy. Mohács 
Jakab K. Veszprém 
Huszar D. Sárbogárd 
Kohányi V. Temesvár
Aranysas szálloda.

Gr. FDrgách S. Gács 
Nadányi P. P.-Kovácsi 
Kenéz Z. Turkeve 
Nánássy A. Turkeve 
Altorjay L. Bulyák 
Benkő G. Galgócz 
Solymossy L. Segesvár 
Ellenhrrger G.-né Szentes 
Kaas P.-né N.-Kikinda 
Klein J.-né Gesztely 
Percnyi J. Szolnok
Sziklay József föher- 

czeg szálloda
Madarász J. Kelesei 
Kolaroff M. S/ófia 
Grünfeld A. Mátészalka 
Fekete J. Zemplén 
Vininger D. Vali 
Klima R. Kígyó 
Heimann M. Deés 
Zsurilla J. Lipótváros

Geil S. Bécs 
Blau J. Pulnok 
Kárdosz M B.-Ujfal 
Evei fel F. Milano 
Müller J. Bihar 
Veisz M. Gyula 
Demetru E. Galatz 
Halmai V. Selmeczbánya 
Anninos C. Trieszt 
Gründl F. Belgrad 
Steiner F, Szeged
Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Br. Prónay A. Apátia 
Begavari 6. E. Bécs 
Dr. Herczl S. Becs 
Dntremont A. Bécs 
Flandrok K. Becs 
Pfeiffer M. Bécs 
Kugel L. Becs 
Blumcnfeld L. Bécs 
Goldner 51. Bécs 
Stern M. NLgyvárad 
Szikszay Gy. Debreczen 
Jabloncsay K. Debreczen 
Mandel M. Derecske 
Weinberger A. Bátorfalu 
Iritz J. Makó 
Engelmann M. Szeged 
Lesser S. Baden 
Krehhan H. Lipcse 
Kulmreich 0. Olmütz

Ellmlt ak névsora 1892. márcz. 7-én.
Prinzhauseu E. 18 é. tan. V. k.-váczi:ut 1587.
Se hl ott E. 8 é. VI. Szondy-u. 11.
Soltész J. 3 é. napsz fia M. szövetsóg-u. 26.
Kopp J. 2 ó. V. k.-váca-nt 90.
Razsits M. 46 é. házm. VI. Csengenr-u. 72.
Liptay J. «'2 ó. iskola szolga VI. kiraly-u. 14.
Postner F. 44 6. máz. m. IX. Angya!-u. 91.
Kelemen Ö. 16 é. nyomd. IX. Angyal-u. 17.
Lőrinc?. A. 25 é. IX. Liliom-u. 4.
Oblistyak F. 19 é. V. Geza-u. 8.
Lovinger J. 35 é. f. n. Ludoviszeum.
F.hn A. 45 é. pinezér VI. sip-u. 11.
Szeidner I. 44 e. kocsics knrepe>i-ut 45.
Komjáti J. 17 é. köm. IX. liliom-u. 48.
Boros Sz. I. 4* é. hiv. lipótmezei tébolyház.
Veisz M. 2 ó. IX. mester-u. 87.
Szabó J. 55 é. hív. Angyalföldi elmebeteg ápvlda.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 59. Havi b. 7.
Budapest, márczius 8-án.
A strike.

A nemzeti színház részéről 
100 arany pályadijjal jutal­
mazott eredeti színmű 3 sza­
kaszban. Irta Szigligeti Ede. 

Személyek :
Somvári
Anasztázia
Nax
Angyalka 
István bácsi 
Eszter 
Lajtos 
Gyula 
Ágaes 
Rózsi 
Panni 
Szikráné 
Kovács Jenő 
Anselm 

.Friedvik 
lAndrás 
. Péter 
Főbirő 
Föhlesur 
Neje 
Andris

Szigeti Imre 
Rákosi Sz. 
Zilahi
Nagy Ibolya
Egressy
Györgyné
Feleki
Mihályi!
Cz. Alszegi I.
Komldsi I.
Gualik M.
Vizváriné
Gyenes
Újházi
Gabányi
Pintér
Sántha
Tóth
Mátrai
L Boér H.
Pesti

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 47. sz. II b. 7. sz. 

Budapest, márczins S-án.
FAUST.

Nagy opera 5 felv. Zenéjét 
szerzetté Gounod K. Szöve­

gét Goethe után Írták Bar­
bier és Garré. Fordította Or- 

may F.
Személyek:

Faust Runcio
Mefistofeles Odry
Valentin Manheit
Wagner Ney B.
Margit Handel B
Sicbel Bárdossy I.
Márta Henszler

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 8-án. 

Blaha L. assz. mint vendég.
Asszony nem számit.

Eredeti népszínmű delokkal 
3 felv. Irta Margittay Dezső.

Személyek :
Zcoskey gróf Szirmai
Riberok báró Lubinszky
Kurncz A. Saabó
Anikó Blaha L.
Teréz P. Lukács J. -t"
Marcsa Csongori M.
Kolompár Horváth V.
Korpádi Németh
Simon Újvári
Búzás Vidor
Hévíz János Sántha
Barna Balázs Békési
Szopkai B Tollagi
Lupuj T. Nánásy
Fesskc J V. Kovács
Egy lngény Eüry
Egy legény Bártfay A.

Kezdete 7 órakor.

Színházi Játékrednek.
A nemzeti színház játékrendje: Szerdán, márczius 

9-én : Figaró házassága. Havi bérlet 8. szára. — Csütörtö

kön, márczius 11-én : Utolsó levél. Havi bérlet 9. szám. — 
Pénteken, márczins 11-én : Erzsébet királyné. Először. Havi 
bérlet 10. szám — Szombaton, márczius 1‘2-én: Erzsébet ki­
rályné. Másodszor. Havi bérlet 11. szám. — Vasárnap, 
márczius 13-án: Erzsébet királyné. Harmadszor. X. bérlet­
szünet.

A m. kir. operahaz játókrendje: Szerdán, márczius
9- én: Az opereház zárva. —- Csütörtökön, márczius 10-én: 
Perotti Gyula ur vendéglelléptével: Otelló. Évi bérlet 48. 
szám. Havi bérlet 8. szám. Rendes helyárak — _ Pénteken, 
márczius 11-én : Fritz barátunk. Parasztbecsület. Évi bérlet 
49. szám. Havi bérlet 9. szám. Rendes helyárak. — Szom­
baton, márczius i2-én: Teli Vilmos. Évi bérlet 50. szám. 
Havi bérlet 10. szám. Rendes helyárak. — Vasárnap, 
márczius 23-án: Perotti Gyula ur vendég-felléptével: Hugo- 
nották. Bérletszünet 4. szám. Rendes helyárak.

A népszínház játékrendje: Szerdán, márczius 9-én: A 
madarász. — Csütörtökön márczius 10-én; A kis madaram. 

A várszínház játékrendje: Csütörtökön, márczius
10- cn: Közönyt küzönynyel.

Első fővárosi

ORPHEU
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Ma fellép;

az

Artilleria Rusticana
opera paródiában. Zenéje Rosenzweig W.-tól. 

Fellépnek móg:

Brothers Hamilton
elektromechanikus színházának rövid vendégjátéka. Scker- 
mann ék Morisey amerikai hírneves exczentrikusok, bohó- 
kás mutatványaikkal. Signorita Lorenzits Lclong spanyol 
andaluziai énekesnő. Miss Fanni Nonna angol énekesnő és 
tánezosnő. A bámulatos Avolok a világ leghíresebb torná­
szai. Továbbá Jaco és Coco az őserdő majmai. Tho 
Nietnskies xylophon-müvészek. Baldácsy k. a. magyar 
énekesnő. Várady E. ur énekes. Rück Ferdinand komikus. 
Még csak néhány napig Dobos Jani bámulatra méltó ter­
mészeti csodája a 19-ik századnak.

A legközelebbi napokra előkészületben:

Giardiiietto
nagy jelmez-potpourri a legújabb és legkedveltebb operettek­
ből összeállítva. Színre alkalmazta és összekötő szöveggel el­
látta Somossy K. igazgató tarka és gazdag változa­
tosságban. Zenéjét rendezte Klepsch karnagy. — Különös 
figyelembe ajánlva:

A Gcrolsteini nagyherczegnő ....................  Carola k. a.
Ollendorf ezredes ......................................... Rück F. ur.

■ Minden ünnep éa vasárnap két előadás,

TTTTSTf! 1 DT I Ma este az étteremben™IA Berkes Béla
SZÁLLODA. ismert és kedvelt zenekara

Kezdete 8 órakor.
játszik.

'. T'TT'D AB A Ma a földszinti étterembenEUROPA Rácz LásgIÓ 
•SZÁLLODA jsf ”net,r*

ICaadete S eraízer. 7208
Villám világítás! Villám világítás !

tr I 7\ í Ö7P"1TD1P Ma este adiszudvarban

Balogh Károly
U ti Ä Li li u D A. ismert és kedvelt népzene­

kara játszik.
0F~lrZ:c=c3.eta S czakcr.'ííaB 7253

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utczii 13. sz., ;im. k.opera átellenében.

FRIZZI GEORGETTE
kitűnő énekesnő fellépte Ronachertöl.

A YOKOHAMA-GSOFORT
12 tagú, kínai spccziálitás

MR- CHARLES PAULY
kitüntetett hangszer- és madárhang-utánzó.

mr ELLY1 "W

gyönyörű galambkirálynö 52 galambbal.
A japán jongieurquodlibet.

Veloczipédetroup BALE Veloczipédetroup
ÓIö majommal, mint kerókpározómiivész.

Mstr. TOHITSOIT
kitűnő jonglenr a kifeszitett távírda-sodronyon 

Mizzi Renard keringő énekesnő, Eisenbach énekes, 
Waldau Róza, Sussin ur, a Blnmó nővérek, Tnrek 
ur, Ferry Anna. Baumgartner Julia, Streitmann 
Fanny és Teréz, Hager Anna, Serley Mizzi, Walde­
mar Herma, Ziegler Poldi és valamennyi szerződött tag
Az első hölgy tréfa-quartett fellépte:

Ilié vier OiocSiem§. 
A marokkói szultán.

Bohózat Groistól, zenéje Schindlertöl.
Az Orpheum melletti nagy kávéház egész éjjel nyitva van.

TELEFON! TELEFON!

Időjárás
a m. kir. meteorologiai közvonti intézet távirati 

jelentése 1892. márcz. 7 én reggel 7 órakor.

Állomások
A hö- 

mérséklet 
Celsius

SCHON J.
Nemzeti kávéháza

VI., Váczi-körnt 45. szám.
, Ma

HÁCZ GUSZTI
pécsi zenekarának

*r hangversenye. "W
Vízállás, 1892. márcz. 7-én.

Tegnap
A folyó neva Állami m é t o r b e n

vizmérczo állomás 0fe^e:tl alatt^ felett 1 alatt

Pozsony „ — 2.33 2 51
Komárom » 2..S5 3.U1

Dana
Bndapest____ 2.80 3 02
Mohács_ — * 4 33 4.45
Újvidék _ — 3 üd 3.65
Pancsova — — 3.50 3.48
Orsóvá — —. —. 3.74 3 74

Kába Sárvár _. — 0.78 0 71
Győr_ — — —- 2*58 Sr.68

Tág Szered_— — 0.31 0.37
Zákány — — — 0.15 0.20

Crír» Barcs 1— — — 0.11 031
Eszék — — — 1«CG 1.77
M.- Sziget _ w O.l'4 0.24
Tekehaza— — — 0.16 0.30 _
V.-Nameny— ■ — 1.50) 1.71 —
Tokaj — — w 4 55 á 80 —

TI«» Polgár — — — 
Szolnok — — —. 3.23 3.25
Csongrád — 3.40 3.35

3.46 3.53
Török-Becse w
Ti tel... — — —. 3.70 3.63

Kraszna N.-Máj tény— — 0.S8 i —
Szamos 0.03 1.15

Szatmar — — 1.14 1.20
Bodrog Sáros-Patak — ^
Latorcza Munkács _— 0.32 0.33
Ondova-Tapoly
Berettyó B.-Szt.-Márton —

Nagyvárad _ 0.20 0.22Fekete- 1 » Tenke — — 0.50 0.50
Fehér- j •» Burosjcnú — 0.90 1.12Hármas- J — 23.78 3.90
Maros Déva — 0.56

l'l.Ol
0.66

0.51
0.60

0.46
Bó;» 1.33

Temesvár —_
N.-Becskerek

4.50
0.76

Szára Sziszek...____
Milrovicza ____ — 2.80

4.54
Tcmes K.-Kostely — — 1.39 — 1 55 —

Árvaváralja— — 
Trencsén — — 
Selmeczbánya .— 
Magyar-Óvár —
Ó-Gyalla _ —
Budapest _ —.
Sopron _ _—
Kci-zíhely — — 
Csáktornya — 
Zágráb ... — —
Fiume_— —
Crikvcnica — —
Pancsova_—
Zsombolya_ —
Orsóvá ___ —
Arad _ — —
Szeged ____  —
Szolnok___  —
Eger...-----------
Debreczen — —
Késmárk _ —
Ungvár......... —
Akna-Szlatina ...
Szatmár..._—
Nagy-Várad_...
Kolozsvár_—
Nagy-Szeben -.
Bécs......... — —.
Ivrakó______
Bregenz...____
Salzburg ___
Klagenfurt — _
Pola......... .....  —
Lesina___  —
Sarajevo — —
Torino _—
Flórencz — —
Róma _ ____
Nápoly —------
Brindisi— —- — 
Cagliari — — — 
Palermo — — 
Malta — .— —
Zürich-------—
Paris —------
Nizza ... — —
Biaritz —------
Breszt----------
Kopenhága _ .. 
Hamburg — — 
Swinemünde — 
Memel — — — 
Berlin — — — 
Munster... — — 
Stornoway ... — 
Mullaghmore ...
Scilly —-------
Schieids— — — 
Skudesnaes... — 
Christiansund — 
Uleaborg ... — 
Stockholm ... — 
Szent-Pétervár ... 
Moszkva — — 
Kiew — — — 
Odessa — — —
Varsó-----------
Sófia — — —
Sulina ........... —
Konstantinápoly

783 
764 
762 
761
761
762
764 
761
761
763 
759
759 
763
765

763
762

763
763
764
760 
762
760 
762
759
761
762
763
761
762
764
758
760
765 
760 
757
754
755
759
749
750 
752
759
760 
754 
748
756 

; 764 
j 765
763
763
764
764 
760
762
757
763
765 
762 
768 — 6.4
766 —10.4 
766!— 7.5 
7701 — 12.5

1.4 
2.6 
6.6
9.4 
5.3 
3.7

Szél 
iránya 

és ereje

HéEírsiwa

j maxi- raial- 
inuoa mama

E 1 
E 2 
E 2 
ENY 1 
DK 1 
NY 1 
ENY 2 
NY 2 
ENY 1 
DNY 1 
K 1 
EK 1 
EK 2 
DNY 2

K
DNY 1 i

E 2 
EK 1 
NY 1 
ENY 2 
EK 1

NY 1
E 1
ENY 1 
DNY 1 
DNY l 
E 1 
DK 2 
D 31 
ENY 2 
E 2 i

—5 -H

-10

—2 —7

-3 —8

_1

+ 11.4 
+ 10.9 
+ 14.0
— 10 2 
— 60

— 50
-11.6

4 ' —

755 ] —
749 : —
762 —
763 ; —
756 + 
761, +

E 1
ENY 6 
ENY 3 j 
DNY 3

6 — ; —

6 - 1 -

A szélirányok jelölése: E = észak, K = kelet, D — dél, 
Ny = nyűgöt Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 «= többnyire borult. 
4 = egészen borult, © = eső, = hó, = =■ köd,1 
fj = zivatar.

Egy délnyugati depresszió a Földközi tenger — egy délke-. 
leli pedig a Fekete tenger vidékén okoz nagyobb esőzést, 
mig Európa északkeleti része — a maximum tartózkodási 
helye — dgészen száraz. Az idő Közép- és Dél-Európában 
szokatlan liideg.

Hazánk keleti részéből jelentenek még havazást, 
ként az idő szárazra és derültre fordult, éjjeli erős 
voltak.

Nagyobbodó felhőzettel egyelőre még hideg idő, 
zonban emelkedő hőmérséklet várható.

ogyéb-
fagyok

később

T1 a j Irányzat
I Minős. 100 kilogramm Minős.

súly
100 kilogramm

jhektolit. írttól frti g hektolit. írttól írtig

B o z a
BÁEsáffi .ni

10.25
10.45
'0.60

10 >5
10.65

10*35
10.5078

80
14

79
81
75

10.70

IC 15 10Í30

81. 74
76
78
EO

75 1 ioIio 10*25
10.50
10.65

I o
oc

I i.1
 +

»i
x.
 '

1 UI
U

IO 10*40 
iQ 60... « 10.45f

. 81
75 10Á5 10Í20

Fehermegyei _ .
78 10.45

10.60
10'6 5 79 10Í50 13.70€ 81

75__ ; lolls 10Í30
10 55 
10.70

Rir«k=, - , „ 76
78
80
74
76 ! 
78
80

1025
10.45
10.60,

^•zakmagyarorsz. —; 77 
__ 79

-*.- -
e

‘

Gabona ó vagy uj Irányzat F»j
Minőségi

hektoliterk.

ÍOO kilogramm

írttól frt ig

Unyka 70—72
60—62

j

9.60 9.75
Arra «J takarmány 5.90 6.20

egetni való 62 — 64 6.25 6.70
serfőzdéi 64 — 66 Ír. 90 8.10

Z.h S H'ÜrP 39 — 41 5.90 6.30
bánsági 

' másnemű
75 5.30 5.3S
73 5.20 5.25

fváDcsrta-repcze . «
csendes 5.90 6 30

1
A

Osztalék
lS91-re ÉRTÉKPAPÍROK L'lOIsó árkelet

i pénz I áru

Különféle 
terr22.érL37' eis

Irányzat ^ a j

Heremag —

P.epezeolaj----—
Olajpogácsa -----
Disznózsír----—

Szalonna ——

Far gyű 
Szilva —

Búza______ szilárd tavaszra
!

1C.21 ; 1C.231 « május—június 10.17 I £ 10.19
«

őszre
máj —juc. 1S92 ö 2

9.25
5.31

9.27
5.33

« :: jU 1891 íí• Zab________ € Bne>i stx. tavr. 5.75 5.77
« « « őszre

i Kap. repeze ... salara aug.-szepi. 1892 I 13.35 13.45

Szilva határidőre

Szilva-iz-

Szilvaiz határidőre
Mez 1_______

csendes
csendes

csendci-gp Vidéki...

Vörös, idei _
őszi, kétszer finomitoti— 
Eeprze 
Pesti

lanyha
csendes

szilárd

]
! Városi légensz-----------

« «3 darabos
I Füstölt---------------------

Olvasztott------------------
boszniai. 1990 Í-* ^

szokvanyminőség ) -c ^ 
100 darabos | E §
85 « °
szerbiai. 1890

szokványminőség *
100 darabos j E 2

boszniai 1891 f ? L
szoxvanymmfiség ) c x 

100 darabos \ E 2
8£• < ’ ^15 
ezerbiai 1891 nov. |4f ^ 

szokvanymmőaéf 56
100 darabos V- 5

Szlavóniai 1891------  —
Szerbiai__ -—-----------
szláv.

Sarga. csurgatott
Rozsnyói______
Szlavóniai----------

Szcsz-elesztő « 
Szesz, finomított—

j Feni Áru

1 kt frt

42.— 48.-
! 55.- 61.—

37.50 38.50
6.50 6.75

|j 54.25 54.50

42Í- 42.50
44.50 45. -
46 25 47.—
50.- 51. -
34.- 35 -

11.25 11.50
11.75 12.—
15.25 15.50

1' .25 11.50
11.75 12.-
15.25 15 50

13.50 14.—
15.25 16.—

:j 18.75 19.-

13.50 14.-
13 25 16.-
18 75 19.-

• 16.75 17.-
16.- 17.-

37.*— 33I—
139.- 140.-

2U.25 20Í7S
22.50 23.-
57.50 58.-

-A- 3a.a.j esz állítás fvL-va^rdájtételei.

H onnét
I Buda- GyCrre ■i

Dnna

Tisza

Száva
Bega

Pancsova -------
Újvidék----------
Bezdan  -----—
Kalocsa---------
Duna-Füldvar

Szeged------—.
Titel “ZZZI
Mitrovicz_____ 1 —•—
Temesvár__ __ —- —
Nagy-Becskerek —

8—10 krajczárral 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

*A hajódiitételek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
ért ve és a biztosí­
tási uijat kizárva; 
aBéga-allomasok 
a Lurczellirozást 

beleértve.

értékpapírok

ALLAMADOSSAG.

Magyar kir. arunyjaradék adtmentes 1<X>. 500, 1000
« « « € 10,000 ___ ___
< « « < — márcz.
e papirjáradék adómentes ___________________
e « < ____________ _márcz. ;
< IÁT«, keleti v. államkötvény aranyban —--------

1889. adom. m. kir. aiiamvasúti k<v n aranyban -------
1889. évi 4‘,%-os adóm. all. vas. k- ezüstben-------------
Magy. k.r. nyeremeny-kölcsön 100 frt------------------------

« < « «50 frt--------- --------------
4‘,% ad m n* . kártalanít sí k tvénj ------ --------------
41-»#-os adom. iiorv. ,-zlav. regale kötvény-------------------
Tiszai es «-/egedi kölcsön..............................----- -------------
M. 4*0 adóm. Magyarorsz. földteherro. kötvény-------------
4°9 adóm- horvat. »zlavonorsz földteherro. kötv—-------
Magyar föld*-?fianr.. ntesitc-j K iwnyek horvátországi-----
Magyar ersz. jelzálog őrben -ahf ".enyek <100 frt) —
Kir. horv.-szlávi izalog •, . i\iUU.Zkvíveny -0U frt)-----
Magyar kir. kamatozó k.^cs4...: i u ..va.ii>' 6 hóra (100 frt)

nov.----------

ii 107.20 107 50

107.20 
102.10 
102.10 

H 115.-- 
118.50 
100.- 

\ 140.— 
j 133.50 

93.40 
P 96.50 

135.- 
i 93 2.5 

Ü 93.20 ,

1C0Í- i

107.30 
102.40 
102.20 
116.- 
119 — 
100.75 
141.— 
140.50 
99.- 
97.50 

136.- 
94.— 
54.-

94.40 94 90

ÉRTÉKPAPÍROK
litolsó árkelet

pénz j áru

£íryesi‘ett államadósság papírban február—aug-------------- V/tó%
Lgyetntett allamadussag ezüst kantat máj.—nov.     4a/,o%

" « « « « fel. —ace---------------V,„%
Osztrák aranyjárariek adómentes______________________ 4 %

c papirjaradék adómentes -------------------------------- ö %
< allamadosuag, kisorsoias 1854-ki *250 frt p. p-----4 %
c c c 1800-ki 500 frt o. e------5 %
« e « 1860-ki 100 frt « «—5 %
« c « 1864-ki 100 frt c <------
€ e « 1664-ki vO frt € c .

94.40
94.-
94.—

110.50
102.50
139. —
140. -
147.50 
180.- 
180.-

95.90 
94.50 
94.5C 

111.- 
103.— 
140.— 
141 - 
143.50 
131.— 
180.-

A temes-bepavölgyi vizczabalyozo társulat------------------  5 %
Budapest főváros I'Ov-iVi kTicsöne adomcLtei____ ___ 4.l!t%
Bolgár fejedelmi ailiaciva.->u:i za.og kulcsónkötvény_____6 %
Szerbiai nyeremeny-kölcsön 100 frank------- ---- ----------- 3 %

< « c « osztr. feiülbelyegzessel 3 %
Becs. varos nyeremeny-kölcsön 1874-ből ---------------------

102.- 102.50
98.25 93.75

101.- 102.- 
33.50 39.—
39 - 39.50

154.- 156.—

5.—

16.—

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák tank _______________100
A bpesti ált. hitélegyl. mint szővetk 50
Budapesti bank egyes, részv.-társ----- 100
Budapesti keresi;, es iparb. r.-turs — 100
Fiumei hitelbank________________ 80
Fővárosi bank részv.-társaság I. kib. 100
Horrát leszámítoló bank___________ 200
Magyar általános hitelbank_________300
Magyar általános hitelbank márcz.lő-re
Magyar jelzálog-hitelbank _________ 200
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. e. 100 
M. jelz.-hitelb. II. kib. id. elis. márcz.15-re 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 100 
M. leszámítoló- s pénzvaltóbank marczl5-ro
Osztrák hitelintézet_______________1G0
Osztrák hitelintézet_________ marcz.l-ro
Oszt rák-magyar bank_____________ 600
I. magyar iparbank_______________150
Pe.-ti magyar kere^kedelmi bank___ 500
«Umos-bauk___________________   200

f-; Biztosító tárcnlntok.

52.50 
I 130.— 

99.- 
1C0.— 
95.—

307 50 
1040.— 

; 137.- 
1051.-

53.50 
130.50 
101 - 
102.- 
100.-

342.55

175Í75

112.25

307.70 
1C45 - 
188.- 

1052.-

Bécsi biztcsi'.ó társaság__________  200 176.— 179.—
Bécsi élet- es járadék-hizt. társasága. 200 300.— 3C5.—
Első magyar általános bizt.-társ------ 1000 3 0 2 5.— 30 7 5.
Fonciere pesti biztosító intézet_____ 100 73.5n I 74.50
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t____ 100 87.— 90.
Magyar-íranczia bizt. társ_________ 100 65.— 70.—
Magyar Jég- es viszont biztositó r.-t. 100 —
Pannonit viszonibiztotiiló taraasag 300 1110.— 1Í3C.—

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom--------- --------
Első budapesti_______ _________
Erzsébet-malom__________________ 200
Hengermalom-------------------------------400
Luiza-malom-------------------------------160
Molnárok és sütők________________ 200
Pannónia----------------------------------- 1000
Viktória--------------------------------------- 150

di Kőzlekodósl vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t------------- 100
Alföld-fiumei-------------------------------200
Aradi és Csanádi egyesült vasút ____  100

200 
200 
200

I
í!

500 550.—
500 j 1220.— 

474.— 
537.- 
3C5.— 
444,— 
910.— 
250.-

15.-

Barcs-pakraczi vasút részv.-társ.__
Baltaszék-dombovari-------------------- -
Budapest-pécsi vasút r.-t.________
BpesbSzt-Lőrincz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű dső r. 100
Debreczen-hajdunanasi v. első r ____ 100
Déli vasút------------------------------------ 200
Déli vasat ---------------------  márcz.31-re
Északkeleti vasút ------------------------- ánQ
Erdélyi vasút -------------------------------200
Györ-sopron-ebenfurti vasút________200
Kas»a-caerbergi vasút_____________ 200
Magyar-galicziai varat-------------------- 200
M. ny. v. (szekesfehérvar-gy'ör-graczi) 2(10
Marmarosi só vasút r.-t. eis. r______ 100
N. -Kikinda—X.'-Becskerek v.-u. els. r. 100
Osztrák-magyar államvasut_____ar. 20U
Osztrak-magyar államvasut.. márcz Sl-re
Pécs-barcsi vasút ------------------------- 200
El»ű cs. kir. szab. dunagőzh. ttra.p. f. 500
Pest; közúti vaspálya --------------------200
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy_
Peuti közúti vaspálya masodsorozatu 200

e) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi------------------  50
Országos központi------------------------- 300
Pesti első hazai ----   1000
Egyesült Budapest főváros.................  ;;üO
Magyar alt. takarékpenztar r.-t.........  UK) !

fj Különféle vállalatok.

Alagút —.........—................... ........... 105 ;
Altalanos v/aggor.-kó! c* önző- tarsasag 80 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 200 
Eszakmagyarorszagi e. k zenb. r.-t. 100
Fővárosi í>asino-c:>ület re-zv.-társ._200
Franklm-Tarsulat könyvnyomda ___ 150 ;
Könyvnyomda «Athenaeum».... .........  100

150.—
20J;-

202.50
il 202.—

201.75

*81.25
200.-
203.—

178-
201.50
201.50
95.-

281.75

327.- 
351 - 
168.—

130.- 
615.— 

7940.— 
950.- 

1 113.—

555.- 
1340.- 
476 — 

I 542.— 
303.— 

1 446.— 
I 920.— 

255.-

155.-
205.—
2J3Í50
203.-
202.75

81.50 
201.--
203.50
175Í —
202.50 
202.-

95.50

282.-

330.-
353.—
170.-

620.-
7S8C.-
953.-

?,1 14.

250.—
375.-

255.-
380.-

Osztalék' 
IS91-re I értékpapírok Utolsó árkelet

Ü pénz I áru

80.—

23.—

15.—

8.-

Pesti könyv-nyomda réíTV.-társ_____ f,00
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.____ L‘00
Fiumei !. m. rizshánt. és rizskem. r.-t. őOO 
Ganz e's Társa vasöntöde és gépgyár 400 
Jordan Viktor-félo bőrg)-ár részv'-t. 100
Nadrági vasi>ar-fársalat___________ ®oo
Gschwindt-féle szeszgyár_______ yoo
Gyapjumosó és hír. eísó magyar ___ 300
Kőszén- és téglagyár (Dräsche)...___ 200
Salgótarjáni kőszénbánya—_________ 60
Gőztéglagyár, kőbányai__ __________ ICO
Tégla es mészégető.‘újlaki.................  150
Magyar Asphalt részvény-társaság _ 103
Magyar kender- és leninar-részv.-trs. L'OO 
Nemzetközi villamossági társaság— 200 
Nemzetközi wairu'on-kölcs. reszv-tars. 1U0
Rimamurány-salgdtarjáni vasmű-----100
Rimamuranyi vasmű ..........márcz. 15 re
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár___200
Sörfőzde első magyar ____  300
Sertéshizlaló..... ............ ............   «oo
Spodium és csontlisztgyár_________ 150
Szálloda részvény-társaság________  80
Szállítási vállalat I. m__ ___ 200
Szegedi szeszgy-ár es finomító r.-t. ... 200 
Tűrök bír. dohány-egyedárus___ fre 300

ZÁLOGLEVELEK.

j Egyesült bpesti főv. takarékpénzt. 4'a% 
Magyar fölobiteliLt. papirerteL------ 5 %

< « « -----4 Va»ó
< « < ----- •$ °ó
* c ar. v. ez.___ 5 %

«szabályoz, éstalaj_:av. 4 %
jelzálogbank---------------- - 51/, %

« ------------------ 5 °b
t « ----------------- 4'/a%

M.jelzálogb.küzs.-kőtv.őOévvf.llOf. 4 
« « Küzs. kötél.50évvf. 41\°'0

Magyar orsz. közp. takarékpénztáf 4*/,% 
Kisbirtokosok orsz. foldhitehnt(;zete 5* Ä%

« « * 50*évre 4*’a%
Osztrák-magyar bank o. e. ______ 4‘ ,'áí

« « « « « 40>:3 évre 4 %
« < « « « 50 evro 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank_5 »á
« < < « -. 4l/a%

Pesti magy. kér. bark közs. kötv. 4l,% 
«Albina» takarék- és hitelintézet -. 6 %

« < < _5 °fo
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. no 5 

« < < < < < « 5 •/,%
Erdélyr. m. jelz. hi‘: . 40 v visszafiz. í,%
Nagyszebeni földhiteln.Uz;-:---------- 5

« <  5V,%
« « ---------- 6 %
« ált. takar.-p. 3l*/sév \-f. liof. 5 %
< « « 40 ev vf. 106 f. 5 %
« « > ül. kib. 5 %

Temesvári első takarékpénztár---- 5 %
c « -----4',%

Magy. jelzálogb. nyer.-köles. kötv. 4 %
« c osztr. felülbélyegzéssel 4 %
« « nyeremeny-jegy---- ---
« « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. foldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 %
« « küiv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. e. Kib. kötv.-. «/,%

229.-
1100.—
1835.-
102.—

1280.—
227.—

105a—
1830.—

100.—
430Í— 435.-
340.— 345 -
510.- 512.-
623.— 630.—
575.— 580 -
243.— 245.—
190.— 132.—
250.- 252 -
230.50 231.50
118.- 119* —

163 25 
230.— 

1020.— 
330.— 
35.— 

185.—

il 93.75
j| 102.- 
!| 101.-

95.50 
116.25

I 94.- 
102.50 
101.60 
99.75 

I 96.50 
. 98.50
! 99.— 

103.-
101. L5 
100.-

. 101 50 
: 99.7C

99.70 
ii 101.-

; 99.75
I 101.- 

i 101.-
II 100.—
Ü ICO.—

99.50 
93.-

101.75
102. - 
103.— 
102.- 
102.- 
101.75 
100.-
98.25

116.25
118.-

163 50 
232.-

325.- 
87.— 

190. —

99.25
103.—
101.50
96 -

94.50

102.50 
100.25
97 - 
95.-
99.50

103.50 
101 50
100.50
102.50
103.20
100.20 
102.-
100.25 
101.7s 
1C2. — 
101.- 
101.- 
101.-
98.50

102.25 
102.53

102.25
101.50 
98.75

117.25
118.50

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz áru

1SS9___ 4>
100 5 »
200 4 •

97.—
95.75
95.50

100.—
52.40

|! 1C2!—
119.-

99>0 I
102.50 j

91.20
1C2.53

■ 11
119.50 

: 117.-
«1 —

9 7.40
92.20 

111.— 
111.40
95.-

ELSOBBSEGZK
Az «Adria» m. teng. hajózási XX);io1041 ,®i 
Bpesti közúti vasp. társ. I8S7 4, Í*

Budapesti Iánczhid...
Bndapest-pécsi vasút
Déli vasút ---------- 400/2000 márka 4
Dunagőzhajozási társaság _100/200 4

< < 100 6 
I. p. spodium-, enyv-, vegyi tér. gyár 5j
Északkeleti vaspálya______ 300 5

« < (aranya.)— 200 5
« « >" -.1000 í;

Lloyd és tőzsde-épület____ 100 5
Magyar galicziai vaspálya ....... 200 5

< < «II. kib. 200
« « < ezüst  200 4

M. ny. v. (sz. feh.-g\-5r-graczi) 200 5
Magyar nyugati v. 1874. kib._ 200 5
M. v. eisőbbs. beruh, aranyb. 2uo 5 
« « « < « 188S 41 *

Győr-sonron-ebenfurti v. arany 200 3 
Kassa-ocierb.els.rész.-kötv. issu. ez. 4 

« C < « « 1891. ez. 4
« « c « « 1SS9. ar. 4
« « < « « 1801 ar. 4
« « (osztr. vonal) 1889. cz. 4

Osztr.-magyar allamvasut arany 200 5 
O.-m. á.-v. 18S3. kib. 400/3000 márka 4 
G.-m. allamv. X. kib. lbíő. őOUfrc. i % —

r •-
MAGÁNSORSJEGYEK.

Eudavárosi sorsjegy .............  40 j! 55.—
« < osztr. feiülbélyegzessel íj 56 -

A «Jo szív» egyesület sorsjegye _____ 2 2.90
A « « « osztr. felülbélyegzéssel 2Í90
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egyl. f> 10.—
c « « « osztr. felülbélyegzéssel 12.25

Nyer.-kötv. a bpest-iipótv. bazil. felép. 5 6.25
< « « osztr. feiülbelyegzessel 5*73

Az olasz vörös kereszt egylet------- • f, lira 12.—
« « « « osztr. felüibelyegzeseí 1 p*pn

O-ztrrik hitelintézet_____________  100 185 —
Osztrák vörös kereszt egylet_________10 *17 50
Paiffy sorsjegy------------------------40 p. p. s\ —

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)---------------- 5.5g
Császári királyi arany (kör.)---------------  ji 5.43
Oszírak-magyar 8 forintos arany---------- jj 9.40
20 frankos arany------------------------- - ]j g"4Q

Osztrák es magyar ezüst_________ _

97.50
96.45
96.—

102.—
93.40

100.- 
103*50 
103 -

92.20
103.50

119.50 
118.-

S3.40
93.20 

112.- 
112.40
95.-

kaTyi
31-re
Bank
k.láb

Nemet birodalmi bankjegy 100 má;
Néni. bírod, bankj. 10 mark. márcz.

Váltók árfolyama (látra\
Német bankpiaczok ÍOO marka__ _ 3
Amsterdam 100 hollandi forintért^.. 3
Brüsszel 100 frankért __________ 3
Paris 100 frankért____ ________ :í
Marseille ICO frankért___________ 3
Svajczi pénzpiaczok 100 frankért_3' ar«
London 10 tont sterlingért______ 3 %
bzentpetervur 100 rubelért_______
Olasz bankp. ÍOO líra nuov. ital.... V■>,

53 15 
58.25

53.15
98.-

53.25
58.30

53.2 5
93.50

47.15 47.25

47.- 47.10
118785 1 119 15 

45*30 45*50

Felszámolási árloryamoK:
Magyar ■lco aranyjaradék----------
Magyar 5% papirjáradék---------
Magyar általános hitelbanki.-----
Magyar penzv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank---------------
Osztrák hitelaitezot ---------------
Anglo-osztrak bank ----------------
Állami vasút--------------------------
Deli vasút--------------------------- —
Török birodalmi dohány--------- -
Rima-Murány....... ........  —
4 °fo Földtehcrm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank ------------------
Regále-kölcsön---------------------—.
ISú'j. 41 , allami vasúti kölcsön—
Villamossági részvények______ _
: ; , v főv. köles. ..........
Jelzalog-sorsjegyt'k.-........—........—

342.-

308.—

Osztr. hitelrészv. pr. 
Magy. hitelbank pr. : 

« aranyj. ... pr 
« papirj. ... pr

Leszámitolóbank pr. 
Jelzálog..... ........ pr.

Eíótözsáe.
308.25
342.25

307.40
342.50

T. iX',

Előfordult kötések.
Rimamnrány _ pr. I3/3 —.— —. —
Osztr. allamv.— pr. . 282. s 232.75
Déli vasút--------pr. 31 , 81.— 82.—
Sulgó-Tarjun ... — —.— —.—
Keresk. bank ... — —.— —.—

Előfordult kötések.
Osztr. hitelrészv. pr. 4,4
Magy. hitelb. _ pr. 113

c aranyj._pr. 1:> ^
^ . papin- — pv. 1 .

Leszámitolóbank pr. 1 3 
Jelzálogbank......  pr. v .

307.60
342.25
107.20

308.10
342.50

107.27-*

Tegnapi esti tőzsde.
(Rimamurv.ny ... pi.
, Osztr. ál Iám v.  pr. 31 s j
Déli vasút..... .... pr. 3,z. I
Sa gó-Taij.iii ... —
Kemzetk. wagg.

167.75
262.25

83.50

— 117.50

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál______ ___________ _ 4 ^
Zalogügyleteknél, állami járadékok es az osztrak-magyar bankzálogíeveleinél ... 4! 
Mas értékpapíroknál __________________________________________________ ^

10 forint |f 45 krajezár.

10 frt 45 krért egész öltönyre való szövetet (kívá­
natra jobb fajtájút is) küld Henneíerg G. (cs. kir. 
udvari szállító) selyemgyára Zürichben, pőstabér- 
és vámmentesen. Minták pőstafordulóval mennek. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

€rlőria-selymek!

883«

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengült férfiéről, huj.ikóros bajoka
bőrbetegségeket, hngycsöfolyásokat nj gyágyreó 
szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült i

5—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 83
sbsbitbeik: .a..

orroi-iebész és «illész, 26 év ót. e téren kaiönlege» erret. 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig ( 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.
Lakik: Bndapest, Király-ntcza ii, D. em. 17. aj te



EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUS 8. 1892
E;en hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve «* kralczárral fizetendő. #-

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közőltetik. TELEFON 542.
Állami tisztviselő,
vidéki nagy városban, 40 éves 
rsinos férfi, megismerkedni 
óhajt olyan 20—30 éves füg­
getlen úrnővel, kinek legalább 
10000 frtnyi vagyona van. Há­
zasság kizárva mincsen. Aján­
latok «Határozott» jeligével a 
kiadóba küldendők. 13429

Kasznált és aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi pénzszekrény gyári rak-

H, M.
Láthatlak-e mielőbb ? Annyira 
vágyódom utánad: Rendület­
lenül bízok. Ha te is, szilár­
dul akarod, akkor nincs valódi 
akadály. Én is lebirom már 
magamat győzni. Gyengesé­
günkért iszonyúan bűnhődtem; 
jogunk volna már másra is. 
Boldogságunk saját kezünkben 
van. Miénk az. Boldogíts néha 
pár sorral, oiv igen nagy szük­
ségem van rál 13479

lár Budapest, 
»áity-utcza 6. sz.

Eái-
7403

Eladó
300 darab januárban ellett 
vágni való bárány Kurd-
Csibrákon (Tolnamegye) Je- 
szenszkv László bárónál. 13477

Eladás.
Hadai urikáz

2 lakással, kerttel. löOOO frtért 
fizetési feltételekkel eladó.13472

Ifjabb Széki Széky Péter Tisza- 
Igari (Hevesm.) 

faiskola j ának
árjegyzéke: gyümölcsfák, dísz­
fák és fenyőfákról, kívánatra 
minden kertkedvelőnek bér­
mentve megküldetik. 13475 j

Svábhegyen eladó
esetleg kiadó urias nyaraló, 
mely áll 4 szoba, konyha, 
kamrából nagy veranda és 
gyümölcsös kert, továbbá mel­
léképület. ebbin istálló, kocsi­
szín és házmesteri lak. Telek 
összesen 2300 [j-öl. Czim a 
kiadóhivatalban. 13439

Eladó
egy 500 és egy300 akós jó karban 
levő bor-kád Kurd-Csibrákon 
(Tolnamegye) Jeszenszky László 
bárónál. 13478
Adómentes elegáns kiállítású

bérház
istálló, kocsiszínnel, bankterhek 
átvételével 25000 frt készfize­
téssel megvehető, v. kis ingat­
lanra becserélhető. 13471

Gyümölcsfák
megrendelhetők Teleki János 
faiskolájából Balaton-Henye 
posta Köves-Kálla. Árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld. 13197

Alkalmazást keres.

Állást keres
egy rn. kir földmivelési iskolát 
végzett, elméletileg és gyakor­
latilag, a földmivelés külön­
böző ágaiban képzett, gazda­
ságban nevelkedett, jó bizo­
nyítványokkal biró szerény 
magaviseletü családos gazdász, 
ki feltétlenül megbízható. Czime 
a kiadóhivatalban. 13474

N yugalsaazott
magyar államvasuti, példás 
múltú hivatalnok, szép Írással, 
a magyar német nyelv tudásá­
val rendelkezik, nagyobb inté­
zetnél, esetleg vidéken is fog- 
lalkcftást keres. Czim a kiadó­
ban. 1344S

Gazdatiszt.
Egy gyakorlatilag képzett 
gazdatiszt, a ki már 12 évig 
egy' nagyobb birtokot önállóan 
kezelt, állást keres. Kiiünő 
bizonyítvánnyal rendelkezik. 
Tudakozódni lehet volt fő­
nökénél. Czim a kiadóban.

13455

Szolid müveit
fiatal nő, ki mint házvezetőnő 
nagy úri hazban működött és 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik, minden kézimunkához 
és főzéshez ért, szerény felté­
telek mellett, házvezetőnői vagy 
kulcsárnői állást keres. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

134G4

Gyakorlott és vizsgázott
erdőőr

40 éves, rkath. a legjobb, bizo­
nyítványokkal rendelkezik, ál­
lást keres. Cserfabántásban 
jártas, bőgéskor szarvashivás- 
ban, nemkülönben szalonka 
vadászásban tökéletesen gyako­
rolt. Magyar, német és szláv- 
nyelvet bir. Czim a kiadóhiva­
talban. 13460

Egy igen jó családból
való úri nő derék, rokonszenves, 
csinos külsejű, gyermektelen, 
nem rég lett özvegy, a legszebb 
korban, müveit. A háziasszonyi 
teendőkben tökéletes jártas­
sággal bir. Több nyelvet beszél. 
Sók jó tulajdonsággal bir. Óhaj­
tana mint házvezetőnő müveit 
özvegy úrhoz, ha gyermekekkel 
is, mert gyermekszerető, és 
jó szívvel bir, hogy reményű, 
hogy a megelégedést bárhol" is 
ki fogja érdemelni. A leveleket 
kérem «N. H. Nemes-szivü» 
czimmel a kiadóhivatalba kül­
deni. 13434

Vétel.
Vételre keresünk.
Egy 12—16 lóerejü lokomobilt 
s eladunk egy teljes és jókarban 
lévő 3 járatú malmot 25 ló­
erejü fekvőgéppel, kazánnal, 
kövekkel, liszthengerrel stb. 
Helybeli javító műhelyünkben 
áll egy 4, 6 és 10 lóerejü 
gőzmozdony. Sehvarcz József 
és Társa gép- és szerszám­
raktár Váczi-körut 26. 13451

Alkalmazást nyer.
Kerestetik csinos fiatal
házvezetőnő,

ki jól főz és szépen vasal. 
Czim a kiadóhivatalban. 13450

Egy gépgyárba
2 jó házból való gyakornok 
feli'ogadtatik «T. M.» kiadóhi­
vatal. 9627

Takarítónő
kerestetik a délelőtti időre. 
Czim a kiadóban.

A fővárosi kereskedői körökben 
ismerős,

ügyes fiatal ember
délutáni foglalkozást kaphat. 
Czim a kiadóhivatalban. 1S476
Pályázat ápril elsején betöltendő
gazdasági irnoki állásra.
Nőtlen keresztény fiatal em­
berek, oklevelük és bizonyit- 
ványaik másolatát Sajóvámosra 
herczeg Odescalchi Gyuláné 
kasznári hivatalához intézzék.

13473
Ügyes varrólány

felvétetik, Király-utcza 49., II. 
em. 17. Ugyanott jó házból 
való fizető tanulólányok el­
fogadtatnak varrás és szabás- 
tanitásra. 13429

Oktatás.
Correpetitornak

ajánlkozik Budapestre 11-od 
éves orvosnövendék, ki eddig 
mindig kitünően vizsgázott. 
Czim a kiadóhivatalban 13315

Lakás ás bérlet.
Két nj

(a főváros közepé- 
ben)kisebb-nagyobb 
elegáns lakások és 
bolthelyiségek ki­
adók augusztus el­
sejére. Részletes érte­
sítést a kiadóhivatal ád.

Különféle.
Földbirtokosokhoz.
Tudjuk mennyit ad és mennyit 
von le például a földhitelinté­
zet a kölcsönökből. Bankom 
97 frt 50 kr. fizet ki kész­
pénzben és egy krajezárt sem 
von le a földbirtokosoktól. A 
becslések megnyittattak. Minden 
előleges díjazás nélkül felvilá­
gosítást nvujt Keczer Berta­
lan földbirtokos Sáros-Bogdány 
via Abos. 13375

50—100 ezer forintos bérlethez
társ kerestetik; továbbá
gazdaság-vezető

5—10000 írttal, és egy gyógy­
kovács. Czim a kiadóid vatalban.

13449
Vidéki háztulajdonosok

és földbirtokosok figyelmébe! 
Uj épületek szobafestését vagy 
régieknek újjá javítását, el­
vállal vidéken is egy buda­
pesti jó szobafvstőmester. Czime 
a kiadóhivatalban. 13430

Távirdasodrony
kerítésekhez, szijkerekek, 

transmíssiók, gépek, gozkazá 
nők, kovács és lakatos szer­
számok, horgonyok, lánczok, 
emelöd&ruk és állványkapcsok, 

valamint
Wepsidä - puskák

olcsón kaphatók.

KO HI A. M.
vas- cs fémüzletében

Budapest, VI., Mozsár-utcza 9.
Ócska vasak és fémek a 

legmagasabb napi árak mellett 
vétetnek meg, vagy ellenszám­
lában becserélteínek. 9

Tavaszi, alkalmi
és

utczai-toiletteket
mérsékelt áron készít egy bécsi 
és budapesti előkelő divatüzle­
tekben mint vezetőnő alkal­
mazva volt szabónő, ki most 
önállósította magát. Szabni is 
tanít. Janda Johanna Király- 
utcza 49. szám II. emelet 17. 
a terézvárosi plébánia-templom­
mal szemben.

Lokomobilokat,
gőzgépeket, gőzkazá­
nokat, szerszámgépe­
ket, hengerszékeket, 

malmokat, stb. 9501
bármely vasútállomáson átvéve 
készpénz fizetés mellett vesz

SCHLESINGER ALAJOS
Bpest, V., Qyapju-utcza 3.

Mme. S. A. Allen’s
világhírű

HAJ RESTORER
□HP* BSég csak május hó 6-ig. "Hg

A ki jól és olcsón akar bevásárolni, 
• az forduljon a

ollaríts Jézs. és Fiai

szolid végeladáshoz
síz

Budapest; BW», Uáczi5. sz- a=
a hol mindennemű vászon és gyapju-árnk, kész 
fehérnemű, szövött áruk és függönyök csak 
rövid ideig még mélyen leszállított árak 

mellett adatnak el.

Arankamentesen tisztított 
vetőmagvizsgáló állomás 

vizsgált

es a 
által

m. k. 
meg-

r

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti szinét 
és itjúkori szépséget. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

“MAR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATÁSÁT" 
Ír* nyilatkoztak sokan k.k mct^kisvrlettvk midőn az ősz haj lassanként 
visszanyete eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mámé.' E. A. ALLBlff’S Haj Restorer egv üvegjének használata után.
«• £z nem haifesto” nem picik: í sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
▼adóztat ;a át szembetűn Jég a haj színét hanem lassankint adja vissza az 
eredeti itjúkoti színi.
fiyárés szétkuMéd íor&kkír londoniján, 114 & 118 Southampton Bow.
u 037báni eladás : TÖSÖK JÓZSEF gyógvsz. király-utcza 12. 
Kissiben: Lueff X. váczi-utoza 28. és Lucff Sándor váozi-utcza 

22. szám (Semzeti szálloda). íí j

lóheremag, luezernamag
eredeti 9476

elerBierS répamag
í elismert kitűnő minőségben legjuta- 

nyosaöb árakon kaphatók

KLEIN VILMOS
magkereskedőnél SZATMÁRON. 

ggtf- Minták és árjegyzék bérmentve.

2»*- -»V J* -V, __

EUSTEiN-FElt

SASI éh:
i * f igggggsgzsai

i'zez 1 i- - k:r.. raeníasek minden ártp.lraas anyagtól, a I --
I nagyobb eredmény nyel fe.u:,-v.t az altr.-ti szervek betegségeinél | 
I könnyen kashajt••«k es vvrtuz-tiívk; egy gyógyszer sem kedvezőbb es 

nehi.it egészen ártatlanabb
székrekedéseket

»küzdeni a legtöbb be* er.-*-geknrk e biztos fornvat a mkrázatott 1 
[alakja miatt r. „ . s szívesen veszik. Ezen labdacsok egy

. . udvari tanácsos PytháI igen meguszíe .- bizonyítvány 
I tanártól lettek kitűnt*1:ve.

Bgy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy 
! henger, mely 8 dobozt, tehat 120 labdacsot tartalmaz, 
ára csak 1 frt o é.
ÁT/ Ä S' " r -- ndcbGz. a irr’y.'a aczrV : gvógyszertár ..zun ! 
w v ÄW» heiligen Leopold - nem áll es a há*-=*. oldalán 

I védjegytiuket ser: hordja, egy hamisítvány, melynek meg- !
vf tvlr • ; a s»-z i-xutik. T ger.|g

íd ------bíró de epcnséggeliVrtalmas fe
^ ^ ■""* készítményt kapjanak. Hatá- Bj

rozottan k Á kérni: I* tusiéin- te 
fij féle Sri.sétet labdacsokat: ez- :: a borit, ken cs haszna:. ,ii ura- S 
S c látható aláírással el vannak látva. — Főraktár:®
H Béosbon Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Keustoin bj 
S Fh.. Bc-kvárcs, Ecke der Flanken- und Spiegelgasse. — B 
8 Ralt r B. :• - • - Török Józso* . kir tly-jir. _.*a ir 7Tfi: ^
Essrn»

FilliilpWi
nen lesz soha többé ily kitűnő alkalmuk, j 
e'cnyös kamatú es magas összegű töriesz-1 
téses kölcsön felvételére, mind ez most siir-1 
gösen lehetséges. Adó nem vetetik figye­
lembe. A birtokok becslése azonnal elvete­
tik és az igazi érték : 4 részéig adatik a I 
kölesen. Fennálló adósságok kifizettetnek a | 
tcöbleti összeg a birtokosnak megküldetik. 

g Alig három bei alatt végleg lebenyoiitható az 
ügyiét. Minden nehézség nélkül megy. l elek- 
kenyvi kivonat, kataszteri iv hitelesitetienii! 
elég. Elöieges költség nem igényeitetik. Ti­
toktartás bizíosittatik. Kölcsön 25.000 frtiól 
egy miliióig adatik egyes birtokosoknak. Senki 
se muiaszsza el az alkalmat sürgősen fel-1 
haszr.aini. Ajánlatok czimzendök .Teherren- 
dezés- jelige a!a a kiadóhivatalba, mire! 

feívíiagositas díjmentesen azonnal 
küidetik. 96001

m
ae&euSs. 1

í

Alapiitatott 1848-ban.

ID I és FIS
cs. és kir. szabad.

nyereg-, szíj- és
BUDAPEST,

IV., Keronaherczsg-utcza 3.
Nagy választék lószerszámok, úri és női 

nyergek, ostorok, lovagló pálczák, zablák, 
tisztitó- és ictállószerek, lónyiró cilók, bő­
röndök, s berendezett utazó-táskákban, leg­
jobb Ízlésű Kivitelben, jutányos árakon.

Bel- és külföldi lópokróczok. 
Eloirásos tiszti nycrcgszerolésok, tettleges 
cs tartalékos tiszt urak részére legolcsóbb 

árakon. 9619

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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Arankamentss
él<ySMzále<!>It

magyar

EE3
A nekünk bemutatott számtalan megbízható hitele* köszönet- 

irat folytéin ezen orvostudor legmelegebben ajánlható

Titkos l>eí@^sé^elíet9
I hugycsofolyásokat és sebeket, az őnfertÖztetés utóbajait, 
I ,tz elgyeagíilt férfierot, magömléseket, a bujakórnak 
I utókövetkezményeit, nőknél fehérfolyáist, bármennyire is
j üdültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag­
talanéig föokozója és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan ós alaposan

Dr. GAEAI ANTAL
I orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IY. kerület, kigyó-uteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
Bendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 

! S óráig. 62flK Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
í tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

váróterem.
Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg­

rendelhető
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

I (már a 8-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 
gyógykezelésehez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr.,

most csak 80 kr.
I A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bérmentve kül­

detik meg. 8523
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi elet

i ébredése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
: csőtakár (tripper) és hugycsőszükületek. — V. A bujakór (siphilis). 4 
; VI. Fehérfolyás. — VII. Elgyengült férfierö. — VIII. Női msgtalanság.
1 ‘ * 11 3 - • *- főtényezője a prostituczió.

tiszta alkalikus savanyu-viz

legjobb es
kipróbált gyógyszer köhögés, torokbeteg- 

eógek, gyomor- és hólyaghnrntnál.

Főraktár Budapesten, Lipóí-körtii 2l a.

L?

körülbelől két órányira vasútállomás­
tól, 15 pereznyire mezővárostól f. é. októ­
ber 1-től fogva egy tagositott birtok 
több évre haszonbérbe adandó. A bir­
tok áll T45 holdból (1200 négyszögöles) 
a miből több mint 400 hold szántó és 

i mező a többi erdőség és legelő. — Bő­
vebb tudósítás szerezhető Kokn Miksa 
urnái Eliskolczon. 9636

ALVILSAVAS MESZ-SZORP , 
GRIMAÜIT és TÁRSAI

gyógyszerészektől Parisban.
A makacs köhögés, burnt, szamárhurut s más! 
egyéb mclibaj oknál, főképen pedig a kezdetleges I 
tüdösorvadnsnál Csodálatraméltó liatása van. Enyhíti j 
a gyötrő köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást. Ügyelni j 
kell a GRIMAULT & Co. czéggel ellátóit árujegyre, 

hogy a valódit kaphassuk. 3S55 j
= Raktárak Ausztria-Si isyarorzig Tiiamttiayi cagyciii gyógysiertárálnii. = |

Ára 2 frt, 6 üveg 10 frí. S97£
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél király-utcza 15

gaBMBBag—B
kik szervezeti gyengeségben szen­
vednek, sajat erdekökben rendel­
jek meg a röpiratot: a ,,Refek- 
tor“ Volta tan;ir rendelete sze­
rint s minden államban szabadal­
mazott, aranyérmekkel kitüntetett 
villanydelejes-kőszülékről- Ingyen 
küldetik Th. Eiermanns áltál 
Bécs I., Schulcrstrasse 13. 
(zart boríték alatt 10 kros levél- 
belyeg beküldése mellett). 9G0ű

ppaü
Valódinak elismert csakis a MÜLLEDRL 

l El W — -

jg CT & ^
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr.,

Z a p A a t ó egyed

BUDAPESTEN
Gvári raktár: Koronr.h.erczeg-ntcza 2. — Gyár: Rottenbiller-utcza 38.

©

lUfT T? T í ? Illatszer- és pipere
Vi 1-4* szappan-gyárosnál

BÚTOR
reszletfizetésre |

papok, katonatisztek, magas- 
rangú hivatalnokok, keres­
kedők, iparosok Gömöri 
testvéreknél Hatvani és 
ujvilág-utcza sarkán I. em. 
1. szám alatt, kedvező fel­
tételek mellett kaphatnak. 
Bővebb értesítést csakis 
Magyar Károly részlet- 
fizetési osztályfőnök urnái.

lm
Haldeklgnácz

magnagykereskedésében
BUDAPEST 9301

Károly-körut 9. szám.

m y üíá áfa «
Egyedüli képviselet Osztrák- Ma 
gyarországban a legelső, különle­
gességekben fölülmulhatlan 

párisi ezégneh 7122
F. EERGÜERAKD FiLS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek. Gummi és Halhólyag 2—6 frtig

ÚJDONSÁG!
Kaihólyag gruxnmi széllel.
Bouts Amer. Cauottes, párisi női 
szivacskák tueztja 2 — 4iriig.Pely 
Pórus, Nouveautó drbja 1 frt 80 kr. 
2 frtig. — Megrendeléseket pon­
tosan és diszkréten eszközöl 

cs. kir. szab. 
gyáros

Budapest, koronatierczeg-utcza 17.
Keleti

12 darab
■a í

1 frt 50 kr.
4S94

o

—T—

-féle

Q-

;isz lsekre m
Gróf Nádasdy Ferencz ménes-gyoroki ezölészetóböl

a következő nemesvesszők az alábbi árakon eladók :
í. oszt. 

mennyiség

13.000 drb

I. oszt.
mennyiség

Nemes fekete kadarka 27.000 drb 9 frt,
Apró fehér (Bálint) .. 11,000 drb 9 frt, —
Mustos fehér(Nonsztafer) 2,500 drb 9 frt, —
Carbecet (Carbenet).. 2,000 drb 10 frt, 1,000 drb
Bakator (Piros bakar) 5,000 drb 10 frt, 4,000 drb

A jelzett vesszők 50 cm.-nél hosszabb egészséges őszi 
szésüek. Csomagolásért cm. 40 kr. számittatik 10.000-en, 
megrendelésnél ingyen csomagolás. Ugyanitt különféle 
és cognacok hordóban és palaczkban kaphatók.

8 frt.

Magyar királyi államvasutak üzletvezetősége Bebreczen.
5495. szám.

Pályázati M
Kavics szállításának

leimeny.
sistositása iránt.

A m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége az alábbi táblázatban kimutatott és 
1392. évben szükséges rostálatlan folyam, illetve bányakavics kiszállítását biztosítani szán­
dékozik.

Osztálvmérnökség neve
Vonalszakasz, melyre a

kavics szállittatik

A kavics szállittatik

Jegyzet
Az Ung folyó 

medréből 
Ungváron

A szőllős végardói 
kavicsbányából T.- 
Vjlak és N -SzőBős 
állomások között

m8

S.-A.-Ujhely-Munkács S.-A.-Ujhely-Bátyu
Munkács 3000

Nngy-Szőllős Bátyu-Huszt _ 4000

N.-Károly Debreczen-K.-Majtény — 3000

Szatinár K.-Majtény-Királyháza — 5000

: bziget Huszt-Szigct — 600

Zilah N.-Károly-Zilah — 4000

Ungvár Ungvár-Kemecse 4000 —

Nyíregyháza Kemeese-Nyiregyháza
M.-Szalka 1000 —

Összesen 5000 19600

legjobb táp- és erösitöszer egészségesek és betegeknek.
Hus-kiironat sűrített bouillon

minden konyhában nélkülözhetlen. minden háztartásnak ajánlható.

A legjobb mindig a legolcsóbb.
SCHÜLKE & MAYR Bécs, III., linke Bahngasse 5,

53BBS

GUYOT-féle
kátrány-tokoeskák és folyadék

nátha, hurut, torok baj, asthma, köhögés stb. ellen.
A tiszta norvégjai kátrány felülmulhatlan hatású a mell és torok, főleg meghűlésből eredő 
bántalmai ellen, minők nátha, köhögés, mell- és ttidöhurut, rekedtség stb, továbbá 
kezdetleges tüdövósz és gnmökór ellen. Elősegíti a nyál felszakadását és megszünteti 
a torokban a szúró, ingerlő érzést. Azok részére, kik a folyadékot nem képesek venni, szol­

gálnak a kátrány-tokocskák. 8995/b
Egy üveg folyadék ára: 1 frt 60 kr. Egy üveg tokocskák ára: 1 frt 40 kr.
Magyarországi főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, Budapesten, király-utcza 12.

évben 24722. sz. alatt 

üzletvezetőség pá-

A táblázat magában foglalja a biztosítandó mennyiségeket és azon vonalrészeket, me­
lyekre a kavics kiszállíttatni fog.

A szállítás a magy. kir. államvasutaknál érvényben álló 1876. 
kell általános szállítási teltételek alapján eszkozlendő.

A szakmány-egyezmény és abban foglalt szállítási feltételek alólirott 
lyafentartási osztályánál a hivatalos órákban betekinthetők.

Az ajánlatok az 50 kros bélyeggel és a rendes czimzésen kívül még ezen külczimmel: 
«Ajánlat 5495 92. számhoz, kavics szállítása iránt» ellátva 1892. márczius 15. déli 12 
óráig hivatalunkba headandók, vagy posta utján beküldendők.

Az ajánlatot az egész kiirt mennyiségre, vagy külün-külön az egyes bányára is lehet tenni.
Bánatpénzül a két bányára együtt 500 frt, illetve az ungi folyó bányára 125 frt és a 

szőllős-végardó kavicsbányára 375 frt készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpa­
pírokban, melyek a napi árfolyam 90°/o-ával vétetnek számításba 1892. márczius hó 14-dike 
déli ^ 12 óráig a debreczeni üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál leteendő. Az ajánlatban a meg­
történt letétel megemlítendő és arról nyert elismervény azonban nem csatolandó az ajánlathoz.

A nyertes pályázó köteles a letett bánatpénzt a nála f. évre biztosítandó mennyiség 
ajanlati árral számított értékösszegének 107,-ára kiegészíteni miről nyertes irásbelileg fo- "érte- 
sittetm. „

A m. kir. államvasutak részére határozottan fentartatik 
szabadon választhasson.

Debreczen, 1892. február hóban.

a jog, hogy az ajánlatok között

(Utánnyomat nem dijaztatik.)
Az üzletvezetőség.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budanest. VI. szerecsen-utcza 35. íaz oneraház átellenében).

1892 HU
SZERKESZTI

BUDAPEST VL
XÉZUUTOKAT NEM KÜL 

y.r BÉRMENTES LEV

ELŐFIZETÉSÉ 
Vidékre postán v. helybei
Try érre .... 20 frt- I Egy f 
Try fél érre . . 10 frt. | Egy 
Külföldre: 8 bóra Németorl 
Franczia-, Olasz-. Orosz-. Törölj 
országokba. Svájci-. Romáir 
valamint amaz országokba. . 
szerződéshez tartoznak, negyd

Egy szánt ára I

A függ« 
i

A felirati vita 
$dők sorára emlét 
lenségi és 48-as

Eötvös Károly 
számos dicsősége] 
kedik az, a melyj 
kesztésével s annl 
nagyszabású beszí

Beszéde fénvesj 
felirati javaslat kd 
Mindkettőben m^ 
nek ereje nyilatkc 
hatalmas közvetk 
nemzet legigazabl

Sivár politikai 
gasztaló érzés szíj 
kebleket, olvasvái 
párt felirati javas] 
sabbá tesz, kido] 
Eötvös Károly bej

íme, van hát 
magasztos nemzt 
legyen, a ki meg] 
Magyarországon 
rályhoz való hl 
lojális hűség kiíoj 
alattvalói érzelmei 
gős tultengése 11 
hagyományos 
óvása mellett, 
hez, úgy a mii 
mely ezer esztenc 
nehéz viszontagsá| 
ságához és függ 
kodását. Ez a 
hang illik a magj 
a történelem sor 
iránt oly sokszori 
az ősi alkotmányi 
sége, s a haladó 
fejlett politikai félj 
de kötelességévé 
val szemben is 
kedjék.

Kifejezi ezt a 
része is, mely hl 
nemzet törvényit 
zalmára, azt mo] 
hasonló bizalomi 
őszinteséggel, lej 
nemzet igaz óhaj]

Milyen szegény] 
Íven üres és mii) 
mánvpárt felirati 
nemes hangú, tan 
leményével teljese 
óhajtásait híven 
mellett. Ha e kell 
hasonlítjuk, akkoij 
gében, hogy milyf 
parlamentünk töb| 
akaratot. A miivé 
két felirat hangjai 
roppant ür tátonf

Stanley
Stanley fényes niil 

útjaiból visszatért. íj 
voltak, a kik azóta 
hallották beszélni a 
emeltek ellene. Némi 
hozzáfogtak leálezázf 
is. Stanley a tudom;
■— ez elvitázhatatlail 
Afrika belsejében a 
gint tény.

Stanley egyik légi 
Tivadar svéd A6 \ 
járta be a Kongó vi 
Budapesten járt s aj 
visszajő, hogy e hó 
Stanley viselt dolgai j 
bér, alig lépett a ha 
csu, szőke s anyan\ 
beszéli az angol, fraj 
arab nyelvet. Ezeket! 
néger nyelvet is. a 
való öt évi tartózkodj 
nyelveket, mint Weá 
ben meg lehet tanul 
mert még rengeteg 

Budapesten való 
Westmarkkal s utjai! 
zölt. A sok adat kö^ 
melyek kisebb vagy 
De akármilyen legyej 
feltűnést okozzanak, 
sonlit egymáshoz. Aj 
mindenik nagyon ke 

Már a legelső felni 
Afrika belsejében táj 
ségének áldozata vcj 
Afrika-utazóról van 
cziójához szegődött, 
tegedett. Stanley ez<| 
zasztóbb állapotban.] 
ruha nélkül. Egy sz] 
szerencsétlen tudósnj 
szükséges ruhával, 
meg neki. A jobb 
kára, útközben haza 

Stanley, mondott] 
kétszínű szerepet já] 
rály zsoldjában álloa 
Expedicziójának nen] 
minél több pénzt sz 
hasonlított azokhoz

mt
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EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIXJS 8. 1892
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték lefizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kőzőltetik. TELEFON 542.
Állami tisztviselő,
vidéki nagy városban, 40 éves 
csinos férfi, megismerkedni 
óhajt olyan 20—30 éves füg­
getlen úrnővel, kinek legalább 
10000 frtnyi vagyona van. Há­
zasság kizárva minősen. Aján­
latok «Határozott» jeligével a 
kiadóba küldendők. 13429

Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bái- 
vány-utcaa 6. sz. 7403

K, M.
Láthatlak-e mielőbb? Annyira 
vágyódom utánad1 Rendület­
lenül bízok. Ha te is, szilár­
dul akarod, akkor nincs valódi 
akadálv. Én is lebirom már 
magamat győzni. Gyengesé­
günkért iszonyúan bűnhődtem; 
jogunk volna már másra is. 
Boldogságunk saját kezünkben 
van. Miénk az. Boldogíts néha i 
pár sorral, oly igen nagy szűk- j 
ségem van rá 1 13479

Eladó
300 darab januárban ellett 
vágni való bárány Kurd-
Csibrákon (Tolnamegye) Je­
szenszky László bárónál. 13477
Ifjabb Széki Széky. Péter Tisza- 

Igari (Hevesm.) 
faiskolájának

árjegyzéke: gyümölcsfák, dísz­
fák és fenyőfákról, kívánatra 
minden kertkedvelőnek bér­
mentve megküldetik. 13475

Eladás.
Hadai urikáz

2 lakással, kerttel, 15000 írtért 
fizetési feltételekkel eladó.13472

Svábhegyen eladó
esetleg kudo urias nyaraló, 
mely áll 4 szoba, konyha, 
kamrából nagy veranda és 
gyümölcsös kert, továbbá mel­
léképület. ebbel istálló, kocsi­
szín és házmesteri lak. Telek 
összesen 2300 [3-öl. Cziin a 
kiadóhivatalban. 13439

Eladó
egy 500és egy 300 akós jó karban 
levő bor-kád Kurd-Csibrákon 
(Tolnamegye) Jeszenszky László 
bárónál. 13478
Adómentes elegáns kiállítású

bérház
istálló, kocsiszínnel, bankterhek 
átvételével 25000 frt készfize­
téssel megvehető, v. kis ingat­
lanra becserélhető. 13471

Gyümölcsfák
megrendelhetők Teleki János 
faiskolájából Balaton-Henye 
posta Köves-Kálla. Árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld. 13197

Alkalmazást keres.
Gazdatiszt.

Egy gyakorlatilag képzett 
gazdatiszt, a ki már 12 évig 
egy nagyobb birtokot önállóan 
kezelt, állást keres. Kitűnő 
bizonyítvánnyal rendelkezik. 
Tudakozódni lehet volt fő­
nökénél. Cziin a kiadóban.

13455

Állást keres
egy in. kir földmivelési iskolát 
végzett, elméletileg és gyakor­
latilag, a földmivelés külön­
böző ágaiban képzett, gazda­
ságban nevelkedett, jó bizo­
nyítványokkal biró szerény 
magaviseletü családos gazdász, 
ki feltétlenül megbízható. Czime 
a kiadóhivatalban. 13474

nyugalmazott
magyar államvasuti, példás 
múltú hivatalnok, szép Írással, 
a magyar német nyelv tudásá­
val rendelkezik, nagyobb inté­
zetnél, esetleg vidéken is íog- 
lalkdhást keres. Czim a kiadó­
ban. 13448

Szolid müveit
fiatal nő, ki mint házvezetőnő 
nagy úri hazban működött és 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik, minden kézimunkához 
és főzéshez ért, szerény felté­
telek mellett, házvezetőnői vagy 
kulcsárnői állást keres. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

134G4

Gyakorlott és vizsgázott
erdőőr

40 éves, rkath. a legjobb, bizo­
nyítványokkal rendelkezik, ál­
lást keres. Cserfabántásban 
jártas, bőgéskor szarvashivás- 
ban, nemkülönben szalonka 
vadászásban tökéletesen gyako­
rolt. Magyar, német és szláv - 
nyelvet bir. Czim a kiadóhiva­
talban. 13460

Egy igen jó családból
való úri nő derék, rokonszenves, 
csinos külsejű, gyermektelen, 
nem rég lett özvegy, a legszebb 
korban, müveit. A háziasszonyi 
teendőkben tökéletes jártas­
sággal bir. Több nyelvet beszól. 
Sók jó tulajdonsággal bir. Óhaj­
tana mint házvezetőnő müveit 
özvegy úrhoz, ha gyermekekkel 
is, mert gyermekszerető, és 
jó szívvel bir, hogy reményű, 
hogy a megelégedést bárhol is 
ki fogja érdemelni. A leveleket 
kérem «N. H. Nemes-szivü» 
czimmel a kiadóhivatalba kül­
deni. 13434

Vétel.
Vételre keresünk.
Egy 12—16 lóerejü lokomobilt 
s eladunk egy teljes és jókarban 
lévő 3 járatú malmot 25 ló­
erejü fekvőgéppel, kazánnal, 
kövekkel, liszthengerrel stb. 
Helybeli javító műhelyünkben 
áll egy 4, 6 cs 10 lóerejü 
gőzmozdony. Schvarcz József 
és Társa gép- és szerszám- 
raktár Váczi-körut 26. 13451

Alkalmazást nyer.
Kerestetik csinos fiatal
házvezetőnő,

ki jól főz és szépen vasal. 
Czim a kiadóhivatalban. 13450

Egy gépgyárba
2 jó házból való gyakornok 
felfogadtatik «T. M.» kiadóhi­
vatal. 9627

Takarítónő
kerestetik a délelőtti időre. 
Czim a kiadóban.

A fővárosi kereskedői körökben 
ismerős,

ügyes fiatal ember
délutáni foglalkozást kaphat. 
Czim a kiadóhivatalban. 13476
Pályázat ápril elsején betöltendő
gazdasági írnok! állásra.
Nőtlen keresztény fiatal em­
berek, oklevelük és bizonyít­
ványaik másolatát Sajóvámosra 
herczeg Odescalchi Gyuláné 
kasznári hivatalához intézzék.

13473
Ügyes varrólány

felvétetik, Király-utcza 49., II. 
em. 17. Ugyanott jó házból 
való fizető tanulólányok el­
fogadtatnak varrás és szabás- 
tanitásra. 13429

Oktatás.
Correpetitornak

ajánlkozik Budapestre Il-od 
éves orvosnövendék, ki eddig 
mindig kitünően vizsgázott. 
Czim a kiadóhivatalban 13315

I qI/Óc DC harlot 50-100 ezer forintos bérlethez
LaKdo CO Lsei ILI. társ kerestetik; továbbá

Két nj palotában
(a főváros közepé- 
ben)kisebb-nagyobb 
elegáns lakások és 
bolthelyiségek ki­
adók augusztus el­
sejére. Részletes érte­
sítést a kiadóhivatal ád.

Különféle.
Földbirtokosokhoz.
Tudjuk mennyit ad és mennyit 
von le például a földhitelinté­
zet a kölcsönökből. Bankom 
97 frt 50 kr. fizet ki kész­
pénzben és egy krajezárt sem 
von le a földbirtokosoktól. A 
becslések megnyittattak. Minden 
előlegcs díjazás nélkül felvilá­
gosítást nyújt Keczer Berta­
lan földbirtokos Sáros-Bogdány 
via Abos. 13375

gazdaság-vezető
5—10000 írttal, és egy gyógy­
kovács. Czim a kiadóhivatalban.

13449

Vidéki háztulajdonosok
és földbirtokosok figyelmébe! 
Uj épületek szobafestését vagy 
végieknek újjá javítását, el­
vállal vidéken is egy buda­
pesti jó szobafi stőmester. Czime 
a kiadóhivatalban. 13430

Távirdasodrony
kerítésekhez, szijkorekek, 

transmission gépek, gözkazá 
nők, kovács és lakatos szer­
számok, horgonyok, lánczok, 
emelödaruk cs állványkapcsok, 

valamint
- puskák

olcsón kaphatók.

KOMI A. M.
vas- cs fém üzletében

Budapest, VI., Mozsár-utcza 9.
ócska vasak és fémek a 

legmagasabb napi árak mellett 
vétetnek meg, vagy ellenszám­
lában becseréltetnek, 9 12

Tavaszi, alkalmi
és

utczai-toiletteket
mérsékelt áron készít egy bécsi 
és budapesti előkelő divatüzle­
tekben mint vezetőnő alkal­
mazva volt szabónő, ki most 
önállósította magát. Szabni is 
tanít. Janda Johanna Király- 
utcza 49. szám II. emelet 17. 
a terézvárosi plébánia-templom­
mal szemben.

Lokomobilokat,
gőzgépeket, gőzkazá­
nokat, szerszámgépe­
ket, hengerszékeket, 

malmokat, stb. ssot
bármely vasútállomáson átvéve 
készpénz fizetés mellett vesz

SCHLESINGER ALAJOS
Bpest, V., Gyapju-utcza 3.

Mme. S. A. Allen’s
világhírű

HAJ RESTORER
Q®“ Kiég csak májass hé 6-ig. -fag

A ti jó! és olcsón akar bevásárolni, 
• az forduljon a

11 ej W' ’ Hl$ •nllaiif® ííu 1 isii.Ifllillilö S'MII
Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 

és itjúkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

-MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATÁSÁT" 
irv nyilatkoztak s 'kan k k inu^kis. r.ettük nfcűv-n az ősz haj lassanként 
Visszanyer ered ti színét s az azek-tt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme. S. A. ALtS5’3 Haj Restorer egy üvegjének használata után.
•• Ez nem haifestő” nem piciki: a sem a feiburt sem a fehérneműt s nem 
változtat a át szembetűnőiig a haj színé: hanem lassankint adja vissza az 
ereden iíjúkou szint.
Gyár és szú tkülA ősi ív raktár loadonbaa, 114 & 116 Southampton Bow.
Kog-ybani eladí.s : TÖSÖK JÓZSEF gyógysz. király-utcza 12. 
Bi?*ibea : Luc-iT váozi-utoza 28. és LacS Sándor váczi-uteza 

22. szaan (Semzeti szálloda). i

szolid végeladáshoz
az 99WpszIIantilM>z66

Budapest, 8¥«g ¥áczi-5s4eza 5a sz« a=

a hol mindennemű vásson és gyapjn-áruk, kész 
fehérnemű, szövött áruk és függönyök csak 
rövid ideig még mélyen leszállított árak 

mellett adatnak el. 9602

Arankamentesen tisztított és a m. k. 
vetőmagvizsgáló állomás által meg­

vizsgált

i

lóheremag, luczernamag
eredeti 9476

oberndorfl répamag
i elismert kitűnő minőségben legjutá- 

nyosabb árakon kaphatók

KLEIN VILMOS
magkereskedőnél SZATMÁRON. 

Minták és árjegyzék bérmentve.

EUSTEIN-tl 
ss

É
LABDACSOK

Ll.cen . ,-z • : • . -i> Vi; rv . r<->Zti»lttrm
i ezen i V. di - ki:, mentősek minden ártalmas anyagtól, a leg-
I nagyobb eredmenynyel f»*hr.í zn.dva az szervek betegségeinél |
I könnyen kashajtok es wriis i ti tok; egy gyógyszer sem kedvezőbb es z 
I ncL.tt t'g-.-r::. »• kanabb

sz vkrekedéseket
edeni legtöbb betegségeknek e biztos forrását a cznkrázatott 1 

i Ezen labdacsok egy I
LT'-n r.v --USZ---. . - . vul t ty*.:, udvari tanácsos Pytlia

! tanártól !
Egy doboz 15 labdacsot' tartalmazó 15 kr. Egy í 

I henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz, I 
1 éra csak 1 frt o é. 1
ÁTJ Á fii1 rr yvn arz: _ ; gyógyszertár ..zum !

, . heiligen Leopold- nem áll es a hats-, oldalún
védjegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek meg- |

ír- CT^ - a k' ' T
. jVOS/JtJßJsr>A'S;Pji+ ^ £^e!ni keik hogy no egy j

rósz. semmi eredményt nem 
frc^> bíró de epcnséggcl árialmas

1 ---- készítményt kapjanak. Huta- !
r, z * -r::. : Iíeastein- |

féle Er::sé*cet labdacsokat: rr f a bőrű i;.-n es hasr*?. .- j
H sit&on itt látható aláírással Főraktár: |
tg Beosbon Apotheke ..zum heiligen Leopold“ des Xeastain i 
S Pb. Belváros. Ecke der Flanken- und Spiegelgasse, 
gj Rist-.r D, ...r-Torok Józse* kir.-!v-u!.va 12 77

v .4ir
• s

ri a vH 

•. ■ ■ . , 1

Alcrpiifatoif 1848-ban.

cs. és kir. szabad.

nyereg-, szil- és MM gyára
BUDAPEST,

IV., Korcitaherczeg-utcza 3.
Nagy választék lórrerszámok, úri és női 

nyergek, ostorok, lovagló pálezák, zablák, 
tisztitó- es ietíllószerek, lónyiró ollók, bő­
röndök, s berendezett utazó-táskákban, leg­
jobb Ízlésű kivitelben, jutányos árakon. 

Bel- és külföldi lópokróczok.
Eioirásos tiszti nycrcgszerelések, tettleges 
cs tartalékos tiszt urak részéro legolcsóbb 

árakon. 0G13

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bsrmsntve.

-r=S

^ÍLAPITTÁTOTT
y 1BJ4- BEfi. @6 e®

W6KEji(E5KEDÉS^^

$UJ0 A PESTEN
6» ,,
M fl

Árjegyzék "
KIVAffATKA I^YEjl 6 BEMENTVE KÜLDETIKx

y\,ND RÁS5Y‘ÚT 25. K°^aHekczeg-u. iő.

fő ÜZLET. JL piéKÜZLET-
if.i, ■ i-’tl j

f

Arankaientes
ólomzárolt

magyar

nen lesz soha többé ily kitűnő alkalmuk, 
H előnyös kamatú es magas összegű törlesz- 

J téses kölcsön felvételére, mind ez most sür­
gősen lehetséges. Adó nem vetetik figye­
lembe. A birtokok becslése azonnal elövete- 
tik és az igazi érték , részéig adatik a I 
kölcsön. Fennálló adósságok kifizettetnek a j 
többleti összeg a birtokosnak megküldetik. 
Álig három hét alatt vegleg lebenyoiitható az 
ügylet. Minden nehézség nélkül megy. Telek­
könyvi kivonat, kataszteri iv hitelesítetlenül 
elég. Eiöleges költség nem igényeitetik. Ti­
toktartás biztosittatik. Kölcsön 25.000 frttól 
egy millióig adatik egyes birtokosoknak. Senki 
se muiaszsza el az alkalmat sürgősen fel-1 
hasznain!. Ajánlatok czimzendök .Teherren- 
dezés- jelige ala a kiadóhivatalba, mire j 
részletes felvilágosítás díjmentesen azonnal j 

küldetik. 96001

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles f&sz&net- 
irat folytán ezen orvos tud or legmelegebben ajánlható

I Titkos Isete^ség-eket,
I hugycsofolyáaokat éa sebeket, az önfertöztetés utóbajait, 
6 az elgyeagfilt férfiéról^ magömléseket, a bujakórnak 
j utókövetkezményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is 
I üdültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag- 
j talanság egyik főokozója és bőrbetegségeket gyógyit uj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. BABAI ANTAL
| orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IY. Kerület, kigyó-uteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
ÍBendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 

S óráig. 633K Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel v4laszolta- 
I tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. '9® — Nőknek külön 

J váróterem.
$ Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GAB AI ANTAL-nál meg- 
3 rendelnetó
I NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
S (mar a 8-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 
: gyógykezelésehez ezimú könyv, volt ára 2 frt 50 kr.,

gggT' most csak 80 kr.
8 A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bérmentve kül-
3 detik meg. 832S
i\ A könjrv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi elet
9 ébrecése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 

csötakár (tripper) és hugycsőszüktiletek. — V. A bujakór (siphjlis). — 
**’. Fehérfolyás. — ^TI. Elgyengült férfierö. — Vili. Női magtalanság

IX. Az ivarszervek raegljetegedesének fóténvezöje a prostituczió.

tiszta alkaiikus savanyu-viz S2í3

legjobb mk\l- és üditő-ital,
kipróbált gyógyszer köhögés, torokheteg- 

eógek, gyomor- és hólyaghurzztnál.

Főraktár Budapesten, Lipóí-körtu 21 a.

körülbelől két órányira vasútállomás­
tól, 15 pereznyire mezővárostól f. é. októ­
ber 1-től fogva egy tagositott birtok 
több évre haszonbérbe adandó. A bir­
tok áll 745 holdból (1200 négyszögöles) 
a miből több mint 400 hold szántó és 
mező a többi erdőség és legelő. — Bő­
vebb tudósítás szerezhető Kokn Miksa 
urnái Miskolczon. 9636

I BBBBBBaEHBBB

ALVILSAVAS MESZ-SZORP
GBIMAULT és TÁRSAI

gyógyszerészektől Párisüan.
A makacs köhögés, hurnt, szamárhurut s más |
egyéb mellhaj oknál, főképen pedig a kezdetleges I 
tüdösorvadásnál csodálatraméltó listása van. Enyhíti I 
a gyötrő köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást. Ügyelni I 
kell a GRIMAULT <fc Co. czéggel ellátott árujeg\-re, 

hogy a valódit kaphassuk. 38551
= Raktárak tesztria-lagyarorrza# valiarayi nagycüD nyógysiertáráliia.=l

Ára 2 irt, 6 üveg 10 fri. 8979 I
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél király-utcza 12

kik szervezeti gyengeségben szen­
vednek, sajat erdekökben rendel­
jek meg a röpiratot: a „Refek- 
tor“ Volta tanár rendeleté sze­
rint s minden államban szabadal­
mazott, aranyérmekkel kitüntetett 
villanydelejes-1:ószülékről- Ingyen 
küldet.k Th. Eicrmanns áltál 
Becs I., öchulcrstrassc 13. 
(zart boríték alatt 10 kros levél- 
belvcg beküldése mellett). 9ö0ű

Valódinak elismert csakis a MÜLLE1R.
El W

BÚTOR
részletfizetésre |

papok, katonatisztek, m.agas- 
rangu hivatalnokok, keres­
kedők, iparosok Gömöri 
testvéreknél Hatvani és 
ujvilág-utcza sarkán I. em. 
1. szám alatt, kedvező’ fel­
tételek mellett kaphatnak. 
Bővebb értesítést csakis 
Magyar Károly részlet- 
fizetési osztályfőnök urnái.

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
apkató egyedül 4S94

MÜLLER J. L. •ÜSSASsr BUDAPESTEN
Gyári raktár: EToronaiierczeg-ntcza 2. Gyár: Rottenbiller-ntcza 38.

0 ■féle

fis

W

ír-

5
I ,11

.9 fimJm
altjait

Haldekígnácz
magnagykereskedésében
BUDAPEST 9301

Kárcly-körut 9. szám.

Egyedüli képviselet Osztrák-Ma 
gyarorsrágban a legelső, különle- 
geasegekben fölülmúlhatta n 

párisi ezégnek 7122
F. BERGUERAM FIL3.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek. Gummi és Halhólyag 2—ö früg

ÚJDONSÁG!
Kalhólyag gruxnmi széllel.
Bouts Amer. Capottes, párisi női 
szivacskák tueztja 2 — 4 írtig. Peiv 
Pórus,Nouveautó drhja 1 frt 80 kr. 
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan és diszkrétén eszközöl

Keleti J. C3^arosab" 
Bodapest, koronaíierczsg-ütcza 1?.

Homoki szöílöíelepSiésekre íontosl
Gróf Nádastiy Ferencz ménes-gyoroki ezölészetéből

a következő nemesvesszök az alábbi árakon eladók :
I. oszt. í. oszt.

mennyiség mennyiség áL^r

Nemes fekete kadarka 27.000 drb 9 frt, 18.000 drb S frt. 
Apró fehér (Bálint) .. 11,000 drb 9 frt, — —
Mustos fehér (Nonsztafer) 2,500 drb 9 frt, — —
Carbenet (Carbenet).. 2,000 drb 10 frt, 1,000 drb 8 frt.
Bakator (Piros bakar) 5,000 drb 10 frt, 4,000 drb 8 frt.

A jelzett vesszők 50 cm.-nél hosszabb egészséges őszi met- 
szésüek. Csomagolásért cm. 40 kr. számittatik 10.000-en, felüli 
megrendelésnél ingyen csomagolás. Ugyanitt különféle borok 
és cognacok hordóban és palaczkban kaphatók. 9551

Magyar királyi államvasutak üzletvezetősége Debreczen.
5495. szám.

Pályázati Mrdetmény.
Kavics szállításának biztosítása iránt.

A m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetösége az alábbi táblázatban kimutatott és 
1S92. évben szükséges rostálatlan folyam, illetve bányakavics kiszállítását biztosítani szán­
dékozik.

Osztálymérnökség neve
Vonalszakasz, melyre a

kavics szállittatik

A kavics szállittatik

Jegyzet
Az Ung folyó 

medréből 
Ungváron

A szöllős végardói 
kavicsbányából T.- 
Vjlak és N .-Szöllős 
alíomasok között

m8

S.-A.-Ujhely-Munkács S.-A.-Ujhely-Bátyu
Munkács 3000

Nagy-Szőllős Bátyu-Huszt — 4000

N.-Károly Debreczen-K.-Majtény — 3000

Szatmár K. -Majtény-Királyháza — 5000

Sziget Huszt-Sziget — 600

Zilah N.-Károly-Zilah — 4000

Ungvár Ungvár-Kemecse 4000 —

: Nyíregyháza Kemecse-Nyiregyháza
M.-Szalka 1000 —

1 - Összesen 5000 19600

legjobb táp- és erősitőszer egészségesek és betegeknek.

Hus-kixronat sűrített bouillon!
minden konyhában nélkülözhetlen. minden háztartásnak ajánlható.

A legjobb mindig a legolcsóbb.
SCHÜLKE & MAYR Bécs, III., linke Bahngasse 5,

wm

GUYOT-féle
kátrány-tokoeskák és folyadék

nátha, hurut, torok baj, asthma, köhögés stb. ellen.
A tiszta norvégjai kátrány felülmulhatlan hatású a mell és torok, főleg meghűlésből eredő 
bántalmai ellen, minők nátha, köhögés, mell- és ttidöhnrut, rekedtség stb, továbbá 
kezdetleges tüdövósz ée gümökór ellen. Elősegíti a nyál felszakadását és megszünteti 
a torokban a szúró, ingerlő érzést. Azok részére, kik a folyadékot nem képesek venni, szol­

gálnak a kátrány-tokoeskák. 8995/b
Egy Üveg folyadék ára: 1 frt 60 kr. Egy liveg tokocskák ára: 1 frt 40 kr.

Magyarországi főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, Budapesten, király-ntcza 12.

A táblázat magában foglalja a biztosítandó mennyiségeket és azon vonalrészeket, me­
lyekre a kavics kiszállíttatni fog.

A szállítás a mngy. kir. államvasutaknál érvényben álló 1876. évben 24722. sz. alatt 
kelt általános szállítási leltételek alapján eszközlendő.

A szakmány-egyezmény és abban foglalt szállítási feltételek alólirott üzletvezetőség pá- 
lyaíentartási osztályánál a hivatalos órákban betekinthető!".

Az ajájilaiok az 50 kros bélyeggel és a rendes czimzésen kívül még ezen külczimmel: 
«Ajánlat 5495.92. számhoz, kavics szállítása iránt» ellátva 1502. márczius 15. déli 12 
óráig hivatalunkba beadandók, vagy posta utján beküldendők.

Az ajánlatot az egész kiirt mennyiségre, vagy külön-kiilön az egyes bányára is lehet tenni.
Bánatpénzül a két bányára együtt 500 frt, illetve az ungi folyó bányára 125 frt és a 

szol os-végardó kavicsbányára 375 frt készpénzben, vagy állami letétekre ‘alkalmas értékpa- 
pn-cikban, melyek a napi árfolyam 90%-ával vétetnek számításba 1892. márczius hó 14-dike 
deli 12 óráig a debreczeni üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál leteendő. Az ajánlatban a meg­
történt letétel megemlítendő és arról nyert elismervény azonban nem csatolandó az ajánlathoz.

A nyertes pályázó köteles a letett bánatpénzt a nála f. évre biztosítandó mennyiség 
ajánlati árral számított értékösszegének 10°/o-ára kiegészíteni miről nyertes irásbelileg fog érte- 
sittetm. . . o b

A m. kir. államvasutak részére határozottan fentartatik a jog, hogy az ajánlatok között 
szabadon választhasson.

Debreczen, 1892. február hóban.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)
Az üzletvezetőség:.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budanest. VI. szerecsen-utcza 35. íaz oneraház átellenében),

szerkeszt!

BUDAPEST VI. SZÍ 
kéziratokat nem kc

jut BÉRMENTES LEVELEK 

ELŐFIZETÉSÉ 
Vidékre postán v. helybei
Try érre .... 90 frt- I Egy | 
Toy fél évre . . 10 frt. | Egy 
Külföldre: 8 bóra Németori 
Fraaczia-, Olasz-. Orosz-. Töröli 
országokba, Svájcz-, Roma-1 
valamint amaz országokba, , 
gzerződéshez tartoznak, negye

Ixjy szánt ára |

A függ« 
f

A felirati vita 
$dők sorára emléi 
lenségi és 48-as 

Eötvös Károly 
számos dicsőségei 
kedik az, a melyl 
kesztésével s annl 
nagyszabású beszí 

Beszéde fényes! 
felirati javaslat kd 
Mindkettőben m^ 
nek ereje nyilatkc 
hatalmas köz ve ti el 
nemzet legigazabij 

Sivár politikai 
gasztaló érzés szá 
kebleket, olvasván 
párt felirati javas! 
sabbá tesz, kidől 
Eötvös Károly bej 

íme, van hát íj 
magasztos nemzt 
lejyen, a ki megj 
Magyarországon 
rályhoz való bl 
lojális hűség kifoJ 
alattvalói érzelmei 
gős tultengése ií 
hagyományos 
óvása mellett, 
hez, úgy a min 
mely ezer esztenc 
nehéz viszontagsql 
ságához és fügej 
kodását. Ez a 
hang illik a magj 
a történelem sor 
iránt oly sokszori 
az ősi alkotmány! 
sége, s a haladó 
fejlett politikai félj 
de kötelességévé 
val szemben is 
kedják.

Kifejezi ezt a 
része is, mely hl 
nemzet törvénybj 
zalmára, azt moj 
hasonló bizalomra 
őszinteséggel, led 
nemzet igaz óhaj] 

Milyen szegény! 
Íven üres és mih 
mánypárt felirati 
nemes hangú, tar] 
leményével teljese 
óhajtásait híven 1] 
mellett. Ha e két! 
hasonlítjuk, akkou 
gében, hogy mily! 
parlamentünk total 
akaratot. A milyd 
két felirat hangja 
roppant ür tátond

1892 HP

Stanley
Stanley fényes nid 

útjaiból visszatért, nj 
voltak, a kik azóta 
hallották beszélni a 
emeltek ellene. Nőm 
hozzáfogtak leálvzázj 
is. Stanley a tudom;
■— ez elvitázhatatlail 
Afrika belsejében a 
gint tény.

Stanley egyik led 
Tivadar svéd Afrikai 
járta be a Kongó vi 
Budapesten járt s a| 
visszajö, hogy e hó 
Stanley viselt dolgai! 
bér, alig lépett a ha 
csu, szőke s anyany 
beszéli az angol, fra 
arab nyelvet. Ezeked 
néger nyelvet is. a 
való öt évi tartózkodj 
nyelveket, mint W es 
ben men lehet tanú 
Inert még rengeteg

Budapesten való 
\Yestmarkkal s utjai! 
ző!t. A sok adat kög 
melyek kisebb vagy 
De akármilyen legyei 
feltűnést okozzanak,' 
sonlit egymáshoz. AI 
mindenik nagyon ke

Már a legelső fehd 
Afrika belsejében ta 
ségének áldozata vol 
Afrika-utazóról van 
cziójához szegődött, 
tegedett. Stanley ezj 
zasztóbb állapotban, 
ruha nélkül. Egy szJ 
szerencsétlen tudósnj 
szükséges ruhával, 
meg neki. A jobb s< 
kára, útközben haza

Stanley, mondott; 
kétszínű szerepet jál 
rálv zsoldjában állót 
Expedicziójának nenj 
minél több pénzt szj 
hasonlított azokhoz


